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Αθήνα, σήµερα στις 18 Νοεµβρίου 2013, ηµέρα Δευτέρα και
ώρα 18.05’ συνήλθε στην Αίθουσα των συνεδριάσεων του Βου-
λευτηρίου η Βουλή σε ολοµέλεια για να συνεδριάσει υπό την
προεδρία του Α’ Αντιπροέδρου αυτής κ. ΙΩΑΝΝΗ ΤΡΑΓΑΚΗ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Τραγάκης): Κυρίες και κύριοι συνά-
δελφοι, αρχίζει η συνεδρίαση.

Έχω την τιµή να ανακοινώσω στο Σώµα το δελτίο αναφορών
και ερωτήσεων της Τρίτης 19 Νοεµβρίου 2013.

Α. ΑΝΑΦΟΡΕΣ-ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ Πρώτου Κύκλου (Άρθρο 130 πα-
ράγραφος 5 του  Κανονισµού της Βουλής)

1. Η µε αριθµό 1936/24-9-2013 ερώτηση του Βουλευτή  Β’ Αθη-
νών του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς-Ενωτικού Κοι-
νωνικού Μετώπου κ. Δηµητρίου Στρατούλη προς τον Υπουργό
Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και Πρόνοιας, σχετικά µε τον
καθορισµό των εφάπαξ και των επικουρικών συντάξεων µε τη νέα
υπουργική απόφαση.

2. Η µε αριθµό 2236/1-10-2013 ερώτηση της Βουλευτού Μα-
γνησίας των Ανεξαρτήτων Ελλήνων κ. Μαρίνας Χρυσοβελώνη
προς τον Υπουργό Παιδείας και Θρησκευµάτων, σχετικά µε τη
λειτουργία του Πανεπιστηµίου Θεσσαλίας.

3. Η µε αριθµό 118/25-7-2013 ερώτηση της Βουλευτού Αιτω-
λοακαρνανίας της Δηµοκρατικής Αριστεράς κ. Νίκης Φούντα
προς τον Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων, σχετικά
µε την «άµεση» και «πλήρη» λειτουργία του Μητρώου Εµπόρων
Αγροτικών Προϊόντων, Εφοδίων και Εισροών.

4. Η µε αριθµό 2650/14-10-2013 ερώτηση του Βουλευτή Β’
Αθηνών του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Χρήστου Κα-
τσώτη προς τον Υπουργό Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και
Πρόνοιας, σχετικά µε την ένταξη στη διαθεσιµότητα των εργα-
ζοµένων στους βρεφονηπιακούς σταθµούς του ΟΑΕΔ.

Β. ΑΝΑΦΟΡΕΣ-ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ Δεύτερου Κύκλου (Άρθρο 130 πα-
ράγραφος 5 του Κανονισµού της Βουλής)

1. Η µε αριθµό 2452/8-10-2013 ερώτηση του Βουλευτή Ευ-
βοίας του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς-Ενωτικού Κοι-
νωνικού Μετώπου κ. Ευάγγελου Αποστόλου προς τον Υπουργό
Οικονοµικών, σχετικά µε την «απάτη» σε βάρος καταθετών,
ύψους 10 εκατοµµυρίων ευρώ στην πρώην τράπεζα ΜΑΡΦΙΝ-
ΕΓΝΑΤΙΑ.   

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, εισερχόµαστε στην ηµερήσια
διάταξη της 

ΝΟΜΟΘΕΤΙΚΗΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ
ΑΠΟΦΑΣΕΙΣ ΒΟΥΛΗΣ

ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗ ΒΟΥΛΗΣ

α. Μόνη συζήτηση και έγκριση του Απολογισµού Δαπανών της

Βουλής, οικονοµικού έτους 2012.
β. Μόνη συζήτηση και ψήφιση του σχεδίου Προϋπολογισµού

Δαπανών της Βουλής, οικονοµικού έτους 2014.
Σύµφωνα µε το άρθρο 97 του Κανονισµού της Βουλής, οι ει-

σηγητές και οι ειδικοί αγορητές θα µιλήσουν για δεκαπέντε
λεπτά –µάλλον όµως δεν θα τα χρειαστείτε, κύριοι συνάδελφοι-
οι Κοινοβουλευτικοί Εκπρόσωποι για δώδεκα λεπτά και οι συνά-
δελφοι οι οποίοι θα εγγραφούν στον κατάλογο των οµιλητών για
επτά λεπτά.

Πριν δώσω τον λόγο στον εισηγητή της Πλειοψηφίας κ. Μά-
ξιµο Σενετάκη, θα ήθελα να σας γνωστοποιήσω ότι µε επιστολή
που λάβαµε από το Γραµµατέα της Κοινοβουλευτικής Οµάδας
του ΠΑΣΟΚ ως ειδικός αγορητής για τη σηµερινή συζήτηση ορί-
ζεται ο συνάδελφος κ. Δηµήτριος Σαλτούρος. 

Επίσης, µε επιστολή που λάβαµε από τον Γραµµατέα της Κοι-
νοβουλευτικής Οµάδας των Ανεξαρτήτων Ελλήνων ως ειδικός
αγορητής ορίζεται ο κ. Βασίλειος Καπερνάρος και ως Κοινοβου-
λευτικός Εκπρόσωπος ο κ. Επαµεινώνδας Μαριάς. 

Τέλος, µε επιστολή που λάβαµε από τον Γραµµατέα της Κοι-
νοβουλευτικής Οµάδας της Χρυσής Αυγής ως ειδικός αγορητής
ορίζεται ο κ. Ηλίας Κασιδιάρης και ως Κοινοβουλευτικός Εκπρό-
σωπος ο κ. Αρτέµιος Ματθαιόπουλος.

Τον λόγο έχει ο εισηγητής της Πλειοψηφίας κ. Μάξιµος Σενε-
τάκης.

ΜΑΞΙΜΟΣ ΣΕΝΕΤΑΚΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, όπως τα προηγούµενα χρόνια που η οικονοµική κρίση
έπληττε τη χώρα, έτσι και φέτος ο προϋπολογισµός της Βουλής
καταρτίζεται στη βάση του µεσοπρόθεσµου πλαισίου δηµοσιο-
νοµικής στρατηγικής.

Αυτό συνεπάγεται προσαρµογές σε µισθούς και λειτουργικές
δαπάνες για τα οποία ήδη από πέρυσι υπήρξε σηµαντική µείωση.
Επειδή, όµως, ο προϋπολογισµός της Βουλής των Ελλήνων
αφορά άµεσα στην εύρυθµη και ποιοτική λειτουργία του Κοινο-
βουλίου και κατ’ επέκταση στην ποιότητα του ίδιου του δηµοκρα-
τικού µας πολιτεύµατος, η συζήτηση επί του προϋπολογισµού
δεν µπορεί να διεξάγεται αποκλειστικά µε λογιστικούς όρους στο
πλαίσιο µιας αναπόφευκτης δηµοσιονοµικής προσαρµογής αλλά
µε όρους συµβολικούς στο πλαίσιο µιας συλλογικής εθνικής
προσπάθειας για την ταχύτερη έξοδο της χώρας από την κρίση.
Λέω «συµβολικούς», καθώς οι δαπάνες του Κοινοβουλίου αφο-
ρούν µόλις το 2,5 τοις χιλίοις του κρατικού προϋπολογισµού.

Παρ’ όλα αυτά, στο πλαίσιο της εθνικής προσπάθειας το ελ-
ληνικό Κοινοβούλιο, σε αντίθεση µε όσα διακινούνται στο δηµό-
σιο διάλογο, από το 2010 µειώνει δραστικά τις δαπάνες του. 

Συγκεκριµένα, το 2010 ο προϋπολογισµός της Βουλής µει-
ώθηκε κατά 1,75% σε σχέση µε τον προϋπολογισµό του 2009 και
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από τα 222.140.000 ευρώ µειώθηκε στα 218.253.000 ευρώ.
Την επόµενη χρονιά, το 2011, η µείωση ήταν ακόµη µεγαλύ-

τερη. Ανήλθε στο 9,29% σε σχέση µε τον προϋπολογισµό του
2010 και στο 10,75% σε σχέση µε τον προϋπολογισµό του 2009,
µε δαπάνη που έφτασε τα 197.988.000 ευρώ. 

Το 2012 η περικοπή ήταν ακόµη µεγαλύτερη. Άγγιξε το 13,65%
σε σχέση µε το 2011 και το 23,03% σε σχέση µε το 2009. Η δα-
πάνη περιορίστηκε στα 170.972.000 ευρώ. 

Πέρυσι ο προϋπολογισµός της Βουλής µειώθηκε ακόµη περισ-
σότερο, κατά  13% σε σχέση µε τον προϋπολογισµό του 2012
και κατά 33,04% σε σχέση µε τον προϋπολογισµό του 2009 και
διαµορφώθηκε στα 148.751.000 ευρώ. 

Για το 2014 -προϋπολογισµός που καλούµαστε να εγκρίνουµε-
η µείωση αγγίζει τα 4,61% σε σχέση µε τον προϋπολογισµό του
2013 και πλέον έχουµε φτάσει στο 36,12% σε σχέση µε τον προ-
ϋπολογισµό του 2009. Φτάνει δηλαδή τα 141.898.000 ευρώ συµ-
περιλαµβανοµένων των εξόδων της Ελληνικής Προεδρίας της
Ευρωπαϊκής Ένωσης. 

Αν δεν υπήρχε η Προεδρία, η µείωση θα ήταν ακόµη µεγαλύ-
τερη κατά ένα ακόµα εκατοµµύριο ευρώ.

Τι σηµαίνει όµως «µείωση των δαπανών της Βουλής»; Σηµαίνει
κυρίως δραστική περικοπή των βουλευτικών αποζηµιώσεων, των
αµοιβών των συνεργατών τους και των µισθών των υπαλλήλων
της Βουλής, καθώς το 70% των δαπανών του Κοινοβουλίου
αφορά σε µισθούς µε το υπόλοιπο 30% να κατανέµεται σε λει-
τουργικές και λοιπές δαπάνες και εισφορές στα ασφαλιστικά τα-
µεία. Ειδικότερα, η µείωση των βουλευτικών αποδοχών από το
2009 µέχρι σήµερα µπορεί και να ξεπερνά το 35% ενώ ανάλογη
µείωση έχουν υποστεί και οι συνεργάτες τους. 

Από τη στιγµή που οι περισσότεροι από εµάς επιτελούµε το
έργο µας κάτω από το άγρυπνο µάτι της κοινωνίας, η οποία
µετρά κάθε µας λόγο, κάθε µας πράξη, και από τη στιγµή που εί-
µαστε υποχρεωµένοι να εκπληρώνουµε τα καθήκοντά µας µε την
ελάχιστη υλικοτεχνική και επιστηµονική υποστήριξη την ώρα που
την έχουµε περισσότερο από ποτέ ανάγκη λόγω της κρίσεως,
θεωρώ πως θα έπρεπε να επανεξετάσουµε τη δυνατότητά µας
να συνεχίσουµε να στελεχώνουµε τα βουλευτικά µας γραφεία µε
άτοµα ικανά να συνεπικουρούν το έργο µας. 

Προς αυτήν την κατεύθυνση, πιστεύω ότι σχετικά σύντοµα θα
πρέπει να επανέλθουµε και να επανεξετάσουµε µία διαφορετική
κατανοµή των διαθέσιµων κονδυλίων. Για την ώρα, το µόνο που
µπορούµε να κάνουµε είναι να αναγνωρίσουµε τη συνεισφορά
των συνεργατών µας στην υλοποίηση του έργου µας.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, η Βουλή των Ελλήνων βρίσκεται
στην κορυφή των φορέων του δηµοσίου τοµέα. Σε ό,τι αφορά
στις περικοπές δαπανών, µισθολογικές και µη, είναι η πρώτη που
δίνει το παράδειγµα στον εξορθολογισµό των δαπανών της και
στην ευλαβική τήρηση του προϋπολογισµού της. 

Είναι χαρακτηριστικό πως σπάνια παρουσιάζεται υπέρβαση
του προϋπολογισµού. Το αντίθετο είναι το σύνηθες. Σας επιση-
µαίνω ότι στον απολογισµό των δαπανών της Βουλής που κρα-
τάτε στα χέρια σας, κατά το οικονοµικό έτος του 2012, έτος
εκλογών, επιστράφηκαν στο Γενικό Λογιστήριο του Κράτους
17.661.300 ευρώ. 

Όλα τα παραπάνω καθιστούν το Κοινοβούλιο πρότυπο εύρυθ-
µης λειτουργίας και διαφάνειας δηµόσιου οργανισµού και απο-
καλύπτουν µία εικόνα εντελώς διαφορετική από αυτήν που
παρουσιάζεται στην κοινή γνώµη. Πρόκειται για επίτευγµα που
πιστώνεται σε όλους τους Προέδρους του Κοινοβουλίου και βε-
βαίως στον σηµερινό Πρόεδρο, που ακολουθεί και αυτός την πα-
ράδοση των προκατόχων του. 

Κυρίες και κύριοι, οι πολίτες οφείλουν να κατανοήσουν πως το
Κοινοβούλιο είναι η ψυχή και ο θεµατοφύλακας της δηµοκρατίας
και δεν θα πρέπει να επιτρέπουµε σε κανέναν να απαξιώνει το
έργο του, πολλώ δε µάλλον τη σηµασία της ύπαρξής του.  

Για όλους τους παραπάνω λόγους, εισηγούµαι την έγκριση
του προϋπολογισµού. 

Σας ευχαριστώ πολύ.
(Χειροκροτήµατα)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Τραγάκης): Σας ευχαριστούµε
πολύ, κύριε συνάδελφε.

Τον λόγο έχει ο εισηγητής του ΣΥΡΙΖΑ κ. Δηµήτρης Γελαλής.
ΔΗΜΗΤΡΗΣ ΓΕΛΑΛΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Σε αυτήν τη δύσκολη συγκυρία καλούµαστε και εµείς, ως

Βουλή, να συµβάλλουµε στη µεγάλη προσπάθεια την οποία κάνει
ο ελληνικός λαός για να ξεφύγει από την οικονοµική κρίση, αλλά
και να ανακτήσει την εµπιστοσύνη του απέναντι στους θεσµούς,
απέναντι στο Κοινοβούλιο, και να αλλάξει η νοοτροπία περί «προ-
νοµιούχου ή µη προνοµιούχου». Τη νοοτροπία αυτή βέβαια την
αναδεικνύουν πολύ καλά τα κυβερνητικά Μέσα Μαζικής Ενηµέ-
ρωσης, προκειµένου να ενισχύσουν τον κοινωνικό κανιβαλισµό,
στρέφοντας τη µία οµάδα ενάντια στην άλλη. 

Ο προϋπολογισµός της ερχόµενης χρονιάς είναι µειωµένος
κατά 6,8 εκατοµµύρια ευρώ. Συγκεκριµένα, από τα 148,7 εκατοµ-
µύρια ευρώ πέφτει στα 141,9 εκατοµµύρια ευρώ. Πρόκειται δη-
λαδή για µία µείωση της τάξεως του 4,61%. 

Σύµφωνα µε τα συγκριτικά στοιχεία των προηγούµενων χρόνων,
οι µεγαλύτερες µειώσεις έγιναν το 2012 που είχαµε µία µείωση
13,65% και το 2013 που είχαµε µία µείωση 13%. Είναι χαρακτηρι-
στικό πάντως πως ο προϋπολογισµός της Βουλής µειώθηκε την
τελευταία πενταετία κατά 80 εκατοµµύρια ευρώ περίπου. 

Το 2014 δεν προβλέπεται µείωση στις βουλευτικές αποζηµιώ-
σεις ή στις παροχές. Στο πεδίο των περικοπών οι βουλευτικές
παροχές µειώθηκαν από το 2009 µέχρι σήµερα κατά 35%, συµ-
µετέχοντας µε αυτόν τον τρόπο και οι Βουλευτές και το ελληνικό
Κοινοβούλιο σε αυτή τη συλλογική προσπάθεια. 

Δεν είναι αρκετό, όµως, αυτό, κύριε Πρόεδρε. Υπάρχουν πε-
ριθώρια για επιπλέον µειώσεις.

Το αίσθηµα περί δικαίου, το οποίο επικρατεί, το γνωρίζετε
πολύ καλά. Πρέπει να επανεξεταστούν αποζηµιώσεις και διευκο-
λύνσεις, οι οποίες παρέχονται. 

Θα έλεγα ότι πρόσφατο παράδειγµα είναι η προκλητική –θα
έλεγα- έναντι του δηµοσίου αισθήµατος απόφαση για καταβολή
των δαπανών των διοδίων στους Βουλευτές της επαρχίας οι
οποίοι δεν χρησιµοποιούν το αεροπλάνο. Το πήραν αυτό κι έγινε
«σηµαία» σε όλα τα Μέσα Μαζικής Ενηµέρωσης. 

Βέβαια, να µη σταµατήσουµε µόνο στο τι γίνεται µέσα στη
Βουλή που βεβαίως σήµερα αφού συζητείται ο προϋπολογισµός
αυτό πρέπει να κάνουµε. Ο ΣΥΡΙΖΑ έχει καταγγείλει επανειληµ-
µένως πολλές και υπέρογκες αµοιβές µε τις οποίες αµείβονται
τα golden boys. Έχουµε καταγγείλει την αµοιβή του Προέδρου
του Ταµείου Χρηµατοπιστωτικής Σταθερότητας, την αµοιβή του
Προέδρου του ΤΑΙΠΕΔ κ.λπ..

Στη Βουλή απασχολούνται χίλιοι τριακόσιοι ενενήντα τρεις
υπάλληλοι µόνιµοι, ιδιωτικού δικαίου, ειδικοί φρουροί και µετα-
κλητοί. Οι υπάλληλοι µετά την ένταξη τους στο ενιαίο µισθολόγιο
από το 2009 µέχρι σήµερα έχουν απώλειες της τάξεως του 40%,
ενώ φαίνεται ότι θα απολέσουν επιπλέον εισόδηµα για το 2014,
της τάξης του 12%, εξαιτίας του πλαφόν των πενήντα δύο ωρών
για υπερωριακή απασχόληση. 

Επίσης, η δαπάνη που είχε προϋπολογιστεί το 2013 για απο-
ζηµιώσεις και έξοδα κίνησης υπαλλήλων ήταν 4,5 εκατοµµύρια,
ενώ µέχρι 30 Σεπτεµβρίου είχε δοθεί µόνο 1,9 εκατοµµύριο
ευρώ. Τα υπόλοιπα δεν έχουν δοθεί, ενώ το 2014 προϋπολογίζε-
ται άλλο ένα ποσό της τάξεως των 2,9 εκατοµµυρίων ευρώ. 

Οι µισθοί των υπαλλήλων της Βουλής µειώνονται, αλλά διατη-
ρούνται οι θέσεις µετακλητών υπαλλήλων σε πρώην Προέδρους
της Βουλής, σε πρώην Πρωθυπουργούς κ.λπ.. 

Η Βουλή πληρώνει ακόµη και υπαλλήλους στο Πάρκο Εθνικής
Συµφιλίωσης που λειτουργεί στην Ήπειρο, καθώς και υπαλλή-
λους αποσπασµένους σε άλλες υπηρεσίες. Να µην πούµε σε
ποιες υπηρεσίες. 

Πέρυσι είχαµε καταγγείλει την κραυγαλέα περίπτωση της
υπαλλήλου της Βουλής που υπηρετεί στις Βρυξέλλες και έλαβε
εκτός από το µηνιαίο µισθό της, έξοδα κίνησης, υπερωρίες και
επίδοµα εκατόν δώδεκα χιλιάδες ευρώ. 

Το επίδοµα αυτό, βέβαια, φέτος φαίνεται ότι µειώθηκε κατά
δέκα επτά χιλιάδες και προϋπολογίζεται στις ενενήντα πέντε χι-
λιάδες ευρώ. Στην Ελλάδα όµως της κρίσης, στην Ελλάδα που
γίνονται τόσο µεγάλες περικοπές σε όλα τα εισοδήµατα νοµίζω
ότι είναι πρόκληση µια υπάλληλος πέρα από το µισθό της να
παίρνει κι άλλες ενενήντα πέντε χιλιάδες ευρώ το χρόνο. Νοµίζω

2338 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ότι δεν υπάρχει υπάλληλος µε τέτοια προσόντα.
Είναι γεγονός πάντως ότι γίνεται µια προσπάθεια για µείωση

των λειτουργικών δαπανών της Βουλής. Υπάρχουν, όµως, και
κονδύλια τα οποία έχουν αυξηθεί. 

Έτσι, έχουµε τριακόσια σαράντα εκατοµµύρια αυξηµένη δα-
πάνη για τον ηλεκτρονικό εξοπλισµό, τετρακόσιες εξήντα πέντε
χιλιάδες για προµήθεια συσκευών θέρµανσης και κλιµατισµού,
τετρακόσιες δύο χιλιάδες ευρώ για δαπάνες για ειδικές αµοιβές
από τις οποίες τριακόσιες χιλιάδες αφορούν τη µεταφραστική
υποστήριξη στο πλαίσιο της Ελληνικής Προεδρίας, εκατόν
εξήντα χιλιάδες για τη συντήρηση των κτηρίων του Κοινοβουλίου
και ηλεκτρολογικών εγκαταστάσεων. 

Πολλά χρήµατα, βέβαια, δαπανάει η Βουλή για µισθώσεις κτη-
ρίων εκτός Βουλής. Αυτό το είχαµε πει και πέρυσι. Το επαναλαµ-
βάνουµε και φέτος. Η δαπάνη του 2014 είναι τέσσερα εκατοµ-
µύρια, τη στιγµή που αφ’ ενός δεν αξιοποιούνται όλα τα κτήρια
της Βουλής και αφ’ ετέρου εκτός από αυτό διατίθενται χώροι,
γραφεία για πρώην Προέδρους της Βουλής, για πρώην Πρωθυ-
πουργούς που στο σύνολό τους σχεδόν δεν είναι εκλεγµένοι για
µία ή και παραπάνω τετραετίες. 

Παρά το γεγονός ότι πολλοί Βουλευτές δεν παρέλαβαν βου-
λευτικά αυτοκίνητα, το κονδύλι για το leasing παραµένει κι αυτό
υψηλό, στα 3,8 εκατοµµύρια. Αυτό είναι ίδιο µε αυτό που είπαµε
και πριν, ότι παίρνουν αυτοκίνητα ακόµη και Βουλευτές που δεν
είναι σήµερα στη Βουλή ή ακόµη και γενικοί γραµµατείς και αυτά
χρησιµοποιούνται για την υπηρεσία της Βουλής και όχι για τους
Βουλευτές. 

Στην Ολοµέλεια πέρυσι ο εισηγητής της Πλειοψηφίας µάς είχε
διαβεβαιώσει ότι τα αυτοκίνητα αυτά, σε συνεννόηση µε το
Υπουργείο Εξωτερικών και το Τµήµα Εθιµοτυπίας, θα παραχω-
ρούνταν και θα γινόταν διάθεσή τους σε ξένους επισκέπτες στη
χώρα, όπως γίνεται σε κάθε χώρα. Βέβαια, αυτό δεν έγινε. Οι
κακές συνήθειες δεν κόβονται. Παρά τις περικοπές υπάρχουν
ακόµη µεγάλα κονδύλια -και ίσως να είναι και υπερβολικά- όπως
είναι οι οχτακόσιες χιλιάδες ευρώ για την προµήθεια βιβλίων,
συγγραµµάτων, περιοδικών και εφηµερίδων.

Αν κάνουµε µια διαίρεση είναι 2.300 ευρώ την ηµέρα. 
Η καθαριότητα έχει δοθεί σε εξωτερικά συνεργεία. Ο Πρό-

εδρος της Βουλής, βέβαια, µας διαβεβαίωσε στην επιτροπή ότι
οι εργολάβοι ελέγχονται κανονικά. 

Πέρα από αυτό, όµως, κύριε Πρόεδρε, πιστεύω ότι θα πρέπει,
για να είµαστε ασφαλείς, να υπάρχει ένας ετήσιος φορολογικός,
αλλά και ασφαλιστικός έλεγχος όσον αφορά αυτόν τον τοµέα,
γιατί υπάρχουν καταγγελίες του τύπου ότι δεν τηρείται η νοµι-
µότητα προκειµένου κάποιοι εργολάβοι να κερδοσκοπούν σε
βάρος αυτών των εργαζοµένων.

Επιπλέον, ο προϋπολογισµός της Βουλής είναι αυξηµένος
κατά 1.112.000 ευρώ, που αφορά την ανάληψη της Προεδρίας
της Ευρωπαϊκής Ένωσης από τη χώρα µας. 

Ακόµη, η Βουλή διατηρεί κονδύλια για επιχορηγήσεις σε νο-
µικά πρόσωπα ιδιωτικού δικαίου. Το 2013 προβλεπόταν ποσό
ύψους 1,5 εκατοµµυρίου ευρώ, ενώ έχουν διατεθεί µόνο 240.500
ευρώ µέχρι τις 30 Σεπτεµβρίου. Το 2014 οι συνολικές επιχορη-
γήσεις στα πρόσωπα αυτά µειώνονται κατά 200.000 ευρώ. 

Όλα αυτά αναρτώνται µέσα, αν και υπάρχουν κάποιες ελλεί-
ψεις. Βέβαια,  αφού το ζητήσαµε, µας στάλθηκαν από τις υπη-
ρεσίες της Βουλής όλα τα έγγραφα.

Ένα άλλο θέµα είναι ότι θα πρέπει η Βουλή να στηρίζει δοµές
οι οποίες συνδράµουν σε ευπαθείς οµάδες. Στη σηµερινή Ελ-
λάδα, στην Ελλάδα της κρίσης και της ανέχειας, όπου ο λαός
υποφέρει και πολλά κοινωφελή ιδρύµατα στερούνται σχεδόν και
τους πλέον απαραίτητους πόρους, πρέπει να διατίθεται το σύ-
νολο των κονδυλίων τα οποία περνάνε µέσα από τον προϋπολο-
γισµό της Βουλής και να µην µένουν αδιάθετα, να ενισχύονται
δοµές όπως είναι το «Χαµόγελο του Παιδιού», τα Παιδικά Χωριά
SOS και άλλα ιδρύµατα, διότι οικογένειες που δεν έχουν να συν-
τηρήσουν τα παιδιά τους τα στέλνουν εκεί.

Εµείς ως Βουλευτές του ΣΥΡΙΖΑ έχουµε κάνει από την αρχή
της θητείας µας µία κίνηση: Συνδράµουµε κάθε µήνα, για παρά-
δειγµα, µε την αποζηµίωση, ενισχύοντας τέτοιους θεσµούς και
δράσεις κοινωνικής αλληλεγγύης απαραίτητες πλέον στην ση-

µερινή κοινωνία.
Το δεύτερο κοµµάτι αφορά τον απολογισµό του 2012. Το αρ-

χικό ποσό που θα απορροφούσε από τον κρατικό προϋπολογι-
σµό η Βουλή για το οικονοµικό έτος 2012 ήταν στα 171
εκατοµµύρια ευρώ. Η διαµόρφωση των πιστώσεων ανήλθε στα
153 εκατοµµύρια ευρώ. Έχουµε, δηλαδή, µία µείωση των δαπα-
νών για τη λειτουργία του Κοινοβουλίου ως εξής: Στις πληρωµές
για υπηρεσίες υπάρχει µία µείωση κατά 21 εκατοµµύρια ευρώ
περίπου, δηλαδή κατά 13%. Σε αυτήν την κατηγορία η εξοικονό-
µηση από µειώσεις αποδοχών και αποζηµιώσεων των Βουλευ-
τών, των υπαλλήλων και των οργάνων της Ελληνικής Αστυνοµίας
είναι ύψους 23,5 εκατοµµύρια ευρώ, ενώ έγινε και σηµαντική οι-
κονοµία σε όλες τις άλλες κατηγορίες δαπανών. Το συνολικό
όφελος µειώθηκε συνολικά επειδή οι δαπάνες για τηλεπικοινω-
νιακές υπηρεσίες εκτοξεύτηκαν από τα 8 εκατοµµύρια ευρώ στα
16, 3 εκατοµµύρια ευρώ. Είναι ο κωδικός 824. 

Οι προµήθειες αγαθών και κεφαλαιακού εξοπλισµού είναι
ύψους 2,2 εκατοµµύρια ευρώ. Είχαµε, δηλαδή, µία µείωση της
τάξης του 45%. 

Πραγµατικά έγιναν όλες αυτές οι περικοπές και δεν χρειάζεται
κανένας επιπλέον σχολιασµός. 

Στις µεταβιβαστικές πληρωµές είχαµε αύξηση κατά 6.232.000
ευρώ, σχεδόν διπλασιάστηκε, δηλαδή, η πίστωση. Αυτό οφείλε-
ται σε δύο λόγους: Πρώτον, στην αύξηση της επιχορήγησης σε
λοιπούς οργανισµούς κοινωνικής ασφάλισης κατά 1,4 εκατοµµύ-
ριο ευρώ και στην ενίσχυση του Ειδικού Λογαριασµού της Βου-
λής µε 5 εκατοµµύρια ευρώ, κονδύλι που δεν προβλεπόταν. 

Σύµφωνα µε τον Πρόεδρο της Βουλής η πίστωση του λογα-
ριασµού έγινε από τα αδιάθετα υπόλοιπα των πιστώσεων άλλων
κατηγοριών και για κάλυψη εκτάκτων αναγκών, όπως είναι οι
πυρκαγιές στην Ηλεία που έγιναν πριν από κάποια χρόνια.

Αδιάθετα, βέβαια, θα µείνουν και κονδύλια από τον προϋπο-
λογισµό του έτους 2013, όπως φαίνεται από τα ποσά τα οποία
διατέθηκαν µέχρι 30 Σεπτεµβρίου και σύµφωνα µε αυτά τα οποία
προϋπολογίζονται σήµερα για το 2014.

Για το 2012, τώρα, επιστράφηκαν 17,6 εκατοµµύρια ευρώ στον
κρατικό προϋπολογισµό.

Θα πρέπει, βέβαια, να έχουµε µία καλύτερη προετοιµασία του
προϋπολογισµού, ούτως ώστε να µη µένει ένα τόσο µεγάλο υπό-
λοιπο γιατί αυτό δείχνει µία πλασµατική διόγκωση του προϋπο-
λογισµού του έτους.

Τέλος, οι δαπάνες που δεν εντάσσονται σε άλλες κατηγορίες
µηδενίστηκαν και, σύµφωνα µε τον απολογισµό του 2012, το
προϋπολογισθέν ποσό του 1.000.000 επιστράφηκε.

Πάντως, παρά τα όποια θετικά στοιχεία -και πραγµατικά έχει
θετικά στοιχεία ο προϋπολογισµός- έχουµε αρκετές ασάφειες
και κενά, έχουµε αναπάντητα θέµατα, όπως ανέφερα και πριν.
Δεν µας έχετε πείσει -όπως και πέρσι- ότι θέλετε να κινηθείτε σε
µία άλλη κατεύθυνση. Έχουµε πει, για παράδειγµα, για µειώσεις
σε κονδύλια τα οποία έπρεπε και φέτος να γίνουν, αλλά και
πέρσι. Παρ’ όλα αυτά δεν έγιναν και δεν βλέπουµε έναν εξορθο-
λογισµό των δαπανών.

Εποµένως, για τους λόγους αυτούς καταψηφίζουµε τον προ-
ϋπολογισµό.

Ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ-ΕΚΜ)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Τραγάκης): Ευχαριστούµε, κύριε
συνάδελφε.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, θα ήθελα να σας ανακοινώσω
ότι από τον Γραµµατέα της Κοινοβουλευτικής Οµάδας του Κοµ-
µουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας τον κ. Παφίλη, λάβαµε επιστολή,
µε την οποία ορίζει ως ειδικό αγορητή το συνάδελφο κ. Σπύρο
Χαλβατζή.

Τον λόγο έχει εκ µέρους του ΠΑΣΟΚ ο συνάδελφος κ. Σαλτού-
ρος.

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΣΑΛΤΟΥΡΟΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, θα µου επιτρέψετε, παρά την

προωθούµενη στα µέσα ενηµέρωσης και επιβοηθούµενη από
ορισµένους συναδέλφους επετειακή συζήτηση περί των αµοι-
βών, παροχών κ.λπ. των Βουλευτών, να τοποθετηθώ κατ’ αρχάς
συγκεκριµένα αλλά και συνολικά, επί του προς ψήφιση απολογι-
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σµού δαπανών της Βουλής έτους 2012 και του προϋπολογισµού
της Βουλής έτους 2014.

Όσον αφορά τον απολογισµό του 2012 θα ξεκινήσω από τη
διαφορά µεταξύ των αρχικών πιστώσεων και των τελικώς κατα-
βληθεισών δαπανών. Πρόκειται για ένα ποσό της τάξης περίπου
των 18 εκατοµµυρίων ευρώ, το οποίο και εξοικονοµήθηκε και
επεστράφη στο Γενικό Λογιστήριο του Κράτους. Ενώ, λοιπόν, ο
αρχικός προϋπολογισµός προέβλεπε πιστώσεις ύψους 170 εκα-
τοµµυρίων ευρώ, οι τελικές δαπάνες διαµορφώθηκαν στα 153
εκατοµµύρια ευρώ. 

Βέβαια, αν συνυπολογίσει κάποιος το γεγονός ότι για το έτος
2009 οι δαπάνες της Βουλής ανέρχονταν στα 222 εκατοµµύρια
ευρώ, αντιλαµβάνεται ότι µέσα σε τρία χρόνια οι δαπάνες αυτές
µειώθηκαν κατά περίπου 70 εκατοµµύρια  και ήδη κατά 80 εκα-
τοµµύρια ευρώ ετησίως, ποσοστό µείωσης, δηλαδή, που προ-
σεγγίζει το 40% της συνολικής λειτουργικής δαπάνης.

Σ’ αυτήν την προσπάθεια µείωσης του κόστους λειτουργίας
του ελληνικού Κοινοβουλίου συνέβαλε τα µέγιστα η µείωση των
αποδοχών των υπαλλήλων της Βουλής, όσο και η µείωση της
βουλευτικής αποζηµίωσης η οποία υπολογίζεται σε ποσοστό άνω
του 30%.

Στο ίδιο πλαίσιο κινείται ο προϋπολογισµός για το 2014. Από
τη µελέτη των επιµέρους προβλεπόµενων πιστώσεων µπορεί να
εξάγει κανείς το συµπέρασµα ότι το ελληνικό Κοινοβούλιο υιο-
θετεί µία οικονοµική προσέγγιση όσον αφορά τις δαπάνες του,
η οποία αντικατοπτρίζει τη δύσκολη οικονοµική συγκυρία. 

Το ίδιο συµπέρασµα εξήχθη, βεβαίως, και την περσινή χρονιά,
όταν και ο προϋπολογισµός κινήθηκε πολύ χαµηλότερα και από
αυτά τα ίδια τα προβλεπόµενα του µεσοπρόθεσµου πλαισίου δη-
µοσιονοµικής στρατηγικής.

Παρ’ όλα αυτά, και τη φετινή χρονιά εξοικονοµούνται ακόµη
6,8 εκατοµµύρια ευρώ, τη στιγµή, µάλιστα, που οι ανάγκες της
Ελληνικής Προεδρίας του Ευρωπαϊκού Συµβουλίου απαιτούν την
κάλυψη κάποιων έκτακτων δαπανών τόσο σε προσωπικό -παρα-
δείγµατος χάριν, µεταφραστικές υπηρεσίες- όσο και σε µετακι-
νήσεις και άλλες σχετικές ανάγκες και παρά τα έκτακτα
απαιτούµενα κονδύλια για την προµήθεια servers και την αντικα-
τάσταση των πράγµατι πεπαλαιωµένων και µη λειτουργούντων
µηχανηµάτων ψύξης.

Γίνεται σαφές, λοιπόν, ότι το ελληνικό Κοινοβούλιο πρωτοπο-
ρεί στην προσπάθεια µείωσης των δαπανών του δηµοσίου και
ακολουθεί µε ακρίβεια το σχετικό πρόγραµµα που αφορά τη δική
του λειτουργία.

Είχα πει και πέρυσι από αυτό το Βήµα πως όταν αποτιµά κα-
νείς το κόστος για τη λειτουργία του Κοινοβουλίου, πρέπει να
λάβει σοβαρά υπ’ όψιν του ότι αποτελεί τη βάση, αλλά και την
κορωνίδα, µια δηµοκρατικής και προοδευτικής κοινωνίας. Το
αποτέλεσµα, δε, που προκύπτει σίγουρα δεν αποτυπώνεται σε
λογιστικές απεικονίσεις.

Σε καµµία περίπτωση, λοιπόν, οι περιστολές των δαπανών δεν
πρέπει να έχουν ως αποτέλεσµα την υποβάθµιση του έργου της
Βουλής. Διότι η απαξίωση ενός τέτοιου θεµελιώδους θεσµού
αλλά και της κορωνίδας µιας δηµοκρατικής και προοδευτικής
κοινωνίας, θα άνοιγε το δρόµο σε όσους επιβουλεύονται την ίδια
τη δηµοκρατία, οι οποίοι είναι και οι µόνοι που έχουν άµεσο συµ-
φέρον απαξίωσης των κοινοβουλευτικών θεσµών, πράγµα που
ήδη στην πράξη πολύ συνειδητά προσπαθούν. 

Κλείνω, επισηµαίνοντας ότι υπάρχουν τοµείς του δηµοσίου και
κυρίως του ευρύτερου δηµοσίου τοµέα αλλά και της Γενικής Κυ-
βέρνησης, για τους οποίους επίσης θα πρέπει να υιοθετηθεί στην
πράξη η εξορθολογιστική οικονοµική πολιτική της Βουλής. Υπάρ-
χουν –εκτιµώ- περιπτώσεις αναντιστοιχίας µε την πραγµατικό-
τητα αλλά και περιπτώσεις ουσιώδους σπατάλης µε µεγάλη
επιβάρυνση για τον πολίτη. Θεωρώ ότι αξίζει να επικεντρώσουµε
τις προσπάθειές µας σε αυτήν την κατεύθυνση. 

Σας ευχαριστώ. 
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΠΑΣΟΚ)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Τραγάκης): Ευχαριστούµε πολύ,
κύριε συνάδελφε. 

Τον λόγο έχει εκ µέρους των Ανεξαρτήτων Ελλήνων ο κ. Κα-
περνάρος. 

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΑΠΕΡΝΑΡΟΣ: Κύριε Πρόεδρε, θα καταψηφί-
σουµε τον προϋπολογισµό, επειδή πιστεύουµε κατ’ αρχάς ότι
πρέπει να αλλάξει ως θεσµική συνήθεια να είµαστε υποχρεωµέ-
νοι µέσα σε δύο µέρες να εµβαθύνουµε σε πράγµατα στα οποία
θέλουµε συνεργάτες. Θέλουµε πολύ περισσότερο χρόνο για να
µάθουµε αυτό το αοριστολογικό στερεότυπο που αποτελεί µία
πεπαλαιωµένη συνήθεια. Και πιστεύουµε ότι δεν πρέπει να επα-
ναλαµβάνεται στο διηνεκές. 

Προτείνουµε -άποψή µας ως Ανεξάρτητοι Έλληνες- το εξής:
Όπως πρέπει να αλλαχθεί ο Κανονισµός της Βουλής, άλλο τόσο
πρέπει να αλλαχθεί και αυτή η τετριµµένη συνήθεια του να έρ-
χεται ένα αοριστολογικό στερεότυπο, µε γενικολογίες και αορι-
στολογίες και να ζητάτε εντός δύο ηµερών να πούµε
«ψηφίζουµε», «καταψηφίζουµε» και «υπερψηφίζουµε». 

Θα επιχειρηµατολογήσω -γιατί εµάς µας αρέσει πάντοτε να
επιχειρηµατολογούµε- και θα ρωτήσω το εξής: Σας αρέσει η
φράση «επίδοµα θέσης ευθύνης»; Απλά, «επίδοµα θέσης ευθύ-
νης». Οι άλλοι, δηλαδή, δεν έχουν θέσεις ευθύνης; Τυπικά τι θα
πει «επίδοµα θέσης ευθύνης»; Ας αρχίσουµε από αυτό. 

Δεύτερο και σπουδαιότερο που αφορά εσάς, κυρίες και κύριοι
συνάδελφοι: Μέσα στις µειώσεις –συµφωνούµε µε τις µειώσεις,
θα έπρεπε να γίνουν και άλλες και σε άλλους κωδικούς- έχουµε
τη µείωση των αποζηµιώσεων για απασχόληση πέραν του κανο-
νικού ωραρίου υπαλλήλων που έχουν διατεθεί στα γραφεία Βου-
λευτών -το αποσαφηνίσαµε αυτό- και αφορά τους
επιστηµονικούς συνεργάτες. Ανέφερα προχθές στην επιτροπή
µας ένα χαρακτηριστικό παράδειγµα -επιχείρηµα. Πώς ο Βου-
λευτής θα µπορεί να ελέγξει τους είκοσι τέσσερις -το παρά-
δειγµα είναι του Υφυπουργού Δηµόσιας Ραδιοτηλεόρασης και
δεν διαψεύστηκε- επιστηµονικούς συνεργάτες; 

Πώς ένας Βουλευτής, δηλαδή, µε υποβαθµισµένη ποιότητα
επιστηµονικών συνεργατών -διότι όσο πάµε µειώνουµε τις αµοι-
βές των επιστηµονικών συνεργατών, δηλαδή υποβαθµίζουµε την
ποιότητα των επιστηµονικών µας συνεργατών, οι οποίοι είναι δύο
όλοι και όλοι- θα είναι σε θέση, στην ποιοτική βαθµίδα, να ελέγξει
τους είκοσι τέσσερις συνεργάτες του Υφυπουργού Δηµόσιας Ρα-
διοτηλεόρασης; 

Κρίνετε λογικό να ψαλιδίσουµε τις αµοιβές των επιστηµονικών
µας συνεργατών; Δεν είµαστε ξερόλες. Καθένας έχει σπουδάσει
κάτι, έχει µία τέχνη, µία επιστήµη. Εδώ, όµως, πρέπει να ελέγ-
ξουµε τους Υπουργούς και έχουµε µόνο δύο συνεργάτες. Ψαλι-
δίζουµε, δηλαδή, από αυτούς; Είναι νέα παιδιά που τους
επιλέγουµε και έρχονται για να κάνουµε σωστά τη δουλειά µας,
ο καθένας µε το δικό του δοκούν. Με ποια ευθύνη θα ζητήσεις
υπευθυνότητα από αυτούς τους ανθρώπους όταν συνέχεια τους
ψαλιδίζεις την αµοιβή; Από εδώ θα βγει; 

Τελειώνοντας, κύριε Πρόεδρε –και µε πολλή εκτίµηση στο
πρόσωπό σας- θέλω να πω το εξής: Ας ενδιαφερθούµε όλοι µας
περισσότερο για αυτόν τον προϋπολογισµό της Βουλής, για να
µπορεί ο άλλος πιο υπεύθυνα να πάρει θέση. Εγώ σας εξοµολο-
γούµαι ότι δεν είµαι σε θέση 100% να πάρω θέση ευθύνης και να
πω ότι εξετίµησα τα γεγονότα όπως έρχονται, διότι δεν είχα
χρόνο. Και νοµίζω ότι κανένας από τους συναδέλφους δεν είχε
επαρκή χρόνο για να τοποθετηθεί, όπως ακριβώς έρχεται ο προ-
ϋπολογισµός, µε αυτές τις πληροφορίες και µε αυτές τις αναλύ-
σεις.

Γι’ αυτό, λοιπόν, ευχόµαστε την άλλη φορά να µας εισακού-
σετε και στις επιτροπές να αποφασίσουµε ότι θα είναι τελέσφο-
ρες και θα έχουν ένα καλό αποτέλεσµα, έτσι ώστε να έρθει µία
κάποια αλλαγή, να αλλάξουµε αυτά τα πεπαλαιωµένα, τα τετριµ-
µένα, τα συνηθισµένα, αυτά τα παρωχηµένα και να πούµε ότι
αποφασίζουµε κάπως αλλιώς να έρχεται ο προϋπολογισµός οι-
κονοµικών της Βουλής, κάπως αλλιώς πρέπει να λειτουργεί ο Κα-
νονισµός της Βουλής. Ας αλλάξουµε.

Όσον αφορά, δε, τις αποδοχές των Βουλευτών πρέπει να επι-
σηµάνουµε ότι εµείς οι Ανεξάρτητοι Έλληνες θα φέρουµε ειδική
πρόταση. 

Σας ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Τραγάκης): Ευχαριστούµε πολύ,

κύριε συνάδελφε.
Τον λόγο έχει ο κ. Κασιδιάρης.
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ΗΛΙΑΣ ΚΑΣΙΔΙΑΡΗΣ: Καταψηφίζουµε τον προϋπολογισµό της
Βουλής για ένα πάρα πολύ συγκεκριµένο λόγο: Διότι εν µέσω
κρίσεως και µνηµονίου, τη στιγµή που ο ελληνικός λαός πένεται,
πηδάει από τα µπαλκόνια και αυτοκτονεί, δεν προβλέπεται ούτε
µισό ευρώ µείωση στους µισθούς των Βουλευτών. Αυτό συνιστά
πολιτική αλητεία! 

Κι επειδή ο όρος «πολιτική αλητεία» έχει πολυφορεθεί σήµερα
σε όλα τα µέσα ενηµέρωσης κατόπιν κάποιων δηλώσεων Βενιζέ-
λου, θα τον επαναλάβω. Συνιστά πολιτική αλητεία να νοµοθετεί
η Βουλή µε αυτόν τον τρόπο και την ώρα που ο λαός πεθαίνει,
την ώρα που έχουν φτάσει στον πάτο µισθοί και συντάξεις, ο
βουλευτικός µισθός να µην µειώνεται ούτε µισό ευρώ!

Είχαµε καταθέσει πολύ συγκεκριµένη γραπτή ερώτηση και στο
Υπουργείο Οικονοµικών και είχαµε θέσει το ερώτηµα µέχρι πότε
θα συνεχίζεται αυτό το αίσχος. Και είχαµε λάβει την απάντηση
ότι θα επιληφθεί ο Υπουργός. Και είδαµε τι έκανε ο Υπουργός, τι
έκανε η Βουλή γι’ αυτό το αίσχος, γι’ αυτή την πολιτική αλητεία! 

Πώς είναι δυνατόν, όµως, να µη µιλάω για πολιτική αλητεία
όταν εδώ και ενάµιση και πλέον µήνα συνεδριάζει και νοµοθετεί
η Βουλή όχι των τριακοσίων αλλά η Βουλή των διακοσίων ενε-
νήντα επτά; Στην Ελλάδα του 2013 καταλύθηκε το Σύνταγµα και
το πολίτευµα και συνεδριάζει και νοµοθετεί η Βουλή των διακο-
σίων ενενήντα επτά!

Τρεις Βουλευτές βρίσκονται στη φυλακή εντελώς παράνοµα,
γιατί µοναδικό τους έγκληµα ήταν η αντίστασή τους σε αυτό το
άθλιο σύστηµα εξουσίας. Κι εγώ σε κάθε αρχή και σε κάθε τέλος
κάθε οµιλίας µου από αυτό εδώ το Βήµα θα επαναλαµβάνω τα
λόγια του Σαµαρά που συνιστούν οµολογία της µεγαλύτερης πο-
λιτικής σκευωρίας που έχουµε βιώσει -δεν θα πω από τη Μετα-
πολίτευση και µετά- στο σύγχρονο ελληνικό κράτος. 

Ο Σαµαράς στη περίφηµη συνέντευξη στον Πρετεντέρη είπε:
«Μπορούσα να κάνω ένα τηλέφωνο και να πω «Παρακαλώ πείτε
να τους κρατήσουν.» Είδατε ότι δεν συνέβη αυτό, τουλάχιστον
στην αρχή»». 

Αυτή είναι η µεγαλύτερη οµολογία πολιτικής σκευωρίας που
έχει υπάρξει στα σύγχρονα µεταπολιτευτικά χρονικά, πέραν των
φράσεων «θα τους λιώσω», «θα τους συντρίψω», «θα εξαλείψω
τη Χρυσή Αυγή» που είπε στο εξωτερικό. Και βλέπουµε τα απο-
τελέσµατα: Η Χρυσή Αυγή είναι γιγαντωµένη σε ολόκληρη την
Ελλάδα. 

Και αυτή, βεβαίως, η οµολογία συνδυάζεται µε δηλώσεις
άλλων Βουλευτών της Νέας Δηµοκρατίας. Αυτή η σκευωρία τεκ-
µαίρεται από τις δηλώσεις Αθανασίου περί δίκαιης δίκης όταν
δεν είχαµε πάει ακόµα στο γραφείο του ανακριτή, από τις δηλώ-
σεις Βορίδη περί εγκληµατικής οργανώσεως προτού έχουµε το
έγκληµα, από τις δηλώσεις Μιχελάκη από τη συγκεκριµένη τρο-
πολογία που είχε αποστείλει σε όλους τους δηµοσιογράφους,
που προέβλεπε συγκεκριµένες ποινικές διώξεις προτού οι διώ-
ξεις αυτές ασκηθούν από τη δικαιοσύνη. 

Έχουµε, λοιπόν, κατάλυση Συντάγµατος, κατάλυση πολιτεύ-
µατος. Και µέσα σε όλες αυτές τις πολιτικές αλητείες προστίθε-
ται και η σηµερινή, η απόφασή σας για καµµία περικοπή σε
µισθούς Βουλευτών. 

Έτυχε να είµαι εγώ ο Βουλευτής που είχε αποκαλύψει από
αυτό εδώ το Βήµα πόσα λεφτά παίρνουν οι εκπρόσωποι του ελ-
ληνικού λαού. Κι έγινε µεγάλος ντόρος τότε, πέρσι, πριν από
έναν και πλέον χρόνο, κατά τη συζήτηση του µνηµονίου σε αυτή
εδώ την Αίθουσα και είχαν ξεσηκωθεί Βουλευτές της Νέας Δη-
µοκρατίας. Βουλευτές άλλων κοµµάτων µε αποκαλούσαν ψεύτη,
φωνασκούσαν και δεν µου επέτρεψαν να ολοκληρώσω την οµιλία
µου. Κι όλα αυτά γιατί; Για να µην αποκαλυφθεί η αλήθεια. 

Εµείς καταθέτουµε συγκεκριµένη τροπολογία, η οποία έρχεται
προς ψήφιση. Θεωρώ πως θα την αποδεχθεί. Θεωρώ! Ούτε στα
καλύτερά µου όνειρα! Όλες αυτές τις τροπολογίες που καταθέ-
τουµε και είναι δίκαιες, τις πετάτε στα σκουπίδια, όπως και τις προ-
τάσεις νόµου για κατάργηση της κρατικής χρηµατοδότησης προς
τα κόµµατα κ.λπ.. Θα την καταθέσουµε πάντως και θα ήθελα να
την λάβει πολύ σοβαρά υπ’ όψιν του ο αρµόδιος Υπουργός. Είναι
τροπολογία-προσθήκη που προβλέπει ότι η βουλευτική αποζη-
µίωση πρέπει να εξοµοιωθεί µε τον βασικό µισθό του διπλωµατι-
κού υπαλλήλου µε τον βαθµό του πρέσβη, δηλαδή 1.899 ευρώ.

Αυτό είναι κάτι απόλυτα δίκαιο, κατά τη γνώµη µου, µε βάση
τις υπάρχουσες συνθήκες, σε µια κοινωνία που βράζει, σε µια
κοινωνία που καταρρέει, όπου έχουµε πέντε χιλιάδες νεκρούς
από αυτοκτονίες, όπου έχουµε ανθρώπους σε καθηµερινή βάση
δικής µου ηλικίας να αυτοκτονούν. Για παράδειγµα, ένας τριαν-
τάχρονος µε τέσσερα παιδιά αυτοκτόνησε, διότι δεν είχε χρή-
µατα. Την ίδια ώρα, λοιπόν, που δεν υπήρχαν χρήµατα γι’ αυτόν
τον τριαντάχρονο µε τα τέσσερα παιδιά, υπάρχουν χρήµατα για
τους Βουλευτές. 

Καταθέτω αυτήν την πρόταση της Χρυσής Αυγής.
(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Κασιδιάρης καταθέτει για τα

Πρακτικά το προαναφερθέν έγγραφο, το οποίο βρίσκεται στο
αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης Στενογρα-
φίας και Πρακτικών της Βουλής).

Θα µπορούσα να καταθέσω και πολλά άλλα έγγραφα, όπως
είναι µια άλλη τροπολογία που είχαµε φέρει για ένα άλλο µεγάλο
σκάνδαλο, για µια άλλη µεγάλη πολιτική αλητεία, για το αφορο-
λόγητο των Βουλευτών. Πάλι έτυχε να είµαι εγώ αυτός που είχε
αποκαλύψει το συγκεκριµένο γεγονός, πάλι είχα εξυβρισθεί επί
της ουσίας, πάλι είχα προκληθεί µε αθλιότητες από όλες τις πτέ-
ρυγες, διότι όταν αποκαλύψαµε ότι οι Βουλευτές επί της ουσίας
δεν φορολογούνται –µόνο το 20% της βουλευτικής αποζηµίωσης
φορολογείται, την ώρα που µπαίνει το ΙΚΑ µέσα σε σπίτια εξην-
τάχρονων και εβδοµηντάχρονων, µπαίνει η Αστυνοµία και τους
συλλαµβάνει…

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ-ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΥΨΗΛΑΝΤΗΣ: Υπάρχουν και άνεργοι
Βουλευτές, που δεν έχουν άλλη δουλειά.

ΗΛΙΑΣ ΚΑΣΙΔΙΑΡΗΣ: Θα µιλήσετε µετά. Έχετε πρόβληµα µε
τις αλήθειες που λέω;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Τραγάκης): Παρακαλώ, κύριε συνά-
δελφε! Μη δίνετε απαντήσεις.

ΗΛΙΑΣ ΚΑΣΙΔΙΑΡΗΣ: Εάν έχετε πρόβληµα και εάν δεν βγαί-
νετε µε αυτά που παίρνετε και αντιδράτε, σας προσκαλώ προ-
σωπικά να έρθετε σε ένα συσσίτιο της Χρυσής Αυγής να σας
δώσουµε µακαρόνια, ρύζι, πατάτες, οτιδήποτε. 

Όποιος έχει πρόβληµα, επειδή το ακούσαµε και αυτό –ακού-
σαµε από Βουλευτές της Νέας Δηµοκρατίας ότι δεν βγαίνουν-
να έρθει να του δώσουµε εµείς να φάει και να παραιτηθεί! 

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ-ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΥΨΗΛΑΝΤΗΣ: Είναι άνεργοι, δεν
έχουν δουλειά! 

(Θόρυβος στην Αίθουσα)
ΗΛΙΑΣ ΚΑΣΙΔΙΑΡΗΣ: Παραιτήσου, πήγαινε σπίτι σου! Εάν

έχεις πρόβληµα, δεν σε βάζει κανείς εδώ µέσα µε το ζόρι. Εθε-
λοντές είναι όλοι εδώ µέσα! 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Τραγάκης): Παρακαλώ, κύριε συνά-
δελφε επί του Βήµατος, µην απαντάτε στους κύριους Βουλευτές.
Συνεχίστε. 

ΗΛΙΑΣ ΚΑΣΙΔΙΑΡΗΣ: Παρακαλώ το Προεδρείο να επεµβαίνει
και εν συνεχεία µπορεί κάποιος εκπρόσωπος της Νέας Δηµοκρα-
τίας…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Τραγάκης): Το Προεδρείο παρε-
νέβη. 

ΗΛΙΑΣ ΚΑΣΙΔΙΑΡΗΣ: Ευχαριστώ πολύ.
Πάντως, είναι γεγονός ότι σε κάθε περίπτωση που µιλάµε από

αυτό εδώ το Βήµα για αφορολόγητο Βουλευτών, που µιλάµε από
αυτό εδώ το Βήµα για τους παχυλούς βουλευτικούς µισθούς, κά-
ποιος αντιδρά, κάποιος φωνασκεί, γιατί δεν επιθυµείτε να ακού-
γονται αλήθειες. 

Η θέση της Χρυσής Αυγής είναι πολύ συγκεκριµένη: Όλα αυτά
τα παράνοµα και θλιβερά προνόµια θα καταργηθούν εν µία νυκτί,
όταν αναλάβουµε εµείς τη διοίκηση της χώρας. Μιλώ για όλα
αυτά τα προνόµια, για το αφορολόγητο των Βουλευτών, για τους
µισθούς των Βουλευτών που προτείνουµε να εξοµοιωθούν µε το
µισθό ενός πρέσβη, δηλαδή χίλια οκτακόσια ενενήντα εννέα
ευρώ και για όλα τα απαράδεκτα προνόµια του πολιτικού συστή-
µατος. 

Αρχίζω και τελειώνω κάθε οµιλία µου από αυτό εδώ το Βήµα
µε τα λόγια του Σαµαρά, που αποδεικνύουν την πολιτική σκευω-
ρία εις βάρος της Χρυσής Αυγής και έχει αναγκάσει τη Βουλή να
λειτουργεί µε διακόσιους ενενήντα επτά Βουλευτές. Και µεθαύ-
ριο που θα έρθουν νέοι, αιµατηροί νόµοι, µνηµονιακοί νόµοι που
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καταστρέφουν έναν ολόκληρο λαό και πάλι λέτε ότι δεν θα ψη-
φίσουν τριακόσιοι, αλλά διακόσιοι ενενήντα επτά. Και αυτό είναι
ένα πολιτικό έγκληµα, το οποίο στάθηκε µε βάση ένα τηλεφώ-
νηµα. Όπως λέει ο ίδιος ο Σαµαράς «Μπορούσα να κάνω ένα τη-
λέφωνο και να πω: Παρακαλώ, πείτε τους να τους κρατήσουν.
Είδατε ότι δεν συνέβη αυτό, τουλάχιστον στην αρχή». 

Αυτά είναι τα λόγια, τα οποία θα υπενθυµίζω δύο φορές σε
κάθε οµιλία µου, για να τα ακούει ο ελληνικός λαός.

Ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Τραγάκης): Η συνάδελφος  κ. Ξη-

ροτύρη, εκ µέρους της ΔΗΜΑΡ, έχει τον λόγο. 
Παρακαλώ τους κυρίους συναδέλφους όταν διαφωνούν, να

µην φέρνουν αντιρρήσεις, γιατί δηµιουργούνται προσωπικά θέ-
µατα. Τώρα θα µπορούσα να σας δώσω τον λόγο που ζητήσατε
επί προσωπικού, αλλά δεν σας τον δίνω. Να τελειώσει αυτό το
θέµα.

Ορίστε, κυρία Ξηροτύρη.
ΑΣΗΜΙΝΑ ΞΗΡΟΤΥΡΗ – ΑΙΚΑΤΕΡΙΝΑΡΗ: Ευχαριστώ, κύριε

Πρόεδρε. 
Συζητάµε σήµερα τον προϋπολογισµό της Βουλής για το 2014

και τον απολογισµό για το 2013. Η συζήτηση, κύριοι συνάδελφοι,
δεν µπορεί να µείνει σε ένα τυπικό, δηµοσιονοµικού τύπου χα-
ρακτήρα έλεγχο και προσέγγιση των θεµάτων. Είναι φυσικό και
πρέπει να δηµιουργήσει προβληµατισµό µεταξύ µας, κυρίως για
τη βουλευτική αποζηµίωση και τις άλλες αποζηµιώσεις και προ-
νόµια των Βουλευτών που δεν µειώνονται φέτος, το 2014, και γε-
νικότερα την πολιτική προσέγγιση που κάνει το κάθε κόµµα στα
θέµατα της θωράκισης των θεσµών του πολιτικού µας συστήµα-
τος αλλά και του κύρους και της αξιοπιστίας ηµών των ιδίων των
Βουλευτών στα µάτια των πολιτών. 

Όλα αυτά σε µια περίοδο που µετά από περικοπές άνω του
45% στους µισθούς και τις συντάξεις -µεγαλύτερες στον ιδιωτικό
τοµέα-και την απόγνωση ενάµισι εκατοµµυρίου ανέργων, έρχεται
για το 2014 και η νέα καταιγίδα της υπερφορολόγησης.

Σε αυτή τη συγκυρία πρέπει να δούµε µε νηφαλιότητα τα
πράγµατα, να δούµε και τα δικά µας θέµατα και να συζητήσουµε
επί της ουσίας.

Η Δηµοκρατική Αριστερά έχει την πεποίθηση ότι απαιτείται µία
σειρά παρεµβάσεων και αλλαγών στον τρόπο λειτουργίας του
πολιτικού συστήµατος και µία σειρά µέτρων θωράκισης του θε-
σµικού µας πλαισίου, ώστε να ανακτήσει το κύρος και την αξιο-
πιστία του στα µάτια των πολιτών. Είναι ανάγκη να ενισχυθεί ο
ρόλος του Κοινοβουλίου, αλλά σε πολλά άλλα θέµατα ουσια-
στικά και δεν εξαρτάται µόνο από τα χρήµατα προς τους Βου-
λευτές. Το Κοινοβούλιο πρέπει να έχει κάθε δυνατότητα ελέγχου
και διαµόρφωσης πολιτικής ενάντια στις τάσεις αυτονόµησης και
συγκεντροποίησης της εκτελεστικής εξουσίας.

Παράλληλα, όµως, πρέπει να συζητήσουµε και σήµερα για τη
µείωση του λειτουργικού κόστους της δηµοκρατίας. Η διαχείριση
των συγκεκριµένων δηµόσιων πόρων πρέπει να διέπεται από
τους κανόνες της διαφάνειας και της λογοδοσίας. Ποικίλα προ-
νόµια του πολιτικού προσωπικού, είτε θεσµικά είτε οικονοµικά,
πρέπει να τα επανεξετάσουµε και πολλά από αυτά να τα καταρ-
γήσουµε, ενώ η ευθύνη και η λογοδοσία των πολιτικών προσώ-
πων θα πρέπει να γίνει η µέγιστη δυνατή.

Η ΔΗΜΑΡ για τον λόγο αυτό προτείνει την ψήφιση νέου νόµου
που θα ρυθµίζει τα της δηµόσιας και ιδιωτικής χρηµατοδότησης
των πολιτικών κοµµάτων και των Βουλευτών και των υποψηφίων
Βουλευτών. Με τις προτάσεις µας επιδιώκουµε την αποκατά-
σταση της αξιοπιστίας του πολιτικού µας συστήµατος, τη δια-
σφάλιση της αυτονοµίας της πολιτικής και της ισότητας των
ευκαιριών µεταξύ των κοµµάτων και των υποψηφίων, την ενί-
σχυση της διαφάνειας και την έγκαιρη ενηµέρωση του κοινού,
αλλά και τη µείωση του κόστους του πολιτικού συστήµατος στη
δύσκολη οικονοµική συγκυρία που διανύει η χώρα.

Αναλυτικότερα, η Δηµοκρατική Αριστερά προτείνει µείωση της
κρατικής χρηµατοδότησης κατά 25% και σύνδεση του συνολικού
ύψους της µε τις δηµοσιονοµικές δυνατότητες της χώρας, αυ-
στηροποίηση των απαγορεύσεων χρηµατοδότησης που σχετί-
ζονται µε χρηµατοδοτήσεις από επιχειρήσεις εντός και εκτός
Ελλάδος. Για τις περιπτώσεις απόσπασης δηµοσίων υπαλλήλων

σε κόµµατα ή Βουλευτές, συµψηφισµό της τακτικής χρηµατοδό-
τησης κατ’ έτος µε το ισόποσο της συνολικής µισθοδοσίας που
καταβάλλεται από τους φορείς της οργανικής τους θέσης. Προ-
τείνει, επίσης, εξατοµίκευση της ευθύνης για τη διαχείριση των οι-
κονοµικών των κοµµάτων, µε διορισµό από κάθε πολιτικό κόµµα
ενός υπεύθυνου οικονοµικών τους. Υποχρέωση όλων των κοµµά-
των, είτε δικαιούνται χρηµατοδότηση είτε όχι, θα είναι να γνωστο-
ποιούν τις πηγές και τη χρήση των οικονοµικών τους πόρων,
καθώς και το ύψος της περιουσίας τους µέσα σε µία ετήσια έκ-
θεση οικονοµικής κατάστασης. Επιπλέον, προτείνει διασφάλιση
του ουσιαστικού ελέγχου των οικονοµικών των κοµµάτων και των
Βουλευτών από ανεξάρτητο θεσµικό όργανο, µε συµµετοχή ορ-
κωτών λογιστών, χωρίς συµµετοχή πολιτικών προσώπων, περαι-
τέρω µείωση των βουλευτικών αποζηµιώσεων και κατάργηση της
αποζηµίωσης για συµµετοχή στις Επιτροπές, αναστολή της κρα-
τικής χρηµατοδότησης των κοµµάτων σε περίπτωση εµπλοκής
των στελεχών τους σε εγκληµατικές δραστηριότητες.

Μετά από αυτή την εισαγωγή, κύριοι συνάδελφοι, θα έρθω στο
ειδικότερο θέµα του Προϋπολογισµού. Όπως είπα και στην Επι-
τροπή για το µεν Προϋπολογισµό, οι δαπάνες που αφορούν τη
λειτουργία του Κοινοβουλίου και αναλύονται καλά και κινούνται
σε ένα καλό επίπεδο. Είχαν µειωθεί πέρυσι κατά 13% -από το
2009 πολύ περισσότερο- και φέτος µειώνονται γύρω στο 5%,
έχοντας υπ’ όψιν ότι θα αντιµετωπίσουµε και µε µία σχετικά µικρή
δαπάνη τα θέµατα της Ελληνικής Προεδρίας. Υπάρχει µία µεί-
ωση και υπάρχει και ένας εξορθολογισµός. Είναι σωστά συντε-
ταγµένος ο Προϋπολογισµός, δεν είναι λάθος. Άλλωστε,
ακολουθεί όλα τα πρότυπα των προϋπολογισµών που έχουν οι
δηµόσιες υπηρεσίες, οι ΔΕΚΟ, όλοι οι φορείς.

Όµως, εµείς σταθήκαµε –θα σταθώ και τώρα ειδικότερα και το
καταλάβατε και από την εισαγωγή µου- στο ότι πρέπει και σ’
αυτόν τον Προϋπολογισµό του 2014 να καταδείξουµε στην
πράξη ότι οι Βουλευτές ζουν στη σκληρή πραγµατικότητα του
Έλληνα πολίτη και αγωνίζονται προς όλες τις κατευθύνσεις, µει-
ώνοντας και τις δικές τους απολαβές, για να αποκατασταθεί
αυτή η αξιοπιστία και το κύρος των Βουλευτών. 

Αυτό δεν είναι ζήτηµα µικρής σηµασίας. Οι µειώσεις που έγι-
ναν µέχρι σήµερα –και ιδιαίτερα της κύριας βουλευτικής αποζη-
µίωσης- της τάξεως του 35% είναι µεν σηµαντικές, αλλά απέχουν
πολύ από το 40% και πλέον που έχουν υποστεί οι µισθωτοί και οι
συνταξιούχοι, αλλά και της µεγάλης απόγνωσης των µικροµε-
σαίων, των ανέργων και της µεγάλης µείωσης των µισθών των
εργαζοµένων στον ιδιωτικό τοµέα.

Ειδικότερα, θέλουµε να συµπληρώσουµε ότι οι Βουλευτές
έχουµε µία ειδική, πολύ ευνοϊκή, φορολόγηση σε σχέση µε τους
πολίτες, οι οποίοι το 2014 θα γονατίσουν από την υπερφορολό-
γηση. Αυτή η ευνοϊκή µεταχείριση πρέπει να µας απασχολήσει
άµεσα, κύριοι συνάδελφοι. Γι’ αυτό, αν µη τι άλλο, η αποζηµίωση,
για παράδειγµα, για έξοδα οργάνωσης γραφείου που είναι της
τάξεως των 1.500 ευρώ και άνω και τα οποία είναι αφορολόγητα,
πρέπει να µειωθεί δραστικά, κύριοι συνάδελφοι, λαµβανοµένου
µάλιστα υπ’ όψιν ότι το έµψυχο δυναµικό –που είναι αυτό που
στοιχίζει περισσότερο- είναι µέχρι πέντε συνεργάτες. Μιλάµε για
µία τέτοια δυνατότητα σήµερα, τη στιγµή που βασικοί φορείς και
ΔΕΚΟ του δηµόσιου τοµέα δεν µπορούν να ανανεώσουν καν το
προσωπικό τους.

Έχουµε θέσει επανειληµµένα το θέµα του περιορισµού των
προνοµίων των Βουλευτών και της κατάργησης της βουλευτικής
αποζηµίωσης για τη συµµετοχή στις Επιτροπές. Βεβαίως, έχει
µειωθεί πάρα πολύ, αλλά είναι θέµα αρχής. Δεν χρειάζεται για
το Βουλευτή, για τη βασική του δουλειά και το βασικό του καθή-
κον, που είναι η συµµετοχή του στις Επιτροπές προκειµένου να
έρθει µετά στην Ολοµέλεια και να διατυπώσει τις τελικές του θέ-
σεις, να υπάρχει θέµα αποζηµίωσης ή κινήτρου. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, αυτά πρέπει να τα διασφαλί-
σουµε. Τι να κάνουµε; Βέβαια, θα πρέπει να δούµε σιγά-σιγά ότι
η χρήση αυτών των ειδικών προνοµίων θα πρέπει να γίνεται µόνο
απ’ αυτούς που έχουν πραγµατική ανάγκη και ειδικότερα από
τους Βουλευτές της περιφέρειας.

Όπως είπα και προηγουµένως, όσον αφορά το δεύτερο σκέ-
λος του Προϋπολογισµού για τις λειτουργικές δαπάνες, διαπι-
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στώνουµε πράγµατι ότι εδώ καταγράφονται σωστά τα ζητήµατα
και δεν µπορούν αυτές να µειωθούν περισσότερο γιατί υπάρχει
κίνδυνος πράγµατι για την εύρυθµη και αποδοτική λειτουργία
του Κοινοβουλίου.

Παράλληλα, θέλουµε να τονίσουµε ότι το Κοινοβούλιο έχει
έναν ουσιαστικό εκπαιδευτικό και πολιτιστικό χαρακτήρα και
παρ’ όλο που µειώνονται αυτά τα έξοδα, θεωρούµε ότι πρέπει
να κρατήσει αυτό το χαρακτήρα του και δεν πρέπει να αποµει-
ωθεί άλλο, γιατί έτσι πράγµατι συνδέεται το Κοινοβούλιο µε τους
Έλληνες πολίτες, τα νέα παιδιά, τους µαθητές σε όλες αυτές τις
εκδηλώσεις.

Όπως καταλαβαίνετε, γι’ αυτούς τους λόγους που σας ανέ-
φερα, εµείς θα καταψηφίσουµε τον Προϋπολογισµό της Βουλής
για το 2014. 

Όσον αφορά τον Απολογισµό Δαπανών της Βουλής για το
2012, θα θέλαµε να πούµε ότι εδώ πραγµατικά είχαµε τις σηµαν-
τικότερες µειώσεις για το 2012. Υπάρχει, βέβαια και περίσσεια
χρηµάτων, τα οποία δεν ξοδεύτηκαν. Γίνεται ένας ουσιαστικός
απολογισµός των δαπανών. Αυτόν τον Απολογισµό θα τον εγκρί-
νουµε.

Όµως, δεν εγκρίνουµε και καταψηφίζουµε τον Προϋπολογισµό
της Βουλής για το 2014.

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Τραγάκης): Κι εµείς ευχαριστούµε,

κυρία συνάδελφε.
Τον λόγο έχει εκ µέρους του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλά-

δας ο κ. Χαλβατζής.
ΣΠΥΡΙΔΩΝ ΧΑΛΒΑΤΖΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κυρίες και κύριοι Βουλευτές, γνωρίζετε την άποψη του Κοµ-

µουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας σε ό,τι αφορά την αιρετότητα,
τον τρόπο εκλογής των Βουλευτών και την ανακλητότητα του
Βουλευτή, ασφαλώς σε µία άλλη εξουσία εργατική, λαϊκή, για
την οποία εµείς αγωνιζόµαστε.

Ωστόσο, µας ενδιαφέρουν τα σηµερινά και µε προσοχή παρα-
κολουθούµε και παρεµβαίνουµε για όλα τα οικονοµικά -και όχι
µόνο- προβλήµατα της λειτουργίας της Βουλής και των εργαζό-
µενων της. Για παράδειγµα, σ’ ό,τι αφορά τους υπαλλήλους της
Βουλής φαίνονται µειωµένα τα κονδύλια. Αυτό είναι κάτι που
προφανώς εντάσσεται στη λογική των περικοπών για όλους τους
εργαζοµένους και στον ιδιωτικό και στο δηµόσιο τοµέα. Αυτή η
λογική -το έχουµε πει πολλές φορές- µας βρίσκει ριζικά αντίθε-
τους.

Στη σηµερινή συγκυρία, µε τα τεράστια προβλήµατα των ερ-
γαζοµένων και κυρίως τα προβλήµατα που αντιµετωπίζει το ενά-
µισι εκατοµµύριο των ανέργων, όχι µόνο για το φαίνεσθαι, αλλά
και για την ουσία του πράγµατος, θα πρέπει να υπάρχει λογική
σταθερής µείωσης των δαπανών της Βουλής όπου υπάρχει πε-
ριθώριο -και υπάρχει τέτοιο.

Υπενθυµίζω ότι το Κοµµουνιστικό Κόµµα Ελλάδας σε ανύπο-
πτο χρόνο, πολύ πριν από την καπιταλιστική οικονοµική κρίση,
είχε καταθέσει προτάσεις και είχε ζητήσει: Πρώτον, τη δραστική
µείωση της βουλευτικής αποζηµίωσης. Δεύτερον, την κατάργηση
της αµοιβής από τη συµµετοχή των Βουλευτών στις συνεδριά-
σεις των επιτροπών. Τρίτον, είχαµε ζητήσει την κατάργηση της
βουλευτικής σύνταξης και είχαµε πει ότι και οι Βουλευτές, όπως
όλοι οι εργαζόµενοι, πρέπει να παίρνουν µία σύνταξη από το τα-
µείο εις το οποίο ανήκαν πριν γίνουν Βουλευτές. Είχαµε πει
ακόµη ότι τα χρόνια της βουλευτικής θητείας θα πρέπει να θεω-
ρούνται και να υπολογίζονται ασφαλιστικά και να είναι συντάξιµα.

Η υιοθέτηση κάποιων από αυτές τις απόψεις και από άλλες πο-
λιτικές δυνάµεις, έστω και σε διακηρυκτικό επίπεδο, θεωρούµε
ότι είναι µια θετική εξέλιξη.

Αυτό που θέλουµε ιδιαίτερα να τονίσουµε και έχει πολύ µε-
γάλη αξία -το είπαµε και στον Πρόεδρο της Βουλής- είναι να µην
αλλάζουν οι εργασιακές σχέσεις των εργαζοµένων στη Βουλή.
Και εννοούµε όλων των εργαζοµένων, σε όλους τους τοµείς και
ιδιαίτερα των εργαζοµένων στην καθαριότητα, στο κυλικείο και
αλλού, όπου υπάρχουν εργολαβίες. Είναι γνωστό και αποδεδειγ-
µένο ότι πολύ συχνά οι εργολάβοι δεν πληρώνουν κανονικά, πολ-
λές φορές δεν πληρώνουν ή πληρώνουν µειωµένα ασφάλιστρα
και σε κάποιες περιπτώσεις και καθόλου ασφάλιστρα.

Θα πρέπει οι υπηρεσίες της Βουλής να ελέγχουν συστηµατικά
και αυτόν τον τοµέα. Από τη στιγµή που εργάζονται άνθρωποι
µέσα στους χώρους της Βουλής, θα πρέπει να είναι υπό τον
έλεγχο των υπηρεσιών της Βουλής και αυτοί οι εργαζόµενοι, µε
την έννοια να µην γίνονται αντικείµενο σκληρότερης ή και αι-
σχρής εκµετάλλευσης από εργολάβους.

Γι’ όλους αυτούς τους λόγους, κύριε Πρόεδρε, το Κοµµουνι-
στικό Κόµµα Ελλάδας θα καταψηφίσει τον απολογισµό του 2012
και τον προϋπολογισµό του 2014. 

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Τραγάκης): Ευχαριστούµε πολύ,

κύριε συνάδελφε.
Τον λόγο έχει ζητήσει ο Πρόεδρος κ. Κακλαµάνης.
ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ-ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ Ι. ΜΕΪΜΑΡΑΚΗΣ (Πρόεδρος της

Βουλής): Κύριε Πρόεδρε, µπορώ να κάνω µία παρέµβαση, αν
µου επιτρέπετε;

ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΚΑΚΛΑΜΑΝΗΣ: Όπως θέλετε. Θα µιλήσω µετά
από εσάς. 

ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ-ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ Ι. ΜΕΪΜΑΡΑΚΗΣ (Πρόεδρος της
Βουλής): Κύριε Πρόεδρε, µου επιτρέπετε µία παρέµβαση;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Τραγάκης): Βεβαίως, κύριε Πρό-
εδρε. 

Τον λόγο έχει ο Πρόεδρος του Σώµατος κ. Βαγγέλης Μεϊµα-
ράκης.

ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ-ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ Ι. ΜΕΪΜΑΡΑΚΗΣ (Πρόεδρος της
Βουλής): Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.

Ήθελα απλώς, κύριε Πρόεδρε, να κάνω µία κατά βάση παρέµ-
βαση και µετά αν χρειαστεί να πάρω το λόγο για ορισµένα ζητή-
µατα τα οποία ακούστηκαν σχετικά µε τον προϋπολογισµό της
Βουλής, σχετικά µε τα ζητήµατα των Βουλευτών, τον τρόπο λει-
τουργίας της Βουλής και όλα τα σχετικά.

Κατ’ αρχάς θέλω να ευχαριστήσω τους συναδέλφους που δη-
µιουργικά συµµετέχουν σ’ αυτόν το διάλογο, έχουν κάνει τις
όποιες προτάσεις τους και αναγνωρίζουν ότι έχουµε κάνει βήµατα
προς τη µείωση των δαπανών της Βουλής, χωρίς εντούτοις να
έχουµε στερήσει από τους συναδέλφους, αλλά και από τη Βουλή,
το δικαίωµα να µπορεί να ανταποκριθεί στο έργο το οποίο έχει. 

Θέλω να υπενθυµίσω, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, ότι η νο-
µοθετική εξουσία είναι εξουσία ίση µε τις άλλες δύο, την εκτελε-
στική και τη δικαστική. Θα πρέπει, λοιπόν, οι συνάδελφοι
Βουλευτές να µην είναι εξαθλιωµένοι, να µην προέρχονται µόνο
από τις πλούσιες τάξεις και από πλούσιες οικογένειες και να µπο-
ρούν να ασκήσουν τα λειτουργικά τους καθήκοντα, αλλά και να
µπορούν να ανταποκριθούν όχι µόνο κυρίως στο νοµοθετικό
έργο αλλά και στο ελεγκτικό έργο της εκτελεστικής εξουσίας.

Είναι δεδοµένο ότι η εκτελεστική εξουσία τα τελευταία χρόνια
έχει πάρει κεφάλι όχι µόνο στην Ελλάδα αλλά σε ολόκληρη την
Ευρώπη, για να µην πω και παγκοσµίως, διότι απαιτείται να λη-
φθούν αποφάσεις σε σύντοµο χρονικό διάστηµα, στο οποίο δεν
προλαβαίνουµε να συνεννοηθούµε και να συζητήσουµε. Τα
εθνικά κοινοβούλια βεβαίως ελέγχουν, επικυρώνουν και συζη-
τούν, αλλά θα προτιµούσαµε και διεκδικούµε µεγαλύτερο µερί-
διο συµµετοχής στη συνδιαµόρφωση αυτών των αποφάσεων,
ώστε να µην περιοριζόµαστε σε έναν επικυρωτικό ρόλο. 

Και αυτό θα πρέπει, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, να γίνει αν-
τίστοιχα µε τη λειτουργικότητα που απαιτείται και µε τις δαπάνες
που πρέπει να έχουµε κάθε φορά για να ανταποκριθούµε στα κα-
θήκοντά µας. 

Θέλω, επίσης, να πω ότι άλλες δαπάνες έχει ένας Βουλευτής
περιφέρειας, άλλες δαπάνες έχει ένας Βουλευτής Αθηνών και
άλλες δαπάνες έχει κάποιος Βουλευτής που ασχολείται ποιοτικά
µε το ζήτηµα, όπως αναφέρθηκε, και άλλες δαπάνες έχει ο κυ-
βερνητικός Βουλευτής που στηρίζει την Κυβέρνηση, άλλες έχει
της Αντιπολίτευσης και όλα αυτά είναι και σχετικά. 

Μίλησαν σχετικά οι κύριοι συνάδελφοι εδώ και κάποιοι είπαν
ότι το καταψηφίζουν, ο καθένας για διαφορετικό λόγο: Άλλοι
διότι σε ορισµένα θέµατα δεν δίνουµε παραπάνω, δεν παρέ-
χουµε παραπάνω και άλλοι γιατί παρέχουµε πολλά. Δεν υπάρχει
αµφιβολία ότι είµαστε σε µια περίοδο που είναι πάρα πολύ κακή
η οικονοµική, δηµοσιονοµική κατάσταση και σαφώς είναι άχαρο
για τον οποιονδήποτε να υπερασπίζεται τέτοια ζητήµατα. 
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Θεωρώ, όµως, υποχρέωσή µου να ξεκαθαρίσω ορισµένα ζη-
τήµατα, γιατί θα πρέπει εδώ, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, να
συνεννοηθούµε για το πώς θα προχωρήσουµε, ώστε να συλλει-
τουργήσουµε και να είµαστε αποτελεσµατικοί και στον έλεγχο
αλλά και στο νοµοθετικό µας έργο. 

Κατ’ αρχάς, επειδή απ’ όσο θυµάµαι, αυτές οι συζητήσεις γί-
νονται πάρα πολλά χρόνια και πάντα κάθε χρόνο συζητούσαµε
για τις αποζηµιώσεις των Βουλευτών, θέλω να σας πω ότι δεν
πρόκειται για µισθό, αλλά για αποζηµίωση. Και είναι αποζηµίωση,
γιατί αυτή λαµβάνεται για όσο καιρό διαρκεί η θητεία του Βου-
λευτή, είτε αυτή διαρκεί ένα χρόνο είτε δύο χρόνια είτε τρία είτε
τέσσερα χρόνια, µέχρι να γίνουν εκλογές. Εποµένως δεν είναι σί-
γουρο ότι θα υπάρχει και µετά και γι’ αυτό δεν µπορεί να συγ-
κρίνεται συνεχώς µε τους µισθούς. Εδώ πρόκειται για
αποζηµίωση. 

Δεύτερον, επειδή η νοµοθετική εξουσία είναι εξουσία, από τις
συζητήσεις από το ’74 µέχρι σήµερα, είχε συµφωνηθεί ότι η βου-
λευτική αποζηµίωση θα είναι ίση µε την αποζηµίωση του Προ-
έδρου του Αρείου Πάγου. Μάλιστα, αυτό εµπεριέχεται στο Ζ’
Ψήφισµα, το οποίο έχει και συνταγµατική ισχύ. 

Άρα δεν µπορεί να συζητάµε να µειώσουµε ή να αυξήσουµε
το µισθό, γιατί ούτε για µισθό πρόκειται αλλά ούτε και αυξάνεται
ή µειώνεται αυθαιρέτως και κατά πόσο το θέλει ο καθείς. Άκουσα
ότι θα µπορούσε να είχε γίνει συµβολικά µια µείωση, προκειµέ-
νου να δείξουµε ότι συµµετέχουµε και εµείς στη δύσκολη οικο-
νοµική κατάσταση που υπάρχει. 

Κατ’ αρχάς θα ήθελα να σας πω ότι και βέβαια συµµετέχουµε
στο οικονοµικό και δηµοσιονοµικό δράµα στο οποίο υπάρχει σή-
µερα. Μάλιστα, πρέπει να σας πω ότι οι αποζηµιώσεις των Βου-
λευτών έχουν µειωθεί από το 2009 µέχρι και σήµερα. Δεύτερον,
το 2014 δεν προβλέπεται, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, άλλη
µείωση. Αν προβλεπόταν, είµαι σίγουρος ότι η Ολοµέλεια στο
σύνολό της θα ήταν η πρώτη που θα έλεγε «ναι, και εµείς οι Βου-
λευτές συµµετέχουµε αντίστοιχα µε το ίδιο ποσοστό». Άλλωστε,
προϋπολογισµό ψηφίζουµε, ο οποίος έγινε και πέρυσι, αν θυµά-
στε. Διότι ψηφίσαµε, ήρθε το ενιαίο µισθολόγιο, µειώθηκαν οι µι-
σθοί, όπως και οι µισθοί του Προέδρου του Αρείου Πάγου και
περιµέναµε να δούµε πού περίπου θα κυµανθούν, για να µειωθεί
κι άλλο η αποζηµίωση των Βουλευτών. 

Σας λέω δε, µιας και πρέπει να το σηµειώσω, ότι δύο φορές η
Ολοµέλεια της Βουλής οµοφώνως αρνήθηκε να πάρει αύξηση
που το δικαστικό Σώµα ως εξουσία είχε δώσει στους δικαστές.
Δύο φορές αρνηθήκαµε –προσέξτε- και η απόφαση αυτή της
Ολοµέλειας δέσµευε στην ουσία εµάς και το Λογιστήριο της Βου-
λής. Διότι όποιος Βουλευτής µεµονωµένα ή πρώην Βουλευτής
ήθελε, προσέφευγε στο Συµβούλιο της Επικρατείας και έπαιρνε
τα αναδροµικά και προσάρµοζε και τη σύνταξή του ή το µισθό
του µε τα δεδοµένα τα οποία υπήρχαν. Άρα εµείς µε δική µας
απόφαση οµόφωνα, το Σώµα, –ανεξαρτήτως τι προϋπολογισµό
είχαµε ψηφίσει- δεν είχαµε αποδεχθεί τις αυξήσεις. 

Επίσης, θα σας θυµίσω ότι σε συνεννόηση µε την εκτελεστική
εξουσία -νοµίζω το 2011- είπαµε ότι µια αποζηµίωση ενός µηνός
Βουλευτών παρακρατείται ως συµβολή στην προσπάθεια που
κάνουµε για τη δηµοσιονοµική κατάσταση η οποία υπήρχε. Και
πάλι είχε ψηφιστεί προϋπολογισµός. Και τώρα, εάν χρειαστεί, θα
το ξανακάνουµε. Απευχόµαστε όλοι και πιστεύουµε –όπως και ο
Πρωθυπουργός και η Κυβέρνηση τονίζει- ότι δεν θα υπάρξουν
περικοπές και νέα µέτρα και µάλιστα οριζόντια. Όµως εάν υπάρ-
ξουν -γι’ αυτό ας µην προσπαθούµε να υπερβάλλουµε πολλές
φορές σε λαϊκισµό ή σε ακρότητες- είµαι σίγουρος ότι όλα τα
κόµµατα έχουµε την ευαισθησία αυτή και όλοι οι συνάδελφοι
έχουµε αυτήν την ευαισθησία και θα συµβάλουµε σε αυτήν την
κατεύθυνση. Σας επαναλαµβάνω ότι ψηφίζουµε προϋπολογισµό.
Εάν αύριο το πρωί αποφασίσει το Σώµα, η Ολοµέλεια, να το µει-
ώσει, θα το µειώσουµε. 

Άρα, ως προς την εισήγηση για τις αποζηµιώσεις υπάρχει
νόµος µε συνταγµατική ισχύ. Δεν µπορούµε έτσι µεµονωµένα να
λέµε: «Ας µειωνόταν έστω και συµβολικά». Δηλαδή 50 ευρώ, 60
ευρώ το µήνα; Θα έλεγαν όλοι –και θα ήταν ακόµα χειρότερα-
«µας κοροϊδεύουν; Δύο ευρώ τη µέρα; Τι κάνουν αυτοί;  Αυτό θέ-
λουν να µας δείξουν;»

Δεύτερον, υπήρξε µια πρόταση: «Να συνδυαστεί» λέει «µε το
µισθό του πρέσβη». Μάλιστα, είναι µια αντίληψη. Όµως εάν αυτό
συνδυαστεί µε άλλο µισθό, τότε ξεφεύγουµε από την ισορροπία
των τριών εξουσιών. Διότι και η εκτελεστική εξουσία, οι Υπουργοί
και οι Βουλευτές, και ο Πρόεδρος του Αρείου Πάγου από τη δι-
καστική εξουσία, έχουµε µια ισορροπία. Τι θα πούµε; Θα πούµε
ότι εµείς δεν είµαστε εξουσία, αλλά είµαστε απλοί δηµόσιοι
υπάλληλοι οι οποίοι παίρνουµε το µισθό του βοηθού πρέσβη,
όπως αναφέρθηκε σε µια πρόταση;

Πάντως σαφώς µε κάτι πρέπει να συνδεθεί. Άλλος είχε πει:
«Να συνδεθεί και να είναι ο µισθός του Αρχηγού του ΓΕΕΘΑ».
Μάλιστα, είναι µια πρόταση. Όµως, να λάβουµε υπ’ όψιν µας ότι
εµείς ως εξουσία, το Κοινοβούλιο είναι ελεγκτικό της εκτελεστι-
κής εξουσίας, µε δεδοµένο ότι η εκτελεστική εξουσία ενοχλείται
πάντα από τον έλεγχο και προσπαθεί ώστε η κοινοβουλευτική
εξουσία να µην έχει την ποιότητα εκείνη που απαιτείται για να
τους ελέγχει, µονίµως δουλεύει για να υποβαθµίζει την κοινοβου-
λευτική εξουσία.

Εάν, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, κάποιος από εσάς το θέλει,
µπορεί από µόνος του να απαρνηθεί τα όποια ενδεχόµενα προ-
νόµια ή το επιπλέον, που θεωρεί προνόµιο ή µισθό. Θέλει, λοιπόν,
να είναι 1.800 η αποζηµίωση, όπως του πρέσβη, κι όπως είπε κά-
ποιος προηγουµένως; Μάλιστα. Να δώσει µια εντολή στο λογι-
στήριο να παρακρατηθούν τα υπόλοιπα και να δοθούν σε
κάποιες οργανώσεις.

Άλλωστε θα σας πω ότι τα κόµµατα ως οργανισµοί παρακρα-
τούν µερίδιο από την αποζηµίωση και κάνουν µια κοινωνική πο-
λιτική και κοινωνική παροχή. Και οι Βουλευτές µπορούµε να το
κάνουµε. Πρέπει να σας πω επίσης ότι υπάρχουν ορισµένοι Βου-
λευτές, οι οποίοι χωρίς ιδιαίτερη δηµοσιότητα έχουν αποποιηθεί
κάποια στοιχεία, τα οποία κάποιοι τα θεωρούν ως προνόµια ή ως
µεγάλη αποζηµίωση.

Εγώ, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, δεν είδα καµµία διάταξη
που να λέει: «Με το ζόρι θα τα εισπράξετε αυτά». Δεν είδα να
λέει κάπου ότι «εάν δεν τα εισπράξετε, θα πάτε στον εισαγγε-
λέα». Άµα, λοιπόν, δεν θέλει κάποιος να τα εισπράξει, µπορεί να
πάει στο λογιστήριο και να τα παραχωρήσει.

ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΚΑΚΛΑΜΑΝΗΣ: Και να µην το διαφηµίσει.
ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ-ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ Ι. ΜΕΪΜΑΡΑΚΗΣ (Πρόεδρος της

Βουλής): Προς τι, λοιπόν, αυτή η υποκριτική στάση και µάλιστα
από εκείνους που µας είπαν ότι εάν κοπεί η χρηµατοδότηση των
κοµµάτων, θα φτάσουν µέχρι το Συµβούλιο της Ευρώπης, από
εκείνους που µας είπαν ότι δεν µπορεί να εξεταστεί το θέµα της
αποζηµίωσης των Βουλευτών που είναι φυλακή, γιατί είναι «ανω-
τέρα βία» και από εκείνους που µας είπαν ότι «δεν πάει να είµα-
στε και φυλακή, εµείς ωστόσο θέλουµε το αυτοκίνητο, τα
τηλέφωνα, τους µετακλητούς κ.λπ.»; 

Επιτρέψτε µου, λοιπόν, να σας πω –χωρίς να δογµατίζω- ως
Πρόεδρος  της Βουλής -και σας επαναλαµβάνω ότι αυτή είναι
µια άχαρη συζήτηση, τη στιγµή που ο λαός αυτήν την περίοδο
περνάει τέτοια προβλήµατα- ότι επειδή το ζήτηµα για εµάς είναι
πολιτικό και δεν είναι σκέτα «δηµοσιονοµικό», όποιος πιστεύει ότι
αυτά βοηθούν στην αναβάθµιση του κοινοβουλευτισµού, στην
αναβάθµιση της ποιότητας της δηµοκρατίας και στην αναβάθ-
µιση της λειτουργίας της Βουλής, ορίστε, µπορεί µόνος του να
πει: «Εγώ, κύριοι, θα παίρνω ως αποζηµίωση 1800 ευρώ». 

Έρχοµαι τώρα στα προνόµια. Είναι προνόµια ή είναι απαραί-
τητα εργαλεία, για να µπορούµε να ανταποκριθούµε στο έργο
που έχουµε; 

Άκουσα κάποιον συνάδελφο να λέει και για τα διόδια. Οι συ-
νάδελφοι δηλαδή, µπορούν να παίρνουν το αεροπλάνο, για να
πάνε στον τόπο τους. Δεν πληρώνουν διόδια. Δεν πληρώνουν
βενζίνη.  Αντίθετα, αυτοί οι οποίοι είναι να πάνε στο ίδιο µέρος
που πάει το αεροπλάνο ή σε άλλα µέρη που δεν έχει αεροδρό-
µιο, θα πληρώνουν και διόδια και βενζίνη! Αυτό κάποιοι µας το
εισηγούνται ως µια ισότητα αντιµετώπισης των ζητηµάτων
αυτών. 

Εγώ, λοιπόν, πρέπει να σας πω ότι υπάρχουν συνάδελφοι που
θέλουν να πάνε στη Θεσσαλονίκη µε το αυτοκίνητό τους. Γνωρί-
ζετε ότι εάν δέκα συνάδελφοι πάνε στη Θεσσαλονίκη µε το αυ-
τοκίνητό τους, η Βουλή θα έχει οικονοµία; Δεν πρέπει να τους
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δώσουµε το κίνητρο να µην κάνουν χρήση του αεροπορικού ει-
σιτηρίου;

Ταυτόχρονα σας λέω ότι υπάρχουν συνάδελφοι της Κρήτης -
ήρθαν και µου το είπαν και µου είπαν να κάνουν χρήση- που θέ-
λουν να πηγαίνουν µε το πλοίο και θέλουν να πάρουν και το
αυτοκίνητό τους. Δεν θα τους δώσουµε τη δυνατότητα και µάλι-
στα, αφού κοστίζει πολύ πιο φθηνά, δεν θα  τους δώσουµε το κί-
νητρο να κάνουν οικονοµία; 

Πώς, δηλαδή, τα φαντάζεστε αυτά, κύριοι συνάδελφοι -καλά
κάποιοι, εν πάση περιπτώσει, δεν πιστεύουν στον κοινοβουλευ-
τισµό και θέλουν να τον καταργήσουν και να τον υποβαθµίσουν
- εάν δηλαδή δεν τα εξηγήσουµε στον κόσµο; Γιατί παρασύρεται
και ο πολίτης από πολλές φωνές που ακούγονται στην τηλεό-
ραση χωρίς λόγο. Εµείς µπορούµε µε ηρεµία να τους εξηγή-
σουµε µέσα σε αυτήν τη δύσκολη κατάσταση πώς πρέπει να
λειτουργήσουµε. 

Τέλος, έρχοµαι στο αφορολόγητο. Ακούστε να σας πω, κύριοι
συνάδελφοι, ξέρετε πώς ξεκίνησε το αφορολόγητο. Το αφορο-
λόγητο ξεκίνησε, διότι στην αποζηµίωση του Βουλευτού δεν ανα-
γνωρίζονται έξοδα. Εγώ είµαι από τους Βουλευτές που είχαµε
πει από πολύ παλιά, όπως θυµάται και ο Πρόεδρος κ. Κακλαµά-
νης –γιατί αυτή η συζήτηση κάθε χρόνο γίνεται και εάν οι νεότε-
ροι ανοίξετε τα Πρακτικά, θα δείτε ότι αυτά έχουν ξαναλεχθεί
από τον κ. Κακλαµάνη, από τους άλλους Προέδρους, από όλους
µας- ας αναγνωριστούν έξοδα και ας πάµε σε βιβλίο εσόδων-εξό-
δων. Πού είναι το πρόβληµα; 

Όµως, να αναγνωριστούν τα έξοδα που έχει ο κάθε Βουλευτής
και µάλιστα ο Βουλευτής περιφέρειας, που έχει δύο γραφεία,
που έχει αυξηµένες κοινωνικές υποχρεώσεις, που είναι αναγκα-
σµένος να βρίσκεται στο νοµό του µε τους πολίτες, που είναι
αναγκασµένος να έχει µια αξιοπρεπή παρουσία σε κοινωνικές εκ-
δηλώσεις, που είναι αναγκασµένος να συµµετέχει στις εκδηλώ-
σεις των τοπικών επιτροπών. Να µας αναγνωριστούν, λοιπόν, τα
έξοδα. 

Άκουσα πάρα πολλούς στην τηλεόραση αυτές τις µέρες που
έλεγαν: «Και πώς φορολογούνται;» «Όπως εµείς;» ρωτούσε ο
ένας δηµοσιογράφος τον άλλο. Πήγα να απαντήσω: «Όχι, βέ-
βαια! Διότι εσείς αφαιρείτε τα έξοδα, κύριοι, και φορολογείστε
επί του καθαρού.» Μάλιστα. Ας αφαιρεθούν και από τη βουλευ-
τική αποζηµίωση τα έξοδα. 

Γι’ αυτό υπάρχει το αφορολόγητο, κυρίες και κύριοι συνάδελ-
φοι, Το οποίο επίσης –ειρήσθω εν παρόδω- από το 2009 µέχρι
σήµερα έχει µειωθεί. Και όχι µόνον αυτό, αλλά η βουλευτική απο-
ζηµίωση δεν προσετίθετο σε άλλα εισοδήµατα. Αυτοτελώς εφο-
ρολογείτο. 

Σήµερα εάν κάποιος ψάξει να βρει τη διαφορά στο σύνολό
της, θα διαπιστώσει ότι δεν είναι το 35% ή 40% που λένε κάποιοι.
Διότι εάν έχεις και επιπλέον εισοδήµατα, δεδοµένου ότι έχει µει-
ωθεί και το αφορολόγητο, µπορεί να είναι σε αξία πάρα πολύ µε-
γάλη. 

Το επαναλαµβάνω, αν και είναι άχαρη αυτή η συζήτηση, είναι
πάρα πολύ άχαρη αυτήν την περίοδο, αλλά πρέπει να συνειδη-
τοποιήσουν κάποιοι πώς µπορεί να δουλέψει ο Βουλευτής και
πώς µπορεί να λειτουργήσει το Κοινοβούλιο.

Να σας πω και κάτι ακόµα; Αν κάποιος Βουλευτής αισθάνεται
ότι δεν τα έχει ανάγκη και είναι πλούσιος, µπράβο του, µε γεια
του µε χαρά του. Και οι ευκατάστατοι µπορούν να εκπροσωπη-
θούν στη Βουλή. Όµως, πρέπει να δώσουµε, κυρίες και κύριοι
συνάδελφοι, το δικαίωµα να εκπροσωπηθούν όλοι στο eλληνικό
Κοινοβούλιο, είτε έχουν χρήµατα είτε δεν έχουν είτε έχουν επάγ-
γελµα είτε δεν έχουν.

Αυτοί, λοιπόν, που δεν έχουν και δεν µπορούν να ανταποκρι-
θούν, πώς θα παλέψουν τους άλλους που έχουν και πώς θα αν-
ταποκριθούν στο λειτούργηµά τους; Εµείς, λοιπόν, ως
Κοινοβούλιο πρέπει να τους δώσουµε αυτό το δικαίωµα. Από εκεί
και πέρα, είναι δικό τους δικαίωµα αν θα κάνουν χρήση. 

Εγώ θέλω να σας πω ότι ως Πρόεδρος της Βουλής έχω έναν
αριθµό, κατά τη γνώµη µου µεγάλο, µετακλητών υπαλλήλων.
Ενάµιση χρόνο δεν τον έχω καλύψει. Γιατί; Διότι αισθάνοµαι ότι
µε αυτούς που έχω µπορώ να κάνω τη δουλειά µου. Αν χρειαστεί
κάποια στιγµή, µπορεί να πρέπει να έχω παραπάνω. Όπως και οι

συνάδελφοι έχετε έναν συγκεκριµένο αριθµό µετακλητών ή απο-
σπασµένων. Εάν δεν σας χρειάζονται, γιατί το κάνουµε; Ρου-
σφέτι κάνουµε; Ή, εν πάση περιπτώσει, έτσι θα προχωρήσουµε
να υπερασπιστούµε τον κοινοβουλευτισµό; Εγώ θεωρώ ότι πρέ-
πει αυτά να τα καταθέσω. 

Επίσης, επειδή ελέχθη κάτι για την καθαριότητα, θέλω να σας
πω δυο λόγια. Θέλω να ξέρετε, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, ότι
πάρα πολλοί που εργάζονταν στην καθαριότητα βγήκαν στη σύν-
ταξη. Ισχύει και για τη Βουλή η διάταξη του 1 προς 5 στις προσ-
λήψεις, όπου σηµειώστε από εποχής Πετσάλνικου όλες οι
προσλήψεις γίνονται µε βάση ΑΣΕΠ. 

Εάν πάµε µε τον κανόνα 1 προς 5, δικαιούµεθα περίπου επτά
µε οκτώ προσλήψεις. Αυτές θα κλειστούν όλες από υπαλλήλους
της καθαριότητας. «Ναι, αλλά η Βουλή έχει ανάγκη από άλλης
ειδικότητας υπαλλήλους», ανάλογα µε τις ανάγκες που έχει,
κύριε Λαφαζάνη. 

Γι’ αυτό ακριβώς προκηρύξαµε έναν διαγωνισµό και προχω-
ρήσαµε…

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΛΑΦΑΖΑΝΗΣ: Άµα τους προσλάβει ο εργολά-
βος είναι εντάξει, δηλαδή; 

Ευάγγελος-Βασίλειος Ι. Μεϊµαράκης (Πρόεδρος της Βου-
λής): Όσον αφορά αυτές που παίρνει ο εργολάβος, σας πληρο-
φορώ ότι κι αυτό το ελέγχουµε σε καθηµερινή βάση. Θα
µπορούσε και το καφενείο και όλες τις υπηρεσίες να τις είχε η
ίδια η Βουλή. Αν φτάσουµε στους δύο χιλιάδες υπαλλήλους, θα
συµφωνήσω µαζί σας. Όµως, αυτοί βγαίνουν στη σύνταξη στα-
διακά. Δεν διώξαµε κανέναν και δεν έχουµε προχωρήσει και σε
πρόσληψη. Εγώ όσους παρέλαβα από την ηµέρα που ανέλαβα,
ακριβώς αυτούς έχουµε και µάλιστα λιγότερους, επειδή κάποιοι
έχουν βγει στη σύνταξη.

Θέλω επίσης να ξεκαθαρίσω, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι,
ότι εγώ πιστεύω πως το Κοινοβούλιο λειτουργεί µε έναν τρόπο
υποδειγµατικό. Λειτουργεί πολλές φορές και µε ώρες που είναι
παραπάνω από τις υπερωρίες που αναγνωρίζονται. Οι υπάλληλοι
της Βουλής δεν πρέπει, ιδιαίτερα αυτήν τη στιγµή που είναι στο
ενιαίο µισθολόγιο, να θεωρούνται ως ευνοηµένοι και προνοµιού-
χοι υπάλληλοι, ούτε και οι αστυνοµικοί που υπηρετούν στη
Βουλή. Διότι εδώ το ζούµε. Παρασκευή, Σάββατο, Κυριακή εί-
χαµε την πρόταση δυσπιστίας και ήρθαν εδώ. Μετά πώς θα
έφευγαν; Δεν πρέπει να τους δώσουµε τα έξοδα κίνησης; Δεν
υπάρχει µετρό, δεν υπάρχει τρόλεϊ, δεν υπάρχει λεωφορείο. Ή
ταξί θα πάρουν ή το αυτοκίνητό τους. Είναι όλη µέρα εδώ, δεν
θα φάνε εδώ; Τώρα θα έχουµε προϋπολογισµό. Δεν θα συµβεί
το ίδιο;

Θέλω να δηλώσω κατηγορηµατικά ότι ως Πρόεδρος της Βου-
λής, όσον µε αφορά, επειδή θα συζητήσουµε και προϋπολογι-
σµό, εφόσον ο προϋπολογισµός της Βουλής είναι µέσα στο
µεσοπρόθεσµο και στους στόχους και εφόσον παρουσιάζει και
το οποιοδήποτε πλεόνασµα, είµαι έτοιµος να δώσω και έξοδα κί-
νησης στους υπαλλήλους της Βουλής και στους αστυνοµικούς
για τις ηµέρες που αποδεδειγµένα είναι εδώ. Δεν λειτουργεί στον
«αέρα» το Κοινοβούλιο. Ξέρετε κι εγώ, παρ’ ότι τόσα χρόνια Βου-
λευτής και Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος, είχα πολλές φορές
µία κάπως αφηρηµένη αντίληψη. Δεν είναι έτσι. Κι εµείς εδώ τα
ζούµε.

Θέλω, λοιπόν, τελειώνοντας να σας πω, επειδή ετέθη το ζή-
τηµα, ότι υπάρχει πλήρης έλεγχος και ελεγκτικοί µηχανισµοί και
υπάρχει δηµοσίευση όλων των αποφάσεων.

Η Βουλή έχει αποκτήσει τη δική της «Διαύγεια» όπου από 1-1-
2014 όλα θα αναρτώνται.

Μην ξεχνάτε ότι εµείς είµαστε η µόνη κατηγορία πολιτών που
δηµοσιεύει το «πόθεν έσχες» της. Μόνο οι τριακόσιοι δηµοσι-
εύουν το «πόθεν έσχες». Μόνο οι τριακόσιοι ελέγχονται από τους
ορκωτούς λογιστές. Όλοι οι άλλοι υποχρεούνται να υποβάλουν.
Δεν βγαίνει κανένας έλεγχος, ούτε δηµοσιοποιείται. 

Εγώ, λοιπόν, ως Πρόεδρος του Σώµατος, που εσείς µου κά-
νατε την τιµή να µε εκλέξετε και να µπορώ να διευθύνω τις ερ-
γασίες του Σώµατος αλλά και να µπορώ να συνεννοούµαι και να
συνεργάζοµαι µε τις διοικητικές υπηρεσίες, σας λέω ότι µπορεί
να κάνω λάθη. Δεν είµαι αλάνθαστος, ούτε δογµατίζω ούτε
θεωρώ ότι αυτά είναι τα σωστά και δεν επιδέχονται αντιρρήσεις.
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Όχι. Και αντιρρήσεις επιδέχονται και µπορούµε να κάτσουµε να
τα συζητήσουµε και µπορούµε, αν θέλετε, να βρούµε άλλες τρο-
ποποιήσεις λειτουργίας του Κανονισµού της Βουλής, της µισθο-
δοσίας και οτιδήποτε άλλο χρειάζεται. 

Θέλω, όµως, να ξεκαθαρίσω ότι η εισήγηση, όπως συζητήσαµε
και µε τις υπηρεσίες, είναι µε βάση το νόµο ο οποίος υπάρχει
ήδη σήµερα. Δεν µπορούν να γίνουν παρεµβάσεις από πλευράς
του εισηγητή, αλλά µόνο από την Ολοµέλεια, ως προς τη δήθεν
συµβολική µείωση ή την αύξηση ή οτιδήποτε. Ψηφίζουµε προ-
ϋπολογισµό και, αν υπάρξουν προτάσεις κοµµάτων, εδώ είµαστε.
Εγώ θα τις φέρω και θα τις ξανασυζητήσω, αν χρειαστεί, για όσο
χρειαστεί. Παρακαλώ, όµως, να είναι προτάσεις συγκεκριµένες,
πάνω στο πολιτικό ζήτηµα το οποίο συζητάµε.

Τέλος, θέλω να σας πω ότι κανείς δεν µας υποχρεώνει να είµα-
στε Βουλευτές και κανείς δεν µας υποχρεώνει, εφόσον µπορούµε
να λειτουργήσουµε µε διαφορετικό τρόπο, να λειτουργήσουµε
διαφορετικά. 

Ταυτόχρονα, απαντώντας και σε µία τοποθέτηση που µου εί-
πατε ότι πολύ σύντοµα κατετέθη, σε αυτό ευχαρίστως µπορούµε
να συνεννοηθούµε µε διαφορετικό τρόπο. Ο Γενικός Γραµµατέας
και ο Γενικός Διευθυντής των Υπηρεσιών ενηµέρωσαν τα κόµµατα
όταν ήταν να κλείσει ο προϋπολογισµός. Και θέλω να ξέρετε ότι
είµαι στη διάθεση του καθενός συναδέλφου, όχι µόνο του Γενικού
Γραµµατέα του κάθε κόµµατος, να τον ενηµερώσουµε για το οποι-
οδήποτε ζήτηµα. Και παρακαλώ και τον Γενικό Διευθυντή και τον
Γενικό Γραµµατέα να ανταποκρίνονται αµέσως σ’ αυτά. 

Νοµίζω ότι η Βουλή -όχι µόνο σήµερα, αλλά γενικώς- λειτουρ-
γεί µε διαφάνεια, λειτουργεί µε τον καλύτερο δυνατό τρόπο. Συγ-
κριτικά µε τα άλλα ευρωπαϊκά κοινοβούλια είµαστε και κάτω από
το µέσο όρο σ’ αυτά τα ζητήµατα.

Τέλος, πιστεύω ότι το ζήτηµα για να κριθούµε, κυρίες και κύ-
ριοι συνάδελφοι, είναι αν είµαστε επιµελείς και αν επιδεικνύουµε
το ήθος που απαιτείται να έχει ο εκπρόσωπος των πολιτών και
όχι αν αυτά που µας παρέχει η Βουλή τα χρησιµοποιούµε µε
τρόπο που δεν είναι συµβατός µε το λειτούργηµά µας.

Με αυτές τις σκέψεις ήθελα να απαντήσω, κύριε Πρόεδρε, και
να καλέσω το Σώµα να ξανασκεφθεί και να ψηφίσουµε όλοι µαζί
τον προϋπολογισµό.

Σας ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Τραγάκης): Ευχαριστούµε πολύ,
κύριε Πρόεδρε.

Τον λόγο έχει ο πρώην Πρόεδρος κ. Κακλαµάνης.
Κύριε Πρόεδρε, θα µας πείτε για το θέµα που θίξατε στη Διά-

σκεψη των Προέδρων, ότι αυτήν τη στιγµή υπάρχει Βουλευτής
ο οποίος είναι σε ίδρυµα ανιάτων και δεν έχει κανέναν άνθρωπο
να του συµπαρασταθεί.

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΛΑΦΑΖΑΝΗΣ: Πρώην.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Τραγάκης): Πρώην. Τι σηµασία έχει;

Οι πρώην, δηλαδή, δεν υπήρξαν Βουλευτές;
Ορίστε, κύριε Πρόεδρε, έχετε τον λόγο.
ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΚΑΚΛΑΜΑΝΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, ο πολιτικός

πρέπει να ζει, όπως έλεγαν οι αρχαίοι Ρωµαίοι, σ’ ένα σπίτι που
δεν θα έχει τοίχους αλλά τζάµια γύρω-γύρω. Επίσης, δεν πρέπει
να παραπονείται αλλά να στέκεται όρθιος, να µην κλαίγεται, αλλά
ταυτόχρονα µε την εικόνα του, µε την παρουσία του, µε το ήθος
του να παραδειγµατίζει τον απλό πολίτη. Αυτή είναι κατά τη
γνώµη µου η πρώτη υποχρέωση που πρέπει να έχει. Και το λέγω
και για όσους έχουν λιγότερα χρόνια από µένα σ’ αυτήν την Αί-
θουσα, δηλαδή για όλους. 

Ο πολίτης δεν είναι τόσο αφελής όπως πολλοί υπολαµβάνουν.
Κρίνει.

Είναι γεγονός ότι τα τελευταία χρόνια καταφεύγουν πολλοί
στην µακρόθεν επαφή τους µε τον πολίτη. Και ξέρετε ότι όσο πιο
µακριά βρίσκεσαι, τόσο πιο πολύ δύσκολα σε βλέπει ακόµα και
αυτός που έχει οξύτατη όραση. Πολύ περισσότερο εάν φροντί-
ζεις να µην ακροάται αλλά να βλέπει. Εάν, δηλαδή, τον πολίτη
από ακροατή ή αναγνώστη -που έχει τη δυνατότητα είτε γιατί θα
επεξεργαστεί αυτά που ακούει, είτε γιατί τα γραπτά µένουν και
µπορεί να τα ξαναδιαβάσει και να καταλάβει κάτι που εκ πρώτης
όψεως δεν το κατάλαβε- τον καταδικάσεις να είναι τηλεθεατής.

Και εσύ, ως νευρόσπαστος ή ηθοποιός του αισχίστου είδους, νο-
µίζεις –και, βεβαίως, προσκαίρως το κατορθώνεις- ότι τον κατα-
φέρνεις να σε θαυµάσει. Όµως, όπως λέει και η γνωστή
έκφραση, «µπορεί να κοροϊδεύει κανείς τους πάντες για κάποιο
χρονικό διάστηµα, µπορεί να κοροϊδεύει λίγους για πάντα, αλλά
όλους και για πάντα δεν µπορεί να τους κοροϊδεύει». 

Και πρέπει να πω, επειδή γνωρίζω την ιστορία αυτών των ζη-
τηµάτων για τα οποία συζητούµε, ότι αυτά απασχόλησαν τη
Βουλή των Ελλήνων για πρώτη φορά το 1964 επί κυβερνήσεως
Ενώσεως Κέντρου, Πρωθυπουργού του Γεώργιου Παπανδρέου.
Είχε προηγηθεί µία περίοδος µε σφοδρές κατηγορίες για σκάν-
δαλα, όπως συµβαίνει στην Ελλάδα από αρχαιοτάτων χρόνων.
Μην ξεχνάµε ότι ο Περικλής -που σε αυτόν οφείλουµε αυτό το
µεγαλείο για ολόκληρη την ανθρωπότητα, τον Παρθενώνα, τον
«Χρυσούν Αιώνα» και όλα αυτά για τα οποία είµαστε περήφανοι-
κατηγορήθηκε ότι έκλεψε το χρυσό των Αθηναίων που τον εφύ-
λασσαν στο Ερέχθειο. 

Πάντοτε υπάρχει αυτή η ευκολία, αυτό που λέµε σήµερα
«λάσπη στον ανεµιστήρα». Είναι πάρα πολύ φυσικό -και στο δη-
µόσιο βίο- ιδιαίτερα εκείνοι των οποίων οι ιδέες ή και το πολιτικό
τους ήθος πάσχει, να προστρέχουν, υποβιβάζοντας ακόµα πε-
ρισσότερο τη νοηµοσύνη εκείνων των στρωµάτων του λαού, που
είτε δεν είχαν την τύχη να βγουν και να δουν περισσότερο πώς
λειτουργεί όλος ο κόσµος -και ιδιαίτερα σήµερα- ή δεν είχαν την
τύχη να κάνουν σπουδές. 

Για παράδειγµα, έλεγα κάποτε σε έναν πολύ αγαπητό συνά-
δελφο και φίλο µου, ο οποίος από τότε που γεννήθηκε είχε δύο,
τρεις γκουβερνάντες, τη Γαλλίδα, τη Γερµανίδα κ.λπ.: «Εσύ ξε-
κίνησες από το συν πεντακόσια. Εγώ στο χωριό µου ξεκίνησα
από το πλην πεντακόσια. Οι γονείς µου ήταν αγρότες και είχαν
ένα φτωχότατο λεξιλόγιο. Είναι άνιση η αφετηρία µας.» 

Και η δηµοκρατία αυτό το καλό έχει. Η πραγµατική δηµοκρα-
τία, όχι η κατ’ όνοµα. Δεν υπάρχει χώρα στον κόσµο που να µη
λέει ότι είναι δηµοκρατική. Η πραγµατική δηµοκρατία εξασφαλί-
ζει ίσες ευκαιρίες στο µεγάλο αγαθό που έλεγε ο Γεώργιος Πα-
πανδρέου, στο αγαθό της παιδείας. Κι αν το αγαθό της παιδείας,
της υγείας, τα φροντίζαµε περισσότερο από όλα όσα συχνά
ακούµε από αυτό το Βήµα -και πολλές φορές ακούµε µε πολύ
παλικαρισµό τα δήθεν «υπέρ του λαού»- ίσως δεν θα υπήρχαν
περιθώρια σήµερα λες και φέρνει η Κυβέρνηση κάποιο νοµοσχέ-
διο και πρέπει η Αντιπολίτευση να θεωρεί καθήκον της να το κα-
ταψηφίσει και εδώ οι γερµανοτσολιάδες που ψηφίζουν την
Κυβέρνηση, να ψηφίσουν τον προϋπολογισµό της Βουλής. 

Λυπάµαι που µιλάω έτσι, αλλά θέλω να µιλάω ξεκάθαρα.
Άκουσα τους εισηγητές των κοµµάτων. Και ρωτώ: Τι είναι εδώ;
Η ΕΦΕΕ, όπου ένας από κάθε πλευρά µιλάει για όλους; Μιλάει
και για τους Βουλευτές που δεν είναι τώρα εδώ που δεν τίθεται
θέµα ψήφου εµπιστοσύνης ή δυσπιστίας στην Κυβέρνηση; 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, το λέω µε όλο το σεβασµό σε
όσους µίλησαν και είπαν ότι εµείς καταψηφίζουµε τον προϋπο-
λογισµό της Βουλής. Είναι γραµµή του κόµµατος; Δηλαδή φτά-
νουµε σ’ αυτό το σηµείο; Έχουµε την αξίωση ο ελληνικός λαός
να πιστέψει ότι λειτουργούµε δηµοκρατικά; Μήπως επιβεβαιώνο-
µαι γι’ αυτό που λέω πολλές φορές ότι µεγάλη αιτία για το ότι η
χώρα έχει φτάσει ως εδώ είναι η ενός ανδρός αρχή µε την οποία
έχει λειτουργήσει το κοµµατικό σύστηµα; Αυτό πάσχει. Το πολι-
τικό σύστηµα, οι θεσµοί, η διάκριση των εξουσιών, η βάση της
δηµοκρατίας, που είναι η λαϊκή κυριαρχία, η Προεδρευοµένη Κοι-
νοβουλευτική Δηµοκρατία, συγκροτούν το πολιτικό σύστηµα. 

Πιθηκίζοντας ορισµένοι λένε ότι φταίει το πολιτικό σύστηµα.
Δεν φταίει το πολιτικό σύστηµα, φταίει το κοµµατικό σύστηµα.
Το ότι, δηλαδή, όλοι αντί να καλλιεργούµε τη δηµοκρατία στα
κόµµατα και στη συνείδηση του λαού συνωθούµεθα στον προ-
θάλαµο του ενός. 

Αυτό το ζω από µικρό παιδί, από τη δεκαετία του 1950. Δεν
µπορεί αυτή η χώρα να προχωρήσει µπροστά µε τον έναν,
όποιος κι αν είναι αυτός. Ο θεός ο ίδιος ως γνωστόν είχε άγγελο
δίπλα του που απεδείχθη ότι ήταν ο Εωσφόρος, ο διάολος. Έτσι
λέει η Εκκλησία µας. 

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΑΠΕΡΝΑΡΟΣ: Γιατί δεν το αλλάξατε τόσα χρό-
νια; 
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ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΚΑΚΛΑΜΑΝΗΣ: Παρακαλώ, κύριε συνάδελφε,
αφήστε τα αυτά. Παρακαλώ. Αφήστε τις διακοπές. Είπατε και
κάτι σωστό στο κάτω-κάτω. Μην το χαλάτε. 

Κύριε Πρόεδρε, ο λαός µας θέλει πραγµατικούς αντιπροσώ-
πους του. Τότε, λοιπόν, το 1964 τα καθόρισαν αυτά. Και µετά τη
Μεταπολίτευση οριστικοποιήθηκαν και βελτιώθηκαν ακόµη πε-
ρισσότερο, όπως και το «πόθεν έσχες». Αυτά ήταν για εκείνη την
εποχή που δεν εγνώριζαν -γιατί δεν υπήρχαν τότε σε τέτοια του-
λάχιστον έκταση- ότι θα έρθει η εποχή που θα υπάρχει επιχειρη-
µατίας που θα λέει για ένα Κοινοβούλιο «εγώ έχω πέντε δικούς
µου εκεί µέσα». Δεν γνώριζαν ότι θα υπάρχουν επιχειρηµατίες
που λένε «του τάδε κόµµατος θα του πω εγώ πότε θα µπει στην
κυβέρνηση και πότε θα βγει από την κυβέρνηση».

Αυτές είναι οι αλήθειες που ο ελληνικός λαός µπορεί να µην
τις ξέρει εκατό τοις εκατό αλλά τις οσµίζεται. 

Είχαµε τη «SIEMENS» που έδινε µέχρι και είδη κουζινικής.
Ακούω από την ίδια κατηγορία των ανθρώπων αυτών «εγώ δεν
θέλω αυτοκίνητο, δεν θέλω αποζηµίωση από τις επιτροπές». Ρω-
τάει τον άλλον από τις Σέρρες ή από κάποιο νησί που έχει εκεί
αφήσει την οικογένεια του, αν θέλει; Ή δεν θέλουµε αυτός να
έρθει εδώ; Πρέπει να έρθουν όσοι έχουν διδακτορικά, όσοι, αφού
άσκησαν -και ευδοκίµως- επαγγέλµατα, έχουν συσσωρεύσει
πλούτο και δεν έχουν ανάγκη από αποζηµιώσεις. 

Άκουσα κάποιον αγαπητό µου συνάδελφο που λέει «να βά-
λουµε θητείες». Ωραία. Θα  πούµε στο λαό «Να ο Κακλαµάνης.
Γιατί τον στέλνεις τόσα χρόνια στη Βουλή; Θα τον αναγκάσουµε
από τη δεύτερη θητεία του να τα αρπάξει». Τι είναι εδώ; Η ευκαι-
ρία; Όποιος έρθει; Όπως στο στρατό που πηγαίναµε για δεύτερη
µερίδα φασολάδα; Εδώ είναι η δηµοκρατία, αν το καταλαβαί-
νουµε. 

Είναι το µόνο forum, το µόνο πεδίο στο οποίο όποιοι κι αν κυ-
ριαρχήσουν - εφόσον θα υπάρχει- θα µπορεί κάποιος να µιλάει
ελεύθερα έστω κι αν εξαπολύει όλες τις ύβρεις που ακούσαµε
πριν από λίγο για όλους εδώ.

Κύριε Πρόεδρε, όπως σωστά είπε ο κύριος συνάδελφος, που
ήθελε να µε διακόψει, ο Βουλευτής πρέπει να ενισχυθεί. Λένε
στους απλούς ανθρώπους -και βγάζουν σύνολο κόστους- ότι
τάχα όλα αυτά πάνε στην τσέπη του Βουλευτή. Και βάζουν τις
αποδοχές των ειδικών επιστηµόνων ή των µετακλητών. Εγώ σας
λέω πολύ απλά ότι όταν έρχεται σε ένα άρθρο -και το ξέρετε,
γιατί διαµαρτύροµαι- πολλές φορές δεν έρχοµαι να ψηφίσω ή
καταψηφίζω, όπως στο σκάνδαλο για τις ψηφιακές. 

Ο Βουλευτής, λοιπόν, δεν έχει ανάγκη -αυτό που έλεγαν µε τις
συµβάσεις παραχώρησης των µεγάλων έργων, όπου τα σχετικά
από κάθε σύµβαση είναι ένα ολόκληρο δωµάτιο- από ανθρώπους
που θα τα µελετήσουν και θα του πουν, «Η µελέτη για την υπο-
θαλάσσια της Θεσσαλονίκης δεν είναι εφαρµόσιµη»; Ποιος θα
το έλεγε, αγαπητοί; Ο Βουλευτής που από τις γνώσεις του δεν
είναι σε θέση, αν δεν έχει κάποιον συνεργάτη -ειδικά στα ζητή-
µατα αυτά- να τον βοηθήσει;

Εγώ ερωτώ, κύριε Πρόεδρε: Λέµε στο λαό για τα 68.000.000
που υποχρεώθηκε το ελληνικό δηµόσιο και η Βουλή να ψηφίσει
ως αποζηµίωση για ρήτρες που εξέπεσαν στους εργολάβους
που πήραν την υποθαλάσσια της Θεσσαλονίκης, αλλά που εξ αν-
τικειµένου δεν µπορούσε να γίνει το έργο; 

Οι Βουλευτές να πηγαίνουν στις επιτροπές, να πηγαίνουν σε
πέντε συνεδριάσεις, να τα ξεκοκαλίζουν όλα, ώστε να µην περ-
νάει, για παράδειγµα, η δυνατότητα που άκουσα χθες ότι µει-
ώθηκε η δαπάνη του νερού για τα ΕΛΠΕ 45%, για την επιχείρηση
του κ. Λάτση. Αυτό ποιος θα το πει στον Βουλευτή εδώ πέρα;
Ποιος θα του πει, «Ε, σταµάτησέ το αυτό»;

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, τα λέω αυτά µε εκτίµηση και σε-
βασµό σε όλους σας, γιατί στο κάτω – κάτω νοµίζω ότι έχω κα-
θήκον. Τέτοιες µέρες πριν από είκοσι χρόνια µε τίµησε το Σώµα
και µε εξέλεξε Πρόεδρο του Σώµατος. Κάτι έκανα και εγώ εδώ
µέσα, τότε που ήµασταν σε µια Αίθουσα. Εκεί που είναι το γρα-
φείο του Προέδρου της Βουλής, εκεί ήταν ο χώρος για την πλει-
οψηφία τότε, που ήταν η Νέα Δηµοκρατία. Το άλλο που είναι
τώρα το µισό από την αίθουσα των δηµοσιογράφων, ήταν η Αξιω-
µατική Αντιπολίτευση. Τα κόµµατα είχαν ένα δωµάτιο.

Γενικότερα, πρέπει να ενισχύουµε τη Βουλή, ώστε να βρίσκε-

ται στη θέση να κάνει το καλύτερο. Και να βοηθήσουµε το λαό
να καταλάβει ότι απέναντι σε µια εκτελεστική εξουσία….

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του πρώην Προέδρου της Βουλής)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Τραγάκης): Ευχαριστούµε, κύριε
Πρόεδρε.

ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΚΑΚΛΑΜΑΝΗΣ: Συγγνώµη, κύριε Πρόεδρε. 
Εδώ διαφωνώ µε τον Πρόεδρο. Δεν είναι η εκτελεστική εξου-

σία. Είναι η οικονοµία που έχει επιβληθεί και της εκτελεστικής
εξουσίας. Αν το Κοινοβούλιο δεν είναι σε θέση να ελέγχει την
εκτελεστική εξουσία, η εκτελεστική εξουσία έχει την τάση -την
οποία ζούµε τώρα λόγω της κρίσης- να πηγαίνει στο Κοινοβούλιο
ό,τι θέλουν τα συµφέροντα και από εκεί να περνάνε.

Αγαπητέ Πρόεδρε –και σωστά το είπε ο κ. Μειµαράκης- όντως
από την προεδρία Πετσάλνικου και εδώ έχουµε το ΑΣΕΠ. Γνωρί-
ζετε ότι κι εγώ έντεκα χρόνια χωρίς ΑΣΕΠ από επτακόσιους εί-
κοσι έξι υπαλλήλους παρέδωσα οκτακόσιους σαράντα, δηλαδή
µόνο εκατόν δεκατέσσερις παραπάνω. Αυτό το φέρνω ως παρά-
δειγµα, για να ρωτήσω οποιονδήποτε από τους συναδέλφους:
Έχετε ακούσει ποτέ -ενώ πάντοτε, η Αντιπολίτευση ιδίως και
αυτό είναι το καθήκον της, ελέγχει την κυβέρνηση για υπαρκτά
ή και ανύπαρκτα σκάνδαλα- από τότε που λειτουργεί το Ελληνικό
Κοινοβούλιο, για 1 ευρώ, για 1 δραχµή να επικρίθηκε ποτέ η δια-
χείριση των οικονοµικών αυτού του Σώµατος, αυτού του θεσµού
της δηµοκρατίας;

Έχουµε πολλά, λοιπόν, να πούµε. Εγώ θα έλεγα, αγαπητοί συ-
νάδελφοι, όποιος νοµίζει ότι πρέπει να κοπεί το ένα ή το άλλο,
ανεβαίνοντας εκεί, πρέπει να δείχνει και το λογαριασµό του στην
τράπεζα και να λέει «εγώ έχω τόσα» ή «εγώ πριν έρθω εδώ έκανα
εκείνη τη δουλειά και προς τιµήν µου έχω τόσα». 

Διότι ο λαός δεν αντέχει άλλο τη δηµαγωγία και το λαϊκισµό,
διότι έτσι τριάµισι χρόνια πάει αυτή η χώρα από το κακό στο χει-
ρότερο. Καπηλευόµαστε τη δυστυχία του λαού για να του προ-
καλούµε τη συµπάθεια ατοµικά ή την αντιπάθεια σε ό,τι πάει να
γίνει για να βγει η χώρα απ’ αυτήν την κρίση. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή) 

Το «πόθεν έσχες», κύριε Πρόεδρε, δεν πάει καλά. Ξέρετε ότι
ο νόµος, τον οποίο µε άλλους συναδέλφους εισηγηθήκαµε, προ-
έβλεπε ότι µέσα σε ένα χρόνο, δηλαδή το Μάρτη που µας πέ-
ρασε, έπρεπε να τελειώσει η κρίση των διατελεσάντων
Πρωθυπουργών, Αρχηγών κοµµάτων, Υπουργών από το 1974
µέχρι το 2012. Οι ορκωτοί λογιστές κάνουν τη δουλειά τους.
Όµως έως τώρα παρά την παράταση που δώσαµε, δεν έχει προ-
χωρήσει πάρα πολύ. Επ’ αυτού θα ήθελα οι Πρόεδροι των κοµ-
µάτων -και για λόγους ατοµικής ευθιξίας του καθενός- να
επισπεύδουν. 

Αυτά είναι που θέλει να ξέρει ο λαός. Από το 1974 έως εδώ
υπήρξαν Πρωθυπουργοί, Υπουργοί ή οποιοιδήποτε, που έβαλαν
το δάχτυλο στο µέλι; Κι όχι ενώ πρέπει να δει το φεγγάρι, εµείς
να του δείχνουµε το δάχτυλό µας, για να µην ξέρει από κει και
πέρα πού πηγαίνει και τι του γίνεται. 

Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε. 
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΠΑΣΟΚ)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Τραγάκης): Ευχαριστούµε, κύριε
Πρόεδρε. 

Εισερχόµεθα στους Κοινοβουλευτικούς Εκπροσώπους. 
Ο κ. Μαυρουδής Βορίδης έχει τον λόγο.
Πιστεύω να κάνετε την ίδια χρήση µε τους εισηγητές και τους

ειδικούς αγορητές,  περιορισµένο χρόνο. 
ΜΑΥΡΟΥΔΗΣ ΒΟΡΙΔΗΣ: Να µη µιλήσουν οι Βουλευτές πρώτα

και να µιλήσουµε µετά εµείς, κύριε Πρόεδρε; 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Τραγάκης): Ένας οµιλητής είναι

µόνο, ο κ. Βλάχος. 
Θέλετε να µιλήσετε τώρα, κύριε Βλάχο;
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΒΛΑΧΟΣ: Να µιλήσω, κύριε Πρόεδρε. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Τραγάκης): Ορίστε, κ. Βλάχο, έχετε

τον λόγο. 
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΒΛΑΧΟΣ: Κύριε Πρόεδρε, κυρίες και κύριοι συνά-

δελφοι, ακούσαµε µε µεγάλη προσοχή τον Πρόεδρο, κ. Μεϊµα-
ράκη, ο οποίος είπε πολλές αλήθειες. Είπε αλήθειες, όµως, για
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όσους θέλουν να ακούσουν, για όσους είναι καλοπροαίρετοι και
για όσους τα προβλήµατά τους τούς επιτρέπουν να ακούσουν
αυτήν την επιχειρηµατολογία. 

Εκείνοι που είναι κακοπροαίρετοι, προφανώς δεν άκουσαν τί-
ποτα και αύριο θα πουν ξανά τα ίδια. Όµως και µε εκείνους τους
συµπολίτες µας που σε αυτήν τη φάση περνούν πολύ µεγάλες
δυσκολίες, είµαι σίγουρος ότι απόψε δεν κατορθώσαµε να επι-
κοινωνήσουµε, γιατί απλώς µιλάµε πολύ διαφορετική γλώσσα,
ιεραρχούµε διαφορετικά τα πράγµατα. 

Εγώ πιστεύω ότι η Βουλή πρέπει πάντα και ιδιαίτερα αυτήν την
ώρα να δίνει το καλό παράδειγµα, γενικότερα, στο σύνολο της
συµπεριφοράς της Βουλής, ο καθένας από εµάς, αλλά και στο
σύνολό µας όλοι. Αυτό µπορεί να γίνεται µε πολλούς τρόπους. 

Η παρατήρηση που εγώ θα ήθελα να κάνω στα όσα είπε ο
Πρόεδρος, είναι πως όταν µιλάµε για αποζηµίωση, ο κόσµος δεν
µπορεί να καταλάβει. Ίσως πια στις µέρες µας να µην είναι και
διακριτός αυτός ο ρόλος, αυτός ο τίτλος της αποζηµίωσης. Ίσως
αυτό να ήταν στο παρελθόν. Σήµερα µιλάµε για αποζηµίωση, την
οποία δεν κατανοεί ο καθένας.

Θα ήταν σκόπιµο, λοιπόν, να ξεκαθαρίσουµε τα πράγµατα. Να
πούµε ότι ο Βουλευτής εισπράττει έναν µισθό -και ας αφήσουµε
τα περί αποζηµίωσης- ίδιο µε αυτόν που παίρνουν ανώτατοι δη-
µόσιοι υπάλληλοι, ο οποίος θα φορολογείται όπως φορολογείται
όλων των υπαλλήλων. Και θα µπορούσε η Βουλή να δίνει επι-
πλέον έξοδα, ανάλογα µε τις δυνατότητες που έχει, τα οποία δεν
είναι απαραίτητο να είναι τα ίδια για τον κάθε συνάδελφο. 

Διότι ερχόµαστε εδώ και λέµε ότι ο ένας θέλει διόδια, ο άλλος
θέλει αεροπορικά εισιτήρια, ο άλλος δεν θέλει τίποτα, ο ένας
θέλει γραφείο, ο άλλος δεν θέλει. Μην µπερδευόµαστε. 

Θα πρέπει να υπάρχει ένας στάνταρντ µισθός πολύ-πολύ λο-
γικός -δεν έχει νόηµα να µπούµε σε αριθµούς αυτήν την ώρα- και
επίσης να διαχωριστεί το θέµα των εξόδων. Επειδή δεν έχουµε
βιβλίο εσόδων-εξόδων, όπως πολύ σωστά ακούστηκε, θα µπο-
ρούσε µια λύση να είναι αυτή. 

Ως προς το µέρος του εισοδήµατος που δεν φορολογείται,
σωστά ο κόσµος όταν το ακούει νοµίζει ότι αυτό είναι αποζη-
µίωση, ότι είναι µισθός αφορολόγητος. Πρέπει, όµως, να κατα-
λάβει ότι τα 1000 ευρώ που δίνεις, αν τα φορολογούσες θα ήταν
σαν να δίνεις 600 ή 700 ευρώ. Είναι το ίδιο, γιατί το δίνεις για
συγκεκριµένο σκοπό. 

Βεβαίως, όπως είπα, αυτό το ποσό θα πρέπει να είναι ανάλογο
µε τις δυνατότητες. Όπως όλο το δηµόσιο, όπως όλες οι υπηρε-
σίες χρειάζονται λειτουργικά έξοδα -είτε αυτά είναι στελέχη είτε
είναι οικονοµικές επιβαρύνσεις- έτσι κι εµείς χρειαζόµαστε, για
να επιτελέσουµε αυτό το έργο, κάποιους συνεργάτες που καλύ-
πτονται είτε από τη Βουλή είτε είναι µετακλητοί είτε είναι απο-
σπασµένοι και επίσης χρειαζόµαστε κάποια ποσά για να
µπορέσουµε να λειτουργήσουµε. 

Εγώ είµαι από εκείνους που λειτουργούσα τρία γραφεία και
τα έχω περιορίσει σε ένα, διότι αυτά είναι τα σηµεία των καιρών.
Και νοµίζω ότι σε αυτό το πνεύµα είναι όλοι οι συνάδελφοι. Όλοι
έχουµε περιορίσει τα έξοδά µας, γιατί έχουµε υποστεί αυτές τις
µειώσεις. Αν πρέπει, όµως, να µειώσουµε και άλλο, πρέπει να το
κάνουµε εµείς πρώτοι, δηλαδή κι άλλο εµείς να µειώσουµε. 

Θα έλεγα ότι η πρόταση του Προέδρου είναι στη σωστή κα-
τεύθυνση, για να µη λαϊκίζει ο καθένας. Πρέπει να συνεννοη-
θούµε όλοι. Αν δεν µπορούµε να συνεννοηθούµε και κάποιος δεν
αντέχει αυτό το φορτίο, ας βγει να πει τι νοµίζει ότι του περισ-
σεύει. Διότι, ξέρετε, όσα και να έχει ο καθένας µας, µε τη δουλειά
που κάνουµε, ποτέ δεν φτάνουν. Πρέπει, όµως, να µάθουµε να
περνάµε, όπως έλεγαν και οι γονείς µας, µε αυτά που έχουµε.
Αυτή την ώρα έχουµε και πρέπει να έχουµε λιγότερα. 

Η πρόταση του διαχωρισµού µισθού και εξόδων, που είπα,
είναι κάτι που πρέπει να γίνει, για να τελειώσει και να γίνει κατα-
νοητό σε όλους ότι είναι άλλο ο µισθός και άλλο τα έξοδα που
πρέπει να έχουν. 

Όπως συµβαίνει µε φίλους δηµοσιογράφους οι οποίοι έχουν
ένα επιτελείο, δεν είναι µόνοι τους, έχουν ένα γραφείο και προ-
φανώς δεν κάνουν τη δουλειά τους στο σπίτι τους, έτσι χρειάζε-
ται και η δική µας δουλειά να έχει κάποια υποστήριξη. 

Βεβαίως, αν θέλετε, µπορούν να γίνουν και περικοπές. Ακού-

στηκε αυτό. Εγώ δεν το ακούω άσχηµα όταν λένε «τι χρειάζονται
τα γραφεία -και µάλιστα σε νοικιασµένα κτήρια- πρώην Πρωθυ-
πουργών και πρώην Προέδρων που δεν είναι πια Βουλευτές;».
Δηλαδή, επειδή κάποιος ήταν Πρόεδρος του ελληνικού Κοινο-
βουλίου µέχρι το τέλος της ζωής του πρέπει να έχει ένα γραφείο
και να το πληρώνει η Βουλή; Δεν ξέρω αν το χρειάζεται κιόλας
και δεν ξέρω αν πρέπει να το έχει. 

Νοµίζω ότι µπορεί να κάνει κι άλλες περιστολές η Βουλή πάντα
στο πνεύµα των καιρών, πάντα σε πνεύµα νοικοκυροσύνης και
περιστολής της σπατάλης. Διότι σπατάλη µπορεί και να υπάρχει,
παρά τα όποια θετικά βήµατα έχουν γίνει.

Εγώ νοµίζω ότι αφού εµείς βρισκόµαστε στη θέση που πρέπει
να αποφασίζουµε για τις τύχες των συµπολιτών µας, ενός ολό-
κληρου λαού, για να διατηρήσουµε το ηθικό δικαίωµα -γιατί το
πολιτικό έτσι κι αλλιώς το έχουµε- να παρεµβαίνουµε στη ζωή
των συµπολιτών µας, πρέπει εµείς οι ίδιοι, πρώτοι και καλύτεροι,
σε κάθε στιγµή, µε όποιον τρόπο µπορούµε, να δίνουµε το καλό
παράδειγµα. Και σ’ αυτό νοµίζω ότι πρέπει να συµφωνήσουµε
όλοι µε πρώτον τον Πρόεδρο, µε βάση την τοποθέτηση την οποία
έκανε. 

Ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Τραγάκης): Κι εµείς ευχαριστούµε,

κύριε συνάδελφε. 
Κύριε Λαφαζάνη, έχετε τον λόγο. 
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΛΑΦΑΖΑΝΗΣ: Θα µας απαντήσει ο κ. Βορίδης; 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Τραγάκης): Ας κλείσει τη συζήτηση

ο κ. Βορίδης. 
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΛΑΦΑΖΑΝΗΣ: Κύριε Βορίδη, θα µας απαντή-

σετε εδώ; 
ΜΑΥΡΟΥΔΗΣ ΒΟΡΙΔΗΣ: Εγώ θα µιλήσω µετά.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Τραγάκης): Κύριε Λαφαζάνη, αφού

έχετε ήδη ανέβει στο Βήµα, πάρτε εσείς τον λόγο. 
ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΚΑΚΛΑΜΑΝΗΣ: Ο προϋπολογισµός της Βουλής

δεν έχει Συµπολίτευση και Αντιπολίτευση, ούτε εκπροσώπους
που πρέπει να προηγηθούν. 

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΛΑΦΑΖΑΝΗΣ: Εντάξει, κύριε Πρόεδρε. Σας
άκουσα µε µεγάλη προσοχή, νοµίζω, όµως, ότι ο καθένας σε
αυτήν την Αίθουσα έχει µια θητεία, έχει τις εµπειρίες του, έχει
τις ιδέες και τις απόψεις του. 

Νοµίζω ότι µε την ίδια αγωνία όλοι µας τις καταθέτουµε, προ-
κειµένου να συµβάλουµε ώστε η δηµοκρατία να πάει καλύτερα και
ο τόπος να ξεφύγει από αυτήν τη µεγάλη κρίση, στην οποία
έχουµε περιέλθει όχι µε ευθύνη της δικής µας παράταξης -και δεν
το λέω, για να αντιπολιτευτώ- παρ’ ότι τελευταία µας αµφισβητούν
και το δικαίωµα να ονοµαζόµεθα παράταξη. Δεν ξέρω πώς θέλουν
να ονοµαζόµεθα. Να µας το πουν, να το υιοθετήσουµε. 

Κατ’ αρχάς, κύριε Πρόεδρε –και δεν το κάνω για λόγους πα-
ράδοσης, αλλά γιατί το πιστεύω και το πιστεύουµε όλοι στο ΣΥ-
ΡΙΖΑ- θα ήθελα να ευχαριστήσω θερµά µε την ευκαιρία της
συζήτησης για τον προϋπολογισµό της Βουλής όλο το προσω-
πικό της Βουλής για την προσπάθεια που καταβάλλει, ώστε να
λειτουργεί όσο το δυνατόν καλύτερα το Κοινοβούλιο. Εγώ το έχω
πει και άλλη φορά σε αυτήν την Αίθουσα. Προσωπικά από τότε
που είµαι Βουλευτής και ιδιαίτερα ως Κοινοβουλευτικός Εκπρό-
σωπος νιώθω όλους τους υπαλλήλους της Βουλής, το προσω-
πικό της Βουλής, ότι αποτελεί το δεξί µου χέρι, διότι όποτε
χρειάστηκα κάτι, όποτε χρειάστηκα να υποβοηθηθώ στο έργο
µου, µε µεγάλη ευγένεια και ανεξάρτητα από πολιτικές και ιδεο-
λογικές, ίσως, απόψεις που έχουν –και φυσικό είναι να έχουν- µε
βοήθησαν και βοήθησαν και τον ΣΥΡΙΖΑ, για να επιτελέσει τα κα-
θήκοντά του σ’ αυτήν την Αίθουσα. 

Το λέω αυτό, γιατί επιτρέψτε µου να πω ότι από τότε που είµαι
εδώ, από ένα σηµείο και πέρα έχει ξεσπάσει µία κακοπροαίρετη
επίθεση ειδικά -ή µε αιχµή- εναντίον των υπαλλήλων και του προ-
σωπικού της Βουλής, ότι αυτοί είναι οι ειδικά προνοµιούχοι σ’
αυτήν τη χώρα, ότι αυτοί κατασπαταλούν το δηµόσιο χρήµα,
κ.λπ.. Δεν παραβλέπω ό,τι έχει γίνει στο παρελθόν και δεν παρα-
βλέπω και καταστάσεις µε τις οποίες διορίζονταν στο δηµόσιο
σε παλαιότερα χρόνια. Μπορεί µερικά κατάλοιπα να συνεχίζονται
και σήµερα παρά την κρίση και παρά τα όσα λέγονται δηµοσίως.
Δεν παραβλέπω και άλλα πράγµατα. Δεν είναι όµως δυνατόν
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επειδή έχουµε αυτήν την κρίση, κάποιοι να ανακαλύπτουν κά-
ποιες κατηγορίες, να χρεώνουν σ’ αυτούς τη χλιδή και µισθούς
ανύπαρκτους πολλές φορές, προκειµένου να τους χρησιµοποι-
ήσουν ως αιχµή του δόρατος για να κατεδαφίσουν τα πάντα στο
δηµόσιο τοµέα, µισθούς και συντάξεις –και αυτό έχει γίνει- να τα
κατεδαφίσουν ακόµη και στον ιδιωτικό τοµέα λέγοντας «Να οι
προνοµιούχοι του δηµόσιου τοµέα» και να φτάσουν ακόµα να κό-
βουν και το επίδοµα ανεργίας. Έλεος! Αν κάποιοι µέσα από µία
διαδροµή αµείβονται καλύτερα ή περισσότερο –και δεν αναφέ-
ροµαι εδώ στους υπαλλήλους της Βουλής, γιατί έχουν υποστεί
δραστικότατες µειώσεις στις απολαβές τους…

ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΚΑΚΛΑΜΑΝΗΣ: 57%.
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΛΑΦΑΖΑΝΗΣ: Ναι. Έχουν υποστεί δραστικότα-

τες µειώσεις στις απολαβές τους.
Αν κάποιοι, όµως, µέσα στις δυσκολίες τις σηµερινές που περ-

νάµε, έχουν µία καλύτερη αµοιβή, ποιος είναι ο στόχος; Ποια
είναι η προσπάθεια που πρέπει να γίνει; Να τους υποβιβάσουµε
και αυτούς στις αµοιβές των υπολοίπων, να τους κατεβάσουµε
και τους υπόλοιπους ακόµα παρακάτω, ώσπου να φτάσουµε µε
αυτήν τη λογική του φαύλου κύκλου να ισοπεδώσουµε ακόµα και
το επίδοµα ανεργίας, διότι κάποιοι άνεργοι δεν το παίρνουν; Αν
αυτή είναι η λογική, λυπάµαι πάρα πολύ, αλλά εµείς δεν την απο-
δεχόµαστε. Είναι η λογική του κοινωνικού αυτοµατισµού και οδη-
γεί τα πάντα στην εξαντλητική λιτότητα και στην κατάσταση στην
οποία έχει περιέλθει η οικονοµία µας.

Από αυτήν την άποψη, λοιπόν, εκφράσαµε παλιότερα, εκφρά-
ζουµε και τώρα την αντίθεσή µας σε κάθε περαιτέρω µισθολο-
γική µείωση των υπαλλήλων της Βουλής, όπως το εκφράζουµε
και γενικότερα για τους υπαλλήλους του δηµοσίου και του ιδιω-
τικού τοµέα. 

Επιτρέψτε µου, επίσης, µιας και αναφέροµαι στο προσωπικό
της Βουλής, να κάνω δυο-τρεις παρατηρήσεις, οι οποίες νοµίζω
είναι χρήσιµες για τη συζήτησή µας. Παρατηρούµε, χρόνο µε το
χρόνο, ότι µειώνεται δραστικά το µόνιµο προσωπικό της Βουλής
και αυξάνεται το προσωπικό µε σχέση ιδιωτικού δικαίου. Παίρ-
νοντας υπ’ όψιν τα νεότερα στοιχεία, οι εργαζόµενοι στη Βουλή
που είναι µε σχέση ιδιωτικού δικαίου είναι πλέον περισσότεροι
από το µόνιµο προσωπικό. 

Δηλαδή, µε δυο λόγια, η Βουλή δίνει το παράδειγµα της ανα-
τροπής των εργασιακών σχέσεων στο δηµόσιο τοµέα. Αν συνε-
χιστεί αυτή η φορά των πραγµάτων -που όπως βλέπω οι
Κυβερνήσεις θέλουν να τη συνεχίσουν, οι µνηµονιακές τουλάχι-
στον Κυβερνήσεις- σε λίγο το µόνιµο προσωπικό της Βουλής θα
είναι ανύπαρκτο. Δεν θα υπάρχει µόνιµο προσωπικό της Βουλής,
µε ό,τι αυτό συνεπάγεται. Διότι και στο άλλο προσωπικό, που
είναι µε σχέση ιδιωτικού δικαίου, θα έχουµε συµβάσεις αορίστου
χρόνου, συµβάσεις ορισµένου χρόνου και µετά θα ακολουθή-
σουν και οι τετράωρες απασχολήσεις, οι part time κ.ο.κ..

Ήδη αυτό ξεκίνησε –και σας έκανα την παρέµβαση αυτή,
κύριε Πρόεδρε- µε τις καθαρίστριες της Βουλής. Οι καθαρί-
στριες της Βουλής έπρεπε να ήταν προσωπικό της Βουλής, γιατί
η Βουλή έχει και ένα ειδικό ρόλο και δεν µπορεί οι καθαρίστριες
της να ανήκουν σε εργολάβο. Γενικώς το λέω ότι δεν πρέπει, σε
όλον το δηµόσιο τοµέα, αλλά και ειδικότερα στη Βουλή, γιατί
εδώ, εν πάση περιπτώσει, υπάρχουν και έγγραφα, υπάρχουν και
σχέσεις, µπαίνουν σε γραφεία κοµµάτων, µπαίνουν καθαρίζουν
κ.λπ.. 

(Στο σηµείο αυτό την Προεδρική Έδρα καταλαµβάνει ο Ε’ Αν-
τιπρόεδρος της Βουλής κ. ΙΩΑΝΝΗΣ ΔΡΙΒΕΛΕΓΚΑΣ)

Πρέπει να υπάρχει και µία σχέση που να γνωρίζει ο ένας τον
άλλον, να ξέρει ποιος µπαίνει και ποιος βγαίνει και όχι µέσα από
την εργολαβία να έχουµε αλλαγή των γυναικών από µέρα σε
µέρα, συνεχείς απολύσεις και δουλεµπορικές εργασιακές σχέ-
σεις. 

Δεν νοµίζω, επίσης, ότι µε αυτού του είδους τις εργασιακές
σχέσεις, µέσω εργολάβων -µε ό,τι αυτό συνεπάγεται, που πολλές
φορές τις αφήνουν απλήρωτες, που δεν τις ασφαλίζουν κ.ο.κ.-
έχει οικονοµία η Βουλή. Η εµπειρία που έχω και έχουµε από πα-
ραδείγµατα, στο δηµόσιο και στον ευρύτερο δηµόσιο τοµέα,
όπου έχει ανατεθεί το έργο της εκκαθάρισης των υπηρεσιών σε
εργολάβους, το κόστος έχει αυξηθεί, πέραν του ότι έχουν χειρο-

τερεύσει πολύ και οι εργασιακές σχέσεις των εργαζοµένων.
Βεβαίως -χωρίς να θέλω κάτι να υπονοήσω- ασφαλώς τη Βουλή

την ενδιαφέρουν και οι εργασιακές σχέσεις που υπάρχουν µε
όσους προσφέρουν υπηρεσίες στη Βουλή, ανεξαρτήτως ειδικό-
τητας και ταυτότητας υπηρεσιών. Και στο κυλικείο µάς ενδιαφέ-
ρουν τι εργασιακές σχέσεις υπάρχουν, αν αµείβονται κανονικά,
αν υπάρχουν εργασιακές συµβάσεις που τηρούνται, όπως και στο
εστιατόριο κ.λπ.. 

Το λέω αυτό διότι παλαιότερα –δεν έχω κάτι υπ’ όψιν µου να
πω για τώρα- ξέρουµε ότι είχαµε εργολάβους που πέρασαν από
το κυλικείο και το εστιατόριο που άφησαν απλήρωτους τους ερ-
γαζόµενους, τους χρωστούν ακόµα πολλά λεφτά και τρέχουν
στα δικαστήρια. Νοµίζω ότι εµείς πρέπει να ενδιαφερθούµε και
γι’ αυτού του είδους τις εργασιακές σχέσεις.

Τέλος, επιτρέψτε µου να πω δύο λόγια γι’ αυτό που συζητείται
ευρέως, δηλαδή το θέµα της βουλευτικής αποζηµίωσης.

Εγώ δεν είµαι από εκείνους που έχουν πει ότι µε τη βουλευτική
αποζηµίωση ή µισθό -εν πάση περιπτώσει, δεν θα κωλύσουµε
εκεί- µπορεί να γίνει κανείς πλούσιος. Δεν έγινε κανείς πλούσιος,
νοµίζω, από τη βουλευτική αποζηµίωση και από το πέρασµά του
από αυτήν την Αίθουσα. Επίσης, δεν είµαι από εκείνους που θα
χρησιµοποιήσουν -διότι γίνεται αυτό- τη βουλευτική αποζηµίωση
για να κάνουν φθηνή επίθεση και εναντίον της Βουλής και εναν-
τίον συλλήβδην των Βουλευτών και εναντίον των κοµµάτων, µε
µια απολίτικη λογική η οποία χάνει από τον ορίζοντά της τις βα-
σικές αιτίες για τις οποίες έχουµε φτάσει σε αυτήν την κατά-
σταση και προσπαθεί να τις µεταθέσει αποπροσανατολιστικά είτε
στην αποζηµίωση των Βουλευτών είτε στα λεγόµενα «προνόµια»
των Βουλευτών είτε ακόµα και σε µισθούς που υπάρχουν σε
ΔΕΚΟ και σε άλλες δηµόσιες υπηρεσίες. Βεβαίως δεν είναι εκεί
η αιτία που φτάσαµε στην κρίση. Βεβαίως και µηδενική να είναι
η αποζηµίωση των Βουλευτών αυτό το Κοινοβούλιο µπορεί να
λειτουργεί και να πηγαίνει τα πράγµατα ακόµα χειρότερα και τη
χώρα στον Καιάδα. Μπορεί και µε µηδενική αποζηµίωση των
Βουλευτών –µιλάω θεωρητικά- να έχουµε τις ανισότητες να καλ-
πάζουν έξω στην κοινωνία και τους φτωχούς να πολλαπλασιά-
ζονται. Εποµένως η λύση του δράµατος, της τραγωδίας που
ζούµε µε την κρίση δεν βρίσκεται στη βουλευτική αποζηµίωση
ούτε στους µισθούς που τυχόν παίρνουν στις ΔΕΚΟ πρόεδροι
και διευθύνοντες σύµβουλοι, αν και παντού πρέπει να υπάρχει
ένας έλεγχος, µια λογική και µια στοιχειώδης δικαιοσύνη. Δεν
βρίσκεται, όµως, εκεί η ουσία. 

Ούτε στη Βουλή βρίσκεται το πρόβληµα. Στο συσχετισµό που
υπάρχει στη Βουλή, βεβαίως. Στις πολιτικές που ασκούνται µέσα
από τις πλειοψηφίες στη Βουλή, βεβαίως. Όπως επίσης οφείλε-
ται στις κατευθύνσεις και τους προσανατολισµούς που έχει η
χώρα. Αυτές οδήγησαν τα πράγµατα ως εδώ. Αυτή είναι η αιτία,
κατά τη γνώµη µας, και αυτά είναι που πρέπει να αλλάξουν. Πρέ-
πει να  φύγουµε από τις νεοφιλελεύθερες πολιτικές, από τις κα-
πιταλιστικές πολιτικές σε τελευταία ανάλυση, από τις
µνηµονιακές, τροϊκανές επιλογές.

Θα ήθελα, όµως, να πω ότι κάτω από τις σηµερινές συνθήκες
που διανύουµε, οι οποίες είναι ειδικές περιστάσεις, που πυκνώ-
νουν οι άνθρωποι –και δεν το λέω καθόλου για να συγκινήσω- οι
οποίοι πηγαίνουν στις λαϊκές αγορές και στα σκουπίδια για να σι-
τιστούν, που πυκνώνουν οι άστεγοι και αυτοί οι οποίοι πηγαίνουν
στα συσσίτια πολλαπλασιάζονται κάθε µέρα, εµείς πρέπει να λά-
βουµε τα µηνύµατα που µας απευθύνει η κοινωνία. Η κοινωνία τα
απευθύνει σε Βουλευτές ανεξάρτητα από παρατάξεις. Τα απευ-
θύνει σε όλους. Δέκτες αυτών των µηνυµάτων δεν είναι µόνο η µία
παράταξη που εφαρµόζει µνηµονιακές, κατεδαφιστικές πολιτικές,
πολιτικές λιτότητας, οι οποίες έχουν οδηγήσει την Ελλάδα εδώ
όπου την έχουν οδηγήσει και εφαρµόστηκαν στο παρελθόν κ.λπ..
Δέκτες αυτών των µηνυµάτων, αυτών των διαµαρτυριών γινόµα-
στε και εµείς. Εγώ δεν συνδέω τη βουλευτική αποζηµίωση µε τη
λιτότητα που εφαρµόζεται, διότι είµαστε εναντίον της λιτότητας.
Όµως στις σηµερινές περιστάσεις τη βοή από την κοινωνία και τα
µηνύµατα και τις διαµαρτυρίες από την κοινωνία πρέπει να τις ει-
σπράξει αυτή η Αίθουσα και να λάβει υπ’ όψιν της την κοινωνική
κατάσταση, για την οποία λέω ποιοι ευθύνονται. Λέω επίσης, ότι,
λαµβάνοντας υπ’όψιν την κοινωνική κατάσταση και για την απο-

ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΛΑ’ - 18 ΝΟΕΜΒΡΙΟΥ 2013 2349



ζηµίωση των Βουλευτών, δεν θεωρώ ότι έτσι λύνουµε και απαν-
τάµε στο πρόβληµα. Πρέπει όµως να λάβουµε υπ’όψιν µας αυτήν
την κοινωνική διαµαρτυρία και να οδηγηθούµε σε δραστική µεί-
ωση της συνολικής –δεν λέω περιορισµένα «βουλευτικής αποζη-
µίωσης»- βουλευτικής αποζηµίωσης.

Βεβαίως, δεν µπορεί να ληφθεί µια τέτοια απόφαση εδώ τώρα.
Χρειάζεται µια συζήτηση και είµαστε ανοικτοί να την κάνουµε
αυτήν τη συζήτηση, αλλά µε αυτήν την κατεύθυνση, µε αυτήν τη
λογική. Και να την κάνουµε, για να εξυπηρετήσουµε και τη δη-
µοκρατία και το κύρος αυτής της Αίθουσας, αλλά να στείλουµε
και ένα µήνυµα ότι καταλαβαίνουµε τι γίνεται στην κοινωνία, να
στείλουµε ένα µήνυµα, τουλάχιστον από την πλευρά µας, ότι
µέσα στην πολιτική διεξόδου από την κρίση αυτοί που αναλαµ-
βάνουν την ευθύνη να δώσουν διέξοδο αναλαµβάνουν και το µε-
γαλύτερο -αν µπορούµε να το πούµε έτσι- κόστος, για να βγούµε
απ’ αυτήν την κρίση. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή) 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δριβελέγκας): Ολοκληρώστε, πα-
ρακαλώ.

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΛΑΦΑΖΑΝΗΣ: Γι’ αυτό θα έλεγα ότι η πρότασή
µας, την οποία κάνουµε ιδιαίτερα µέσα σ’ αυτές τις συνθήκες για
µια δραστική µείωση της βουλευτικής αποζηµίωσης, αποκτά µία
ιδιαίτερη σηµασία, µία ιδιαίτερη επικαιρότητα. Δεν θεωρούµε ότι
είναι µια κοµµατική πρόταση, δεν τη θέτουµε σε αντιπαράθεση,
δεν το λέµε για να χωρίσουµε τους µεν από τους δε, δεν θεω-
ρούµε ότι ο καθένας µεµονωµένα πρέπει να πάρει αποφάσεις και
να είναι ο καλός αυτός έναντι των κακών, που δεν καταλαβαίνουν
τι γίνεται. Πρέπει να πάρουµε µια θεσµική απόφαση εδώ, η οποία
θα είναι υποβοηθητική για τον περαιτέρω ρόλο µας. Το λέω αυτό
για λόγους οι οποίοι δεν είναι µόνο οικονοµικοί, δεν είναι µόνο
πολιτικοί, αλλά και για λόγους αλληλεγγύης µε αυτούς που δο-
κιµάζονται µε το µεγαλύτερο δυνατό τρόπο στη σηµερινή κοινω-
νία µας από πολιτικές, για τις οποίες εµείς δεν ευθυνόµαστε και
τις καταγγέλλουµε. 

Σας ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ-ΕΚΜ)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δριβελέγκας): Τον λόγο έχει ο Κοι-
νοβουλευτικός Εκπρόσωπος της Νέας Δηµοκρατίας κ. Βορίδης
για δώδεκα λεπτά.

ΜΑΥΡΟΥΔΗΣ ΒΟΡΙΔΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Υπάρχουν πάντοτε, σε όλους τους προϋπολογισµούς, κυρίες

και κύριοι συνάδελφοι, ορισµένα στοιχεία τα οποία κανείς πρέπει
να αναφέρει, για να ξέρει πώς κατευθύνεται ο προϋπολογισµός. 

Επιτρέψτε µου, λοιπόν, να αναφέρω πολύ σύντοµα τα εξής:
Μείωση από πέρυσι σε φέτος της αντιµισθίας των συνεργατών
των Βουλευτών κατά 711.000 ευρώ, µείωση της αποζηµίωσης
µελών συλλογικών οργάνων, όπου περιλαµβάνονται έξοδα κίνη-
σης υπαλλήλων, Φρουράς, επιστηµονικών συνεργατών των Βου-
λευτών κατά 2.468.000 ευρώ, µείωση στα µισθώµατα των
κτηρίων κατά 99.000 ευρώ, µείωση σε διάφορες µισθώσεις κατά
661.000 ευρώ, µείωση στην υποχρέωση από παροχή τηλεπικοι-
νωνιακών υπηρεσιών κατά 1.409.000 ευρώ και µείωση στις αµοι-
βές φυσικών προσώπων κατά 580.000 ευρώ. Τελικώς, αυτό µάς
κάνει ένα µειωµένο προϋπολογισµό από πέρυσι σε φέτος κατά
6.776.000 ευρώ, µε ένα σύνολο το οποίο πέρυσι ήταν
148.674.000 ευρώ και φέτος είναι 141.898.000 ευρώ.

Το λέω αυτό, γιατί µοιάζει σαν να µην παρακολουθούµε ότι η
προσαρµογή συνεχίζεται. Δεν σταµάτησε η προσαρµογή και σε
αυτόν το χρόνο η Βουλή προσαρµόζεται. 

Αφού το έχουµε πει αυτό, που οφείλει κανείς να το κρατήσει,
πράγµα το οποίο σηµαίνει ότι στην ουσία αυτή η διαδικασία που
έχει ξεκινήσει συνεχίζεται και φέτος, θα ήθελα να πω ένα ακόµη
στοιχείο απολογιστικό. Η Βουλή είναι πλεονασµατική. Είναι πλε-
ονασµατική υπό την έννοια ότι ακριβώς πέρυσι επέστρεψε 17
εκατοµµύρια και κάτι στο Γενικό Λογιστήριο του Κράτους. Έχει
όχι απλώς ισοσκελισµένο προϋπολογισµό, αλλά πλεονασµατικό
προϋπολογισµό στην εκτέλεσή της και υπ’ αυτήν την έννοια λέµε
ότι η Βουλή λειτουργεί µε έναν τρόπο που µακάρι στο δηµοσιο-
νοµικό επίπεδο να µπορούσε να τον µιµηθεί διαχρονικά το ελλη-
νικό δηµόσιο.

Έχοντας πει αυτά, ανοίγει µια συζήτηση που θα µπορούσε κα-
νείς να τελειώσει και να συνοψίσει, αναφερόµενος σε όσα ορθά
ανέφερε ο Πρόεδρος της Βουλής κ. Μεϊµαράκης και να καλύψει
ένα µεγάλο εύρος των αντιρρήσεων. Επιτρέψτε µου να πω το
εξής, γιατί θεωρώ ότι υπάρχουν και πολιτικά ζητήµατα πίσω από
µια –θα δούµε πόσο θεµιτή- συζήτηση.

Πίσω από την κριτική αυτή -κι εγώ οφείλω να το επισηµάνω-
συχνά κρύβεται αντικοινοβουλευτικός λόγος. Δεν κρύβεται ένας
λόγος πράγµατι -που είναι θεµιτός, κατά τη γνώµη µου- να συ-
ζητήσουµε για τις αποζηµιώσεις, να συζητήσουµε για τις επιτρο-
πές, να συζητήσουµε για άλλες τυχόν δαπάνες, για τις αµοιβές
των συνεργατών, για το αν πρέπει οι συνεργάτες να είναι τόσοι
ή τόσοι, για το πώς πρέπει να πάµε στο σύστηµα φορολόγησης
κ.λπ.. Για µένα αυτές οι συζητήσεις είναι θεµιτές. 

Όταν όµως συνοδεύονται από µία ρητορική η οποία που δεν
έχει αυτήν τη νηφαλιότητα, να καθίσουµε, δηλαδή, να δούµε πώς
είναι τα πράγµατα και σε ποια κατεύθυνση θέλουµε να τα πάµε,
τότε στην πραγµατικότητα, πίσω απ’ αυτό, κρύβεται αντικοινο-
βουλευτικός λόγος, κρύβεται ένας λόγος που θέλει να παραστή-
σει ότι αυτή δεν είναι µια Βουλή αντιπροσωπευτική, αλλά µια
Βουλή «αριστοκρατική», µια Βουλή προνοµίων, µια Βουλή ξεκοµ-
µένη από το κοινωνικό γίγνεσθαι. Και αυτό είναι που παράγει,
στην πραγµατικότητα, αντικοινοβουλευτικό λόγο.

Διότι, αν ήταν διαφορετικά τα πράγµατα, τότε θα έπρεπε να
ανοίξουµε µία συζήτηση η οποία να µην είναι συνδεδεµένη µε
όλα αυτά. Άκουσα, παραδείγµατος χάριν, να λέγεται ότι δεν πρό-
κειται για αποζηµίωση, αλλά είναι µισθός. Με συγχωρείτε, αλλά
αυτό µετατρέπει τους Βουλευτές σε εργαζόµενους. Οι Βουλευ-
τές δεν είναι εργαζόµενοι, οι Βουλευτές συγκροτούν τη νοµοθε-
τική εξουσία. Δεν έχουν ωράριο, δεν υπόκεινται σε διευθυντικό
δικαίωµα, δεν έχουν σύµβαση εργασίας, αλλά έχουν την ευθύνη
της συγκρότησης του νοµοθετικού Σώµατος. Δεν τους αξιολογεί
κανένας προϊστάµενός τους. Τους αξιολογεί ο µόνος προϊστά-
µενός τους, που είναι ο ελληνικός λαός, και τους αξιολογεί µε
συνταγµατικά προβλεπόµενο τρόπο. Δεν έχουµε µισθό, κυρίες
και κύριοι συνάδελφοι, γιατί δεν είµαστε εργαζόµενοι µε αυτήν
την έννοια. Δεν έχουµε σύµβαση εργασίας µε κανέναν. 

Αλίµονο εάν υιοθετηθεί µια τέτοια ρητορική, γιατί αυτή η ρη-
τορική απαξιώνει στην πραγµατικότητα την ίδια την έννοια της
νοµοθετικής εξουσίας. Σωστά επισηµάνθηκε από αυτό το Βήµα
από τον Πρόεδρο ότι την απαξιώνει πρωτίστως από αυτό που
ήταν η κατάκτηση της νοµοθετικής εξουσίας. Η αυτονοµία της
νοµοθετικής εξουσίας πάντοτε ήρθε σε αντιδιαστολή µε την
εκτελεστική εξουσία. 

Αν κανείς νοµίζει ότι θα υπάρξει πολιτεία χωρίς εξουσία, αυ-
ταπατάται. Εξουσία θα υπάρχει. Το ερώτηµα είναι ποιες ισορρο-
πίες θα υπάρχουν µες στους µηχανισµούς της εξουσίας. Η
δηµοκρατική κατάκτηση είναι το Κοινοβούλιο. Η απαξίωση του
Κοινοβουλίου είναι στην πραγµατικότητα η ενίσχυση της εκτελε-
στικής εξουσίας. Αυτή η σχέση είναι σχέση ιστορική και διαχρο-
νική. 

Αν αυτό εµείς, οι εκπρόσωποι του ελληνικού λαού, δεν είµαστε
ικανοί να το εξηγήσουµε επαρκώς, τότε -µε συγχωρείτε- αυτό
είναι από τα δοµικά στοιχεία της κρίσης. Αυτό είναι δοµικό στοι-
χείο της κρίσης, ότι αυτό δεν εξηγείται µε τον τρόπο µε τον οποίο
πρέπει να εξηγηθεί, δηλαδή η σχέση και η διάσταση και η συγ-
κρότηση όλου του πλέγµατος των ισορροπιών των εξουσιών
µέσα σε αυτό το πολίτευµα που ονοµάζεται Κοινοβουλευτική Δη-
µοκρατία.

Βεβαίως, οι αρνητές της Κοινοβουλευτικής Δηµοκρατίας, είτε
οι ανοιχτοί είτε οι συγκεκαλυµµένοι, έχουν κάθε λόγο να το κά-
νουν αυτό. Όµως εµείς οι υπόλοιποι νοµίζω ότι πρέπει να στεκό-
µαστε µε καθαρό λόγο απέναντι σε αυτού του τύπου τη λογική.
Δεν δικαιολογεί αυτό, όµως, µία συζήτηση για το ύψος της βου-
λευτικής αποζηµίωσης; Βεβαίως, και πρέπει εκεί να είναι ανοιχτή,
έντιµη και καθαρή και πρέπει να συνδέεται µε το πόσο, σε τελευ-
ταία ανάλυση, θέλουµε να αξιολογήσουµε τη βαρύτητα, το έργο,
τον κόπο και την αξία που δίνουµε µέσα από αυτόν τον οικονο-
µικό προσδιορισµό στο έργο του Βουλευτή.

Άκουσα να λέγεται «να είναι συνδεδεµένο µε το µισθό ενός δι-
πλωµατικού υπαλλήλου, του άλφα ή του βήτα». Γιατί αυτό; Το Ζ’
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Ψήφισµα εκείνο το οποίο έκανε στην πραγµατικότητα είναι ότι
συνέδεσε το µισθό του Βουλευτή µε την ανώτατη δικαστική βαθ-
µίδα, µε τον Πρόεδρο του Αρείου Πάγου, τον έβαλε στην ίδια
θέση. Γιατί; Για λόγους ισοτιµίας των εξουσιών, γι’ αυτό το έκανε,
για να πει ότι στην πραγµατικότητα δεν µπορεί να δώσουµε πρω-
τοκαθεδρία σε καµµία εξουσία, δεχόµαστε την αρχή της ισοτι-
µίας. 

Θέλουµε τώρα να µετατρέψουµε τον Βουλευτή σε υπάλληλο
του Υπουργείου Εξωτερικών, έστω ανώτερο; Αυτό είναι η πρό-
θεσή µας; Αυτό είναι µεταχείριση και τρόπος αντιµετώπισης του
Κοινοβουλίου;  

Σωστά επισηµάνθηκε απ’ αυτό το Βήµα, ότι, παρά αυτήν τη
συνταγµατική πρόβλεψη -γιατί το ψήφισµα είναι διάταξη συνταγ-
µατικής ισχύος,- το Κοινοβούλιο µόνο του παρητήθη απ’ αυτό,
όταν έκρινε ότι χρειάζεται. Όµως προσέξτε, θέλετε ή θέλουν κά-
ποιοι να παραιτηθούµε και απ’ τη θεσµική µας ισοτιµία; Αυτό το
πράξαµε µέσα στο πλαίσιο της κρίσης, ακριβώς µέσα από µία
λογική κατανοήσεως του µεγάλου δηµοσιονοµικού προβλήµατος
της χώρας και συµβολής και του Κοινοβουλίου στην προσπάθεια
δηµοσιονοµικού εξορθολογισµού. Μιλάµε τώρα και για τη θε-
σµική µας παραίτηση; Αυτό που αξιώνουν ορισµένοι; Να θεµε-
λιώσουµε εδώ τη θεσµική µας ανισοτιµία; Αυτό αξιώνετε από το
Σώµα; Αυτό, µε συγχωρείτε, ακριβώς θα αναιρούσε τον πυρήνα
της Κοινοβουλευτικής Δηµοκρατίας. 

(Στο σηµείο αυτό την Προεδρική Έδρα καταλαµβάνει ο Α’ Αν-
τιπρόεδρος της Βουλής κ. ΙΩΑΝΝΗΣ ΤΡΑΓΑΚΗΣ)

Προχωρώ στο επόµενο. Ανοίγει µία συζήτηση για τα προνόµια.
Κατ’ αρχάς, για ποια προνόµια µιλάµε; Είναι προνόµιο, παραδείγ-
µατος χάριν, το ότι κάποιος έχει επιστηµονικούς συνεργάτες;
Ωραία, ας κάνουµε µία συζήτηση ανοικτή και έντιµη εδώ, που να
λέµε ότι «όχι, ο Βουλευτής θα είναι µόνος του και σκέτος και δεν
θα έχει επιστηµονικούς συνεργάτες». Να ξέρουµε όµως πού αν-
τανακλά αυτό. Αντανακλά στην ποιότητα του βουλευτικού έργου,
ευθέως και ξεκάθαρα. Αυτό είναι κάτι το οποίο θα πρέπει να το
εξηγήσουµε στους πολίτες, ότι δηλαδή εµείς δεν θέλουµε επι-
στηµονικούς συνεργάτες, γιατί δεν χρειαζόµαστε επιστηµονική
υποστήριξη στην εργασία την οποία παρέχει ο Βουλευτής. Δεν
θεωρούµε ότι χρειάζεται. Ας το πούµε αυτό. Άρα δεν το θέλουµε.
Ποιο είναι, λοιπόν, εκείνο το οποίο στην πραγµατικότητα ακούω
ως ζήτηµα; 

Παραδείγµατος χάριν, παίρνω το γεγονός ότι συντηρούνται
γραφεία, ένα και δύο, παλαιότερα και τρία. Γιατί συντηρούνταν
αυτά τα γραφεία; Γιατί οι Βουλευτές υπερέβαλλαν τους εαυτούς
τους, τη δική τους ατοµική οικονοµία σε αυτήν τη δαπάνη; Για
ποιο λόγο; Προφανώς, επειδή υπήρχε και υπάρχει στην Ελλάδα
µία σχέση πολύ πιο έντονη µεταξύ του εκλογέα και του Βου-
λευτή. Καλώς ή κακώς; Να το συζητήσουµε και αυτό, εάν θέ-
λουµε µία τέτοια σχέση ή εάν δεν τη θέλουµε. Όµως είναι
βουλευτοκεντρικό το πολιτικό µας σύστηµα στην Ελλάδα. Ο Βου-
λευτής είναι πραγµατικά εκπρόσωπος του λαού, υπό την έννοια
ότι ο πολίτης τού χτυπάει την πόρτα για τα πάντα. 

Ο πολίτης δεν χτυπάει την πόρτα -και το ξέρετε αυτό- στον
Βουλευτή του, για να του µιλήσει µόνο για τις µεγάλες θεσµικές
µεταρρυθµίσεις. Του χτυπάει την πόρτα για τα πάντα: για τις
δυσλειτουργίες της διοικήσεως, για σφάλµατα που βλέπει, για
αδικίες που βλέπει, για προβλήµατα που θέλουν την παρέµβασή
του. Ο Βουλευτής είναι ιµάντας µεταβίβασης λαϊκών αιτηµάτων
προς τα εκτελεστικά κέντρα. Δεν θέλουµε έναν τέτοιο ρόλο του
Βουλευτή; Να το πούµε. Δεν τον θέλουµε. Άρα όχι γραφεία, όχι
επιστηµονικοί συνεργάτες, όχι οποιαδήποτε τέτοια διαδικασία.
Το κλείνουµε, σταµατάµε αυτήν τη διαδικασία επικοινωνίας και
επαφής µε το λαό και µε τους ψηφοφόρους, µε τους πολίτες.
Σταµατάµε αυτήν τη διαδικασία και κάνουµε κάτι άλλο. Είναι µία
αντίληψη αυτή. Να δούµε, όταν τεθεί έτσι, εάν οι ίδιοι οι ψηφο-
φόροι, οι ίδιοι οι πολίτες, οι συµπολίτες και οι συµπολίτισσές µας,
θέλουν µία εξέλιξη σε αυτήν την κατεύθυνση.

Έρχοµαι στα άλλα προνόµια. Ποια; Άκουσα, παραδείγµατος
χάριν, να γίνεται λόγος για τις επιτροπές. Μα, οι επιτροπές στην
πραγµατικότητα είναι ένας τρόπος συνυπολογισµού της βουλευ-
τικής αποζηµιώσεως. Γιατί το κρύβουµε; Είναι ένας τρόπος ου-
σιαστικά, ώστε να συµποσούνται σ’ αυτό που είναι η βουλευτική

αποζηµίωση. Μπορούµε να πούµε ότι θέλουµε µείωση. Την κά-
ναµε, έχει γίνει από τις αµοιβές των επιτροπών. Εγώ θυµάµαι ότι,
όταν πρωτοεισήλθα στο Κοινοβούλιο, η αποζηµίωση στις επιτρο-
πές ήταν -αν θυµάµαι καλά- 330 ευρώ κι αυτήν τη στιγµή είναι
στα 75 ευρώ. Θέλουµε να το κάνουµε µηδέν; Αυτό είναι µία συ-
ζήτηση, ξαναλέω, για τη βουλευτική αποζηµίωση. Όµως, αν την
ανοίξουµε, να την κάνουµε καθαρά και έντιµα. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Κύριε Πρόεδρε, µε την ανοχή σας, δύο λεπτά θα χρειαστώ. 
Να πούµε επίσης και το εξής, γιατί και αυτό πρέπει να το συ-

ζητήσουµε. Εµείς πιστεύουµε ότι µέσα από µια διαδικασία στην
οποία στην πραγµατικότητα δεν θα λαµβάνεται υπ’ όψιν κανένα
από εκείνα τα οποία χρειάζεται ένας Βουλευτής για να ασκήσει
το λειτούργηµά του, αυτός θα είναι ένας καλός Βουλευτής;
Ακούω µία αντίρρηση; Την ακούω. Άραγε όλοι οι Βουλευτές είναι
καλοί; Όλοι χρησιµοποιούν αυτές τις δυνατότητες µε τον τρόπο
µε τον οποίο θα έπρεπε; 

Όλοι παράγουν κοινοβουλευτικό έλεγχο, παράγουν τοποθε-
τήσεις στο Κοινοβούλιο, συµβολή στη νοµοθετική εργασία; Όλοι
το κάνουν αυτό; Απάντηση: Αυτό δεν θα το κρίνουµε εµείς εδώ,
ο ένας για τον άλλο. Όχι ότι δεν έχουµε γνώµη όλοι, ο ένας για
τον άλλο. Προφανώς έχουµε. Θα σας έλεγα και εµπεριστατω-
µένη. Το ζήτηµα, όµως, είναι ότι εµείς δεν είµαστε οι κριτές
αυτού του πράγµατος. Κριτής αυτού του πράγµατος είναι ο ψη-
φοφόρος. Είναι ο ελληνικός λαός. Είναι ο πολίτης. Αυτός θα αξιο-
λογήσει τον Βουλευτή, αν κάνει καλά ή όχι τη δουλειά του. 

Τι άλλο πρέπει να σκεφθεί ο πολίτης; «Πρέπει να δώσω στον
Βουλευτή τη δυνατότητα να κάνει καλά τη δουλειά του; Το αν θα
την κάνει καλά ή όχι, θα το κρίνω. Θα έρθω στα τέσσερα χρόνια
και θα τον αξιολογήσω εγώ αυτόν που πράγµατι του έδωσα
αυτήν τη δυνατότητα. Θα το κρίνω! Τη δυνατότητα, όµως, να την
έχει ή να µην την έχει;». Αυτή, επίσης, είναι µία πραγµατική συ-
ζήτηση. 

Άρα σε αυτά να τοποθετηθούµε. 
Θα µου επιτρέψετε να πω -εξαιρώντας αυτούς που παίρνουν

αφορµή από αυτό, προκειµένου να κάνουν µία κριτική η οποία
κατατείνει στην απαξίωση του κοινοβουλευτικού συστήµατος, το
αφήνω αυτό- σε αυτούς που ανοίγουν θεµιτά συζητήσεις- πως
θα ήθελα οι συζητήσεις αυτές να παίρνουν θέση σε αυτά τα ζη-
τήµατα: Ποιότητα του βουλευτικού έργου, ανάγκη για να παραχ-
θεί αυτή η ποιότητα και -στην πραγµατικότητα- το κατά πόσον
πρέπει να εξοπλίζουµε τον Βουλευτή µε εκείνες τις δυνατότητες,
προκειµένου να ανταποκρίνεται στις αυξηµένες απαιτήσεις των
πολιτών. Αυτή είναι η µεγάλη συζήτηση. 

Θα µου επιτρέψετε, κύριε Πρόεδρε και κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, να πω ότι εγώ, αξιολογώντας αυτά που έχουµε ενώ-
πιόν µας, θεωρώ πως για µία ακόµη φορά η Βουλή προχωρά
στην προσαρµογή, είναι πλεονασµατική και έχει προχωρήσει σε
τεράστιες διορθώσεις. Το τελευταίο χρονικό διάστηµα, τα τελευ-
ταία τρία µε τέσσερα χρόνια, έχει προχωρήσει σε µία συνολική
µείωση των δαπανών λειτουργίας της τάξης του 37%. Είναι από
τις µεγαλύτερες µειώσεις λειτουργίας σε όλο το δηµόσιο τοµέα. 

Γι’ αυτόν το λόγο θεωρώ -ακριβώς γιατί συνεχίζουµε αυτήν την
προσαρµογή και µε αυτόν τον προϋπολογισµό- ότι πρέπει να
υπερψηφίσουµε το συγκεκριµένο προϋπολογισµό.

Ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Τραγάκης): Ευχαριστούµε πολύ,

κύριε συνάδελφε.
Τον λόγο έχει ο Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος του ΠΑΣΟΚ,

κ. Κουκουλόπουλος. 
ΠΑΡΙΣ ΚΟΥΚΟΥΛΟΠΟΥΛΟΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, δεν ξέρω γιατί βρισκόµαστε

µπροστά σε µία συζήτηση που, ενώ αφορά στην ουσία του πολι-
τεύµατος και του κορυφαίου θεσµού που είναι το Κοινοβούλιο,
αν δεν γίνει δεκτή η έκκληση του Προέδρου του Σώµατος του κ.
Μεϊµαράκη, θα περάσει µε ψήφους, µε το τεκµήριο της πλειοψη-
φίας. 

Πραγµατικά απορώ γιατί. Τι σηµαίνει «καταψηφίζω τον προ-
ϋπολογισµό ενός οργανισµού, ενός σώµατος»; Έχοντας διατε-
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λέσει πολλά χρόνια επικεφαλής οργανισµού, γνωρίζω ότι χωρίς
προϋπολογισµό ένας οργανισµός δεν µπορεί να λειτουργήσει.
Για ποιο λόγο και µε ποιες προτάσεις γίνεται αυτό; Για να προ-
φυλάξουµε τους εαυτούς µας από µία κριτική που ενδεχοµένως
θα ασκηθεί στα δελτία των 20.00’; Ας µιλήσουµε καθαρά. 

Λυπάµαι που ξεκινάω έτσι. Επικαλούµενος, όµως, ξανά την εµ-
πειρία µου και την προηγούµενη ιδιότητά µου ως επικεφαλής ορ-
γανισµού, οφείλω -γιατί γνωρίζω- να ξεκινήσω απονέµοντας τα
εύσηµα σε όλους ανεξαιρέτως τους υπαλλήλους της Βουλής γι’
αυτό που αποτυπώνεται στον προϋπολογισµό που σήµερα κα-
λούµαστε να ψηφίσουµε, γι’ αυτό που ο καθένας από εµάς βιώνει
ως Βουλευτής, είτε µεµονωµένα είτε ως µέλος κοινοβουλευτικής
οµάδας. Πραγµατικά, τέσσερα χρόνια τώρα βλέπω µέσα στη
Βουλή -εγώ δεν έχω την εµπειρία του κ. Κακλαµάνη, που µίλησε
νωρίτερα- τις υπηρεσίες διαρκώς να βελτιώνονται, υπηρεσίες
προς εµάς, για να ασκήσουµε το έργο µας.

Θέλω πραγµατικά να απονείµω απολύτως συνειδητά και όχι
λόγω τυπικής υποχρέωσης, τα εύσηµα, τα «ευχαριστώ», τα συγ-
χαρητήρια από όλους µας και από µέρους της Κοινοβουλευτικής
Οµάδας του ΠΑΣΟΚ στο προσωπικό της Βουλής διά µέσου των
στελεχών, που µε επικεφαλής τον Γενικό Γραµµατέα και τον Γε-
νικό Διευθυντή παρίστανται σήµερα εδώ στη συζήτησή µας. 

Όποιος έχει µια στοιχειώδη γνώση και εµπειρία από λειτουργία
οργανισµών, καταλαβαίνει τι σηµαίνει να βελτιώνεται η λειτουρ-
γία µιας υπηρεσίας, την ώρα, µάλιστα, που τα φυσικά πρόσωπα
που συναποτελούν αυτήν την υπηρεσία έχουν υποστεί δραµατι-
κές µειώσεις στις αποδοχές τους.  

Πρόκειται πραγµατικά για ένα µήνυµα προς όλη την ελληνική
κοινωνία, το οποίο έχουµε την υποχρέωση από το Βήµα της Βου-
λής να τονίσουµε και να µεταφέρουµε. Πραγµατικά σας ευχαρι-
στούµε.

Ξεκίνησα από το προσωπικό της Βουλής, γιατί το προσωπικό
της Βουλής έχει βρεθεί στο επίκεντρο µιας σφοδρής πολεµικής
κριτικής και από την κοινωνία και από τα Μέσα Ενηµέρωσης τα
προηγούµενα χρόνια, στο όνοµα περισσοτέρων αποδοχών από
άλλους τοµείς του δηµοσίου ή στο όνοµα του ότι µέχρι πριν από
µία περίοδο δεν υπήρχε ΑΣΕΠ στις διαδικασίες πρόσληψης του
προσωπικού. 

Όµως, υπάρχουν πάρα πολλές περιπτώσεις στο δηµόσιο -
ΕΛΠΕ, ΟΠΑΠ- που έχουν πολλαπλάσιους µισθούς των δώδεκα ή
των δεκατεσσάρων. Δεν ακούµε τόσο συχνές αναφορές για αυ-
τούς. Υπάρχει τεράστιο πρόβληµα -«όνειδος της Ελληνικής Δη-
µοκρατίας» το είχα χαρακτηρίσει πριν από λίγο καιρό- µε την
οµηρία των συµβασιούχων και µε τους οκταµηνίτες συµβασιού-
χους που µένουν ολόκληρα χρόνια στο δηµόσιο. Και γι’ αυτούς
λιγότερη κουβέντα γίνεται. 

Μάλιστα, υπάρχουν στη Βουλή συνάδελφοί µας, οι οποίοι
κάθονται στα έδρανα, που επί χρόνια έδειξαν ιδιαίτερες
επιδόσεις στο να κερδίζουν δίκες όπου ένας οκταµηνίτης δεν
σταµατούσε να δουλεύει ποτέ. Μάλιστα, βγάζουν και πύρινους
λόγους µέσα στη Βουλή. Ούτε γι’ αυτούς δεν γίνεται κουβέντα.
Κουβέντα γίνεται µόνο για το προσωπικό της Βουλής. 

Προφανώς και ως µέλος του ΠΑΣΟΚ είµαι υπερήφανος για το
«νόµο Πεπονή», το ν. 2190, που καθιέρωσε το ΑΣΕΠ. Προφανώς
µάχοµαι και επιδιώκω να ισχύει καθ’ ολοκληρίαν, παντού. 

Επίσης, µάχοµαι για να υπάρχουν οι λιγότερες δυνατόν
εξαιρέσεις στο µισθολόγιο. 

Πιστεύω, όµως, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, πως θα
συµφωνήσουµε όλοι ότι η επίθεση που γινόταν στο προσωπικό
της Βουλής στόχευε τελικά κατευθείαν στον ίδιο το θεσµό. Αυτός
ήταν ο βασικός λόγος για τον οποίο βρέθηκαν οι υπάλληλοι της
Βουλής στο στόχαστρο και το πλήρωσαν τελικά ακριβά µε την
τόσο µεγάλη µείωση των αποδοχών τους. Ακριβώς γιατί στόχος
συγκεκριµένων κύκλων ήταν, είναι και θα είναι η Βουλή. 

Για αυτό και πιστεύω ότι όλοι στα κόµµατα -και εξαιρώ, όσο και
αν διαµαρτύρεται, τη νεοναζιστική εγκληµατική οργάνωση της
Χρυσής Αυγής, γιατί δεν µε έχει πείσει ακόµη ότι είναι κοινο-
βουλευτική δύναµη και πιστεύει στην αστική Κοινοβουλευτική
Δηµοκρατία- πρέπει να είµαστε ιδιαίτερα προσεκτικοί στις
τοποθετήσεις µας, όταν προσεγγίζουµε θέµατα που σχετίζονται µε
το Κοινοβούλιο εν γένει και µε τις αποζηµιώσεις των Βουλευτών. 

Υπάρχει µια συγκεκριµένη ατζέντα. Οι αποζηµιώσεις των
Βουλευτών είναι κοµµάτι µιας ηµερήσιας διάταξης που έχει
επικρατήσει στη χώρα εδώ και είκοσι-είκοσι πέντε χρόνια.
Περιορισµένες θητείες, κυβερνήσεις τεχνοκρατών, όχι στη
χρηµατοδότηση των κοµµάτων, αντιµετώπιση του Βουλευτού ως
ενός µισθωτού, τι γίνεται µε την αποζηµίωση. Υπάρχει
συγκεκριµένη ατζέντα και ξέρουµε καλά ποιοι την προωθούν.
Νοµίζω ότι όλοι ξέρουµε. Είναι όλοι αυτοί που θέλουν να
ποδηγετήσουν καθολικά το πολιτικό σύστηµα της χώρας, για να
διαφεντεύουν οι οικονοµικά ισχυροί µε τα κανάλια τους. Είναι
πολύ απλό. Είναι πάρα πολύ καθαρό αυτό που συµβαίνει όλα
αυτά τα χρόνια στην Ελλάδα. 

Το ζήτηµα της χρηµατοδότησης των κοµµάτων δεν είναι ένα
ζήτηµα του συρµού, όπως πολλές φορές επιπόλαια ακούµε να
αναπαράγεται ο διάλογος και από το Βήµα της Βουλής. Δεν µε
εκπλήσσει αυτό που προτείνει µήνες τώρα η Χρυσή Αυγή, να
διακοπεί η χρηµατοδότηση των κοµµάτων. Αυτή είναι µια τελείως
άλλη, αντικοινοβουλευτική αντίληψη. Με ξενίζει, όµως, να ακούω
από κοινοβουλευτικά κόµµατα ένα πυρ οµαδόν για τη
χρηµατοδότηση των κοµµάτων ή προβληµατισµούς και να
βάζουν µπροστά το δηµοσιονοµικό ζήτηµα της χώρας, όταν τα
κόµµατα δεν είναι τίποτα περισσότερο ή λιγότερο παρά ο
οργανωτικός µηχανισµός εµπέδωσης της λαϊκής κυριαρχίας. Γι’
αυτό ακριβώς και χρηµατοδοτούνται.

Από το ελληνικό Σύνταγµα του ’74, που καθιέρωσε τη χρηµα-
τοδότησή τους, εγώ παρακαλώ κάθε συνάδελφος -εγώ το έκανα
όταν εκλέχθηκα Βουλευτής- να διαβάσει την εισηγητική έκθεση
κι ένα µνηµειώδες άρθρο του Δηµήτρη Τσάτσου -που ήταν τότε
στην οµάδα στην οποία ο αείµνηστος Κωνσταντίνος Καραµανλής
είχε αναθέσει εκπόνηση του Συντάγµατος-, για να δει την τεκµη-
ρίωση της χρηµατοδότησης των κοµµάτων και όχι να καθιστούµε
αγοραία έννοια από το Βήµα της Βουλής τη χρηµατοδότηση των
κοµµάτων. 

Τα κόµµατα, βέβαια, δεν είναι λόµπι ή σύλλογοι, άσχετα αν µε
ευθύνη τους -στην οποία πολλοί από εµάς µπορεί να συµµετεί-
χαµε και προσωπικά- τα κόµµατα πολλές φορές έχουν χάσει το
τεκµήριο της αξιοπιστίας απέναντι στους πολίτες. 

Στη συγκεκριµένη, όµως, αστική Κοινοβουλευτική Δηµοκρατία
έχουν συγκεκριµένο ρόλο και προορισµό. Γι’ αυτό και χρηµατο-
δοτούνται. Για να µην πέφτουν στον πειρασµό να αναζητούν από
αφανείς πηγές πόρους. Για το λόγο αυτό χρηµατοδοτούνται από
τον κρατικό προϋπολογισµό. 

Επίσης, οι Βουλευτές εκλέγονται, δεν διορίζονται, για να µι-
λάµε για θητείες. 

Επίσης, ξέρω πολλούς λαµπρούς τεχνοκράτες και σήµερα που
τιµούν πραγµατικά τον ελληνικό λαό και αυτούς που τους εµπι-
στεύθηκαν να τους αναθέσουν καθήκοντα. 

Όλη αυτή η διαδικασία, όµως, που λέει «τι γυρεύουν αυτοί που
εκλέγονται να διοικούν τη χώρα;», είναι µια συγκεκριµένη διαδι-
κασία, η οποία αναγκάζει να πει κανείς πού απολογείται ο πολι-
τικός και πού ο τεχνοκράτης. 

Στην καλύτερη των περιπτώσεων ο τεχνοκράτης απολογείται
στην επιστήµη του, στη συνείδησή του, ακόµη και σε ένα λόγο
τιµής σε εκείνον που τον όρισε. 

Ο αιρετός απολογείται και στο κόµµα του –και είναι πολύ καλό
να απολογείται και στο κόµµα του- και πρώτα απ’ όλα στους εν-
τολείς του, που είναι οι εκλογείς του, οι πολίτες, δηλαδή. 

Δεν βάζω σε αντιπαράθεση αυτά τα δύο, επ’ ουδενί. Απλά,
θέλω να γίνει κατανοητό αυτό που προσπαθώ να πω από το Βήµα
της Βουλής. Το ζήτηµα των αποζηµιώσεων, που µετατρέπονται
ξαφνικά σε µισθό και βάζουµε λογικές πόσο φορολογείται και
πόσο δεν φορολογείται, είναι µέρος αυτής της ατζέντας την
οποία διακινούν συγκεκριµένα Μέσα Μαζικής Ενηµέρωσης εδώ
και είκοσι, είκοσι πέντε χρόνια, από τότε που µπήκαµε στην
εποχή της παγκοσµιοποίησης, δηλαδή στην εποχή της κυριαρ-
χίας των αγορών έναντι της πολιτικής και αυτού του αδυσώπητου
πολέµου, που µέχρι σήµερα συνεχίζεται, και στην οποία, βέβαια,
κάθε χρόνο τέτοιο καιρό συµµετέχουν και κάποιοι εκπρόσωποι
του πολιτικού κόσµου, οι οποίοι κατά τα άλλα ακόµα δεν έχουν
εξηγήσει γιατί το όνοµά τους βρέθηκε σε λίστες «SIEMENS». Το
είπε και ο κ. Κακλαµάνης νωρίτερα. Δεν το έχουν εξηγήσει αυτό,
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αλλά βγαίνουν κάθε φορά να υποδείξουν τι πρέπει να κάνουν
όλοι οι υπόλοιποι Βουλευτές. Δεν το καταλαβαίνω αυτό. Θα
έπρεπε να το αξιολογούν αυτό όλοι οι συνάδελφοι, που µε απί-
στευτη ευκολία και επιπολαιότητα λένε ό,τι λένε. 

Άκουσα µε έκπληξη από την Αξιωµατική Αντιπολίτευση το φο-
βερό γιατί παραχωρούµε στους πρώην Προέδρους και πρώην
Πρωθυπουργούς γραφεία και την όποια, εν πάση περιπτώσει,
υποστήριξη. Σοβαρά το λέτε αυτό; Τον Κίσινγκερ -αν θέλουµε να
µιλάµε για ώριµες δηµοκρατίες- ακόµα τον ακούµε να είναι ειδι-
κός διαπραγµατευτής σε συγκεκριµένα σηµεία του πλανήτη. 

Ένα από τα προβλήµατα που δεν µπόρεσε να λύσει ακόµα η
Ελληνική Δηµοκρατία είναι ότι όλους τους «πρώην» -που αµισθί
έπρεπε να τους παρέχει τη δυνατότητα να προσφέρουν διαρκώς,
εφ’ όρου ζωής-, όταν φύγουν από το θεσµό, τον οποίο υπηρε-
τούν, τους συµπεριφέρεται ως «τέως», µε έναν τρόπο εντελώς
απαξιωτικό. 

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΠΑΦΙΛΗΣ: Δώστε κι εδώ ένα γραφείο στον Κί-
σινγκερ!

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Τραγάκης): Σας παρακαλώ, κύριε
συνάδελφε, µη διακόπτετε. Παρενοήθη… 

ΠΑΡΙΣ ΚΟΥΚΟΥΛΟΠΟΥΛΟΣ: Νοµίζω είµαι κατανοητός. 
Κύριε Παφίλη, αν σας ενοχλεί που οι πρώην Πρωθυπουργοί

έχουν ένα γραφείο στη Βουλή, να ανεβείτε στο Βήµα της Βουλής
και να το πείτε. Αυτό είπα εγώ. Εγώ είπα ότι αντίθετα, σε άλλες
δηµοκρατίες, αυτούς που έχουν διατελέσει εξακολουθούν να
τους αξιοποιούν και να εκµεταλλεύονται τη δυνατότητά τους και
τη γνώση τους. Αυτό είπα. 

Κι αν θέλετε, προτιµώ αυτό από µία δηµοκρατία από κάποιους
πρώην  Πρωθυπουργούς στην Ευρώπη, οι οποίοι γίνονται έµµι-
σθοι σύµβουλοι σε κάποιες χώρες. Το λέω πάρα πολύ καθαρά.
Εσείς ανεβείτε στο Βήµα να µας πείτε τι προτιµάτε από τα δύο.
Εσείς, βέβαια, προτιµάτε κάτι άλλο, µια άλλη κατάσταση.

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΠΑΦΙΛΗΣ: Παραδείγµατος χάριν ο Μπλερ.
ΠΑΡΙΣ ΚΟΥΚΟΥΛΟΠΟΥΛΟΣ: Εγώ, λοιπόν, ολοκληρώνοντας,

κύριε Πρόεδρε, θέλω να πω ότι το επίµαχο ζήτηµα των αποζηµιώ-
σεων των Βουλευτών δεν είναι ούτε προσωπικό ζήτηµα κανενός
µας ούτε συγκυριακό. Είναι ζήτηµα ποιότητας της δηµοκρατίας,
είναι ζήτηµα αντίληψης για το ρόλο του Βουλευτή, για το ρόλο
των κοµµάτων, για την ανεξαρτησία του Βουλευτή. Συµπεριλαµ-
βάνει όλα όσα ειπώθηκαν από τον Πρόεδρο του Σώµατος σήµερα
και έχουν σχέση µε το Ζ’ Ψήφισµα. 

Αυτή η συζήτηση περιλαµβάνει, επίσης, και το γεγονός ότι
προφανώς και δεν είµαστε ίδιοι όλοι οι Βουλευτές και σε σχέση
µε το πώς ασκούµε τα καθήκοντά µας και σε σχέση µε την κατά-
σταση του καθενός. Κυρίως, όµως, έχει ενταθεί αυτή η διαφο-
ροποίηση µεταξύ των Βουλευτών ως φυσικών προσώπων από
την ηµέρα που υπήρξε η άρση του ασυµβιβάστου µε την επαγ-
γελµατική ενασχόληση. Άλλοι ασκούν επάγγελµα και άλλοι είναι
πλήρους και αποκλειστικής απασχόλησης Βουλευτές. 

Άρα, λοιπόν, αυτή η συζήτηση δεν µπορεί να γίνει επιπόλαια. 
Εγώ, κύριε Πρόεδρε, προτείνω, αν θέλουµε να κάνουµε µια

σοβαρή συζήτηση και όχι κάτω από την πίεση κάποιων δελτίων
των 20.00’, να γίνει µία προεργασία στη Διάσκεψη των Προέδρων
και να έρθουµε να συζητήσουµε ήρεµα, µόνοι µας, µε δική µας
πρωτοβουλία, τι ακριβώς ισχύει, τι συµβαίνει, τι επιπτώσεις έχει.
Δεν νοµίζω ότι κανένας µας θα αρνηθεί να ψηφίσει µία πρόταση
-επιθυµητό θα ήταν να είναι και οµόφωνη- η οποία θα έχει µία λο-
γική και θα στέλνει ένα µήνυµα στην κοινωνία, οργανωµένα και
όχι για δηµιουργία εντυπώσεων να συµπαρασύρουµε ένα ολό-
κληρο µισθολόγιο που ξεκινάει από τον Άρειο Πάγο, φτάνει µέχρι
την ηγεσία του στρατεύµατος -έµµεσα, όχι άµεσα- και πάει λέ-
γοντας, έτσι για να γίνουµε αρεστοί σε κάποια δελτία.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Τραγάκης): Ολοκληρώστε, σας πα-
ρακαλώ.

ΠΑΡΙΣ ΚΟΥΚΟΥΛΟΠΟΥΛΟΣ: Τελειώνοντας, κύριε Πρόεδρε,
θα µιλήσω για το ζήτηµα των προνοµίων και το περίφηµο θέµα
των διοδίων, αν και δεν µε αφορά προσωπικά. Εµείς που χρησι-
µοποιούµε αεροπλάνο από τη βόρεια Ελλάδα, πληρώνουµε για
τα διόδια και καλώς τα πληρώνουµε. Δεν υπήρξε ποτέ τέτοιο ζή-
τηµα. Εγώ θέλω να πω στους συναδέλφους, που θεωρούν και
αυτό προνόµιο, ότι εγώ στις µετακινήσεις µου ως Βουλευτής από

τον τόπο µου ένα προνόµιο έχω: Περνάω την Εγνατία Οδό,
µπαίνω στο ανακαινισµένο αεροδρόµιο Θεσσαλονίκης, προσγει-
ώνοµαι στο υπερσύγχρονο αεροδρόµιο «Ελευθέριος Βενιζέλος»
και παίρνω το µετρό ή την Αττική Οδό. Και καθ’ οδόν από Κοζάνη
προς Θεσσαλονίκη και από το αεροδρόµιο προς το κέντρο της
Αθήνας περνάω από δηµόσια νοσοκοµεία του ΕΣΥ, όπου προφα-
νώς συναντώ συµπολίτες, που είναι και σε απόγνωση πολλές
φορές. Δεν είναι προνόµιο της Αντιπολίτευσης να κάνει τέτοιες
συναντήσεις και διαπιστώσεις. Λέω, όµως, ότι η πορεία της
χώρας είναι µια συγκεκριµένη πορεία, στην οποία κάποιοι ήταν
σταθερά απέναντι κι έτσι έκαναν καριέρα. 

Γι’ αυτό και µε τέτοια απίστευτη επιπολαιότητα και θεσµική
απρέπεια κάλεσαν χθες τους Βουλευτές του ΠΑΣΟΚ να καταψη-
φίσουν την Κυβέρνηση. Θα πάρετε απάντηση την Τετάρτη το µε-
σηµέρι στη συνεδρίαση της Κοινοβουλευτικής µας Οµάδας.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Τραγάκης): Ευχαριστούµε, κύριε

συνάδελφε. 
Τον λόγο έχει ο Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος των Ανεξαρ-

τήτων Ελλήνων κ. Νότης Μαριάς.
ΕΠΑΜΕΙΝΩΝΔΑΣ (ΝΟΤΗΣ) ΜΑΡΙΑΣ: Κύριε Πρόεδρε, κύριοι

Βουλευτές, συζητούµε, βέβαια, τον απολογισµό και τον προϋπο-
λογισµό δαπανών της Βουλής. Νοµίζω, όµως, ότι τα θέµατα τα
οποία έχουν τεθεί έχουν άµεση σχέση µε τα εξής:

Πρώτον, µε το ρόλο της εκτελεστικής εξουσίας και το ρόλο
της νοµοθετικής εξουσίας, µε το πώς πρέπει να λειτουργήσει κα-
θεµία εξουσία. 

Δεύτερον, µε το ποιος είναι ο ρόλος και οι δυνατότητες της
Βουλής των Ελλήνων στη φάση της ευρωπαϊκής ολοκλήρωσης,
όπου σηµαντικός αριθµός αρµοδιοτήτων -και όχι εξουσιών- έχει
µεταβιβαστεί στην Ευρωπαϊκή Ένωση.

Ποιος είναι ο ρόλος της Βουλής των Ελλήνων στη φάση της
παγκοσµιοποίησης, όπου, επίσης, αριθµός αρµοδιοτήτων ασκεί-
ται από διεθνή όργανα και πρέπει υπό όρους και προϋποθέσεις
να προσαρµόζεται και η ελληνική νοµοθεσία; Ποιος είναι ο ρόλος
της Βουλής των Ελλήνων στη φάση της επικράτησης του νεοφι-
λελευθερισµού, των οικονοµικών συµφερόντων, της τεχνοκρα-
τίας απέναντι στην πολιτική; Ποιος είναι ο ρόλος του ελληνικού
Κοινοβουλίου στη φάση του µνηµονίου και της τρόικας και των
αποφάσεων που λαµβάνονται εκτός Ελλάδος και επιβάλλονται
εδώ; Ποιος, λοιπόν, είναι ο ρόλος των ίδιων των Βουλευτών; Ποια
πρέπει να είναι τα εργαλεία άσκησης του λειτουργήµατός τους;
Τέλος, ποιο ποσό πρέπει και υπό ποιες προϋποθέσεις να αντι-
στοιχεί στην αποζηµίωση; Νοµίζω ότι αυτά είναι τα ζητήµατα τα
οποία πρέπει να αντιµετωπίσουµε.

Πρώτα απ’ όλα, δεν υπάρχει Κυβέρνηση -και ορθώς- στη συ-
ζήτηση αυτή, διότι είναι µία συζήτηση που αφορά στη Βουλή και
πρέπει να γίνει στο πλαίσιο της Βουλής και να µπουν όλα τα θέ-
µατα, κύριε Πρόεδρε, αναλυτικά. Εκτιµώ πολλά σηµεία, τα οποία
θέσατε µε νηφαλιότητα αυτήν τη στιγµή στην εισήγησή σας. 

Όµως, η πρώτη παρατήρηση που πρέπει να κάνουµε είναι –
και εµµέσως το είπατε- ότι ακόµη και στη βασική άποψη του
πόσο είναι το ποσό, ποιο είναι το ποσό του προϋπολογισµού της
Βουλής, δυστυχώς προκαθορίζεται από το µεσοπρόθεσµο, το
οποίο µεσοπρόθεσµο, δυστυχώς, επιβλήθηκε από την τρόικα,
δυστυχώς επιβλήθηκε στο Υπουργείο Οικονοµικών και ήλθε εδώ
για να προσδιοριστεί ως 147 ή 150 εκατοµµύρια. Αυτό το λέω για
να καταλάβουµε πόσο αυτοτελώς ασκούµε τις εξουσίες που
έχουµε. Δηλαδή, το απλό δικαίωµα κάθε κοινοβουλίου να προσ-
διορίζει το ύψος των δαπανών του και του προϋπολογισµού του
δεν ασκείται καν αυτοτελώς, αλλά προκύπτει από το µνηµόνιο.

Εποµένως η απουσία της Κυβέρνησης δεν λέει τίποτα, διότι το
µνηµόνιο επιβλήθηκε, έγινε αποδεκτό από την Κυβέρνηση και το
Υπουργείο Οικονοµικών και εποµένως επιβάλλεται έτσι και ως
προϋπολογισµός της Βουλής. 

Άρα ήδη έχει εκφύγει µια σοβαρή αρµοδιότητά µας. Παρ’ ότι
-να το πούµε- ο προϋπολογισµός του κράτους είναι περί τα 55
δισεκατοµµύρια ευρώ –χονδρικά- ο προϋπολογισµός της Βουλής
είναι µόνο 147 εκατοµµύρια. Εποµένως είναι µηδαµινό ποσό.
Παρά ταύτα, δεν ξεφεύγει το ζήτηµα ότι ετεροκαθορίζεται µια
αρµοδιότητα δικιά µας.
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Δεύτερον, νοµίζω ότι η συζήτηση που γίνεται και στην επι-
τροπή, κύριε Πρόεδρε, κακώς είναι τόσο κλειστή. Πρέπει να είναι
µια συζήτηση όπως αυτή που κάνουµε στην Επιτροπή Οικονοµι-
κών Υποθέσεων της Βουλής, µε δηµοσιότητα και παρουσία.

Τρίτον, πιστεύω ότι έπρεπε να έχει ονοµαστική ψηφοφορία,
κύριε Πρόεδρε,  για να µπορεί ο καθένας να αναλάβει τις ευθύ-
νες του. Άκουσα απόψεις, οι οποίες κριτικάρουν -και εγώ θα
κάνω κριτική και το λέω- και κρίνουν και λένε πολλά στα παρά-
θυρα. Θέλω, λοιπόν, όσοι λένε πολλά στα παράθυρα να έλθουν
εδώ να τοποθετηθούν. Δυστυχώς, υπήρξε ένας οµιλητής, όταν
υπήρξε πληθώρα συναδέλφων σε τηλεοπτικά παράθυρα, που
έλεγε διάφορα. Εγώ τους κάλεσα και τηλεοπτικά να έλθουν εδώ
και όσοι έχουν πρόταση να την πουν. 

Όποιος θέλει να αναλάβει ευθύνες, να είναι και ονοµαστική η
ψηφοφορία. Θα σας πω εγώ τι θα συµβεί. Τα µεν κόµµατα που
θα καταψηφίσουν καταψήφισαν. Όσον αφορά στα κόµµατα που
θα υπερψηφίσουν, είµαι βέβαιος ότι πολλοί Βουλευτές που τους
είδαµε στην επαρχία, στην περιφέρεια, που µερικοί από αυτούς
την προηγούµενη εβδοµάδα είπαν 50% µείωση, µερικοί από αυ-
τούς είπαν «δεν ξέρω», µεθαύριο, επειδή θα ψηφιστεί χωρίς ονο-
µαστική ψηφοφορία, θα λένε ότι «εγώ δεν ήµουν εκεί, το κόµµα,
αλλά εγώ ξέρετε λέω άλλα». Γι’ αυτό, ας περάσει µέσα στον Κα-
νονισµό ότι η ψηφοφορία για τον προϋπολογισµό της Βουλής θα
είναι ονοµαστική, για να δούµε τι θα ψηφίζει ο καθένας.

Από εκεί και πέρα, υπάρχουν ορισµένα ζητήµατα, τα οποία
πρέπει να τα δούµε σοβαρά, διότι η σχέση εκτελεστικής εξου-
σίας και νοµοθετικής εξουσίας είναι καθοριστικό στοιχείο σή-
µερα και παλαιότερα.

Μου έκανε εντύπωση –γιατί είµαι νέος Βουλευτής- που είδα
ότι στο κτήριο της Βουλής υπάρχει Γραφείο του Πρωθυπουργού,
δηλαδή της εκτελεστικής εξουσίας. Είδα -και δεν το πίστευα- ότι
εδώ είναι εγκατεστηµένη η Γραµµατεία του Υπουργικού Συµβου-
λίου. Εγώ φαντάζοµαι ότι εδώ είναι µία ανεξάρτητη εξουσία, που
έχει τα γραφεία της, έχει τη λειτουργία της και ότι η εκτελεστική
εξουσία µπορεί να έχει ένα άλλο κτήριο. Δηλαδή και η παρουσία
της εκτελεστικής εξουσίας χρόνια εδώ και του Γραµµατέα του
Υπουργικού Συµβουλίου χρόνια εδώ και ο ρόλος που παίζει,
όπως βλέπουµε κάθε µέρα εδώ, δείχνει ότι είναι εγκλωβισµένη
και υποταγµένη η νοµοθετική εξουσία στην εκτελεστική εξουσία,
πολύ δε περισσότερο στη φάση του µνηµονίου. 

Δεν µπορούµε να συζητήσουµε αυτά τα θέµατα, εάν δεν δούµε
το ζήτηµα της χρηµατοδότησης των κοµµάτων, γιατί έτσι πρέπει
να µπουν τα θέµατα, ανοιχτά. 

Εποµένως τι πρέπει να γίνει -και εµµένω σε αυτό, διότι έχει
γίνει µεγάλη κουβέντα- για το ύψος της αποζηµίωσης; Άκουσα
και την εισήγησή σας. 

Εγώ θα πω αυτό που είπα, ως νέος Βουλευτής, από τις πρώτες
στιγµές που ανέβηκα σε αυτό το Βήµα. Είναι άλλο πράγµα τα ερ-
γαλεία που πρέπει να µου παρέχει η Βουλή για να µπορώ να
ασκήσω το έργο µου και είναι άλλο το θέµα της αποζηµίωσης και
το ύψος. 

Για να µπορούµε, λοιπόν, εµείς, ως Βουλευτές, κυρίως της  Αν-
τιπολίτευσης -χωρίς να υποτιµώ και το ρόλο του Βουλευτή της
Συµπολίτευσης-, πρέπει να έχουµε τα εργαλεία. Όταν, λοιπόν,
έχει ο Πρωθυπουργός εκατοντάδες δεκάδες συµβούλους, όταν
κάθε Υπουργός έχει τόσους συµβούλους, όταν ο Γενικός Γραµ-
µατέας έχει συµβούλους, όταν ο ίδιος Υπουργός έχει τις υπηρε-
σίες του Υπουργείου του –και σωστά τις έχει-, µε ποιους όρους
και προϋποθέσεις θα ασκηθεί σοβαρός έλεγχος από τους Βου-
λευτές; Εποµένως θέλουµε τα εργαλεία, για να µπορούµε να
ασκήσουµε έλεγχο.

Να πάω και ένα βήµα παραπέρα; Ας το σκεφθούµε ενδεχοµέ-
νως, οι της Αντιπολίτευσης να έχουν πιο αυξηµένα εργαλεία, για
να µπορούν να ελέγχουν την Κυβέρνηση. Υπάρχουν θεσµοί στον
κόσµο που πολλές φορές δίνουν µεγαλύτερες εξουσίες στην Αν-
τιπολίτευση, για να ισορροπούνται οι εξουσίες της Κυβέρνησης.

Άρα, λοιπόν, χωρίς συνεργάτες δεν µπορείς να προχωρήσεις.
Χωρίς τους µετακλητούς δεν µπορείς να προχωρήσεις. Κάποιοι
θα ήθελαν να µην έχουµε ούτε γραφεία. Με αυτές τις προϋπο-
θέσεις, όµως, εγώ πιστεύω ότι οι πρώτοι που βάζουν αυτά τα ζη-
τήµατα είναι η ίδια η εκτελεστική εξουσία, είναι δυνάµεις εκτός

του Κοινοβουλίου. Το Κοινοβούλιο, για να δουλέψει, πρέπει να
έχει αυτά τα εργαλεία. Εκεί θέλουµε σηµαντικό ρόλο και θέλουµε
σηµαντική ενίσχυση. 

Θέλετε να σας φέρω ένα παράδειγµα; Υπάρχει ένας αριθµός
αποσπασµένων που έχουν οι Βουλευτές. Έχει ένα κοστολόγιο.
Μπορεί –λέω µπορεί- αυτό το ποσό –και το έχουν πει µερικοί συ-
νάδελφοι- που εκτιµάται ότι πληρώνει το κράτος για τους απο-
σπασµένους να µη δίνεται στους αποσπασµένους -να µην έχουµε
αποσπασµένους- και να έχουµε τη δυνατότητα, αντί αυτού, του
ποσού µε διαδικασίες της Βουλής να έχουµε περισσότερους
νέους επιστήµονες που να συνδράµουν στο δικό µας έργο. Σας
δίνω εναλλακτικές προτάσεις και λύσεις. 

Έρχοµαι τώρα στο θέµα της βουλευτικής αποζηµίωσης. 
Κύριε Πρόεδρε, γιατί ο ελληνικός λαός αυτήν τη στιγµή θέτει

πάρα πολλά ζητήµατα; Σε ποια φάση βρίσκεται το ελληνικό Κοι-
νοβούλιο; Το ελληνικό Κοινοβούλιο, δυστυχώς, όσο περνάει ο
καιρός, αλλά ειδικότερα στη φάση του µνηµονίου, έχει απαξιω-
θεί. Το ξέρετε καλά, σας το έχουµε πει πενήντα φορές. Όταν εδώ
έρχεται η τρόικα και λέει –και το δέχεστε εσείς- να φέρει ο
Υπουργός Οικονοµικών ένα κείµενο νόµου εξακοσίων σελίδων
και να το πάει στην επιτροπή σε µία µέρα και την άλλη µέρα να
το φέρει εδώ για να ψηφιστεί και µε ένα άρθρο, αυτό απαξιώνει
–ναι ή όχι;- το ρόλο του Κοινοβουλίου; 

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΓΙΟΒΑΝΟΠΟΥΛΟΣ: Με ένα άρθρο!
ΕΠΑΜΕΙΝΩΝΔΑΣ (ΝΟΤΗΣ) ΜΑΡΙΑΣ: Θέλετε να σας πω τι

λένε στα καφενεία; Αφού εξακόσιες σελίδες δεν προλαβαίνετε
καν να τις διαβάσετε σε µία µέρα και τις ψηφίζετε, αφού δεν ανα-
τρέπετε ποτέ τις αποφάσεις της τρόικας, τι τον θέλετε το συνερ-
γάτη; Αυτά λένε. Γίνεται πλέον πέρασµα στο αντικοινοβουλευτικό
πεδίο, διότι υπάρχει αντικοινοβουλευτικός λόγος από τα αντικοι-
νοβουλευτικά κόµµατα, αλλά τα κοινοβουλευτικά κόµµατα µε τη
λειτουργία τους εδώ, µε τις πράξεις νοµοθετικού περιεχοµένου,
απαξιώνουν συνεχώς το Κοινοβούλιο. 

Εποµένως τα ίδια τα µνηµονιακά κόµµατα υπονοµεύουν τον
κοινοβουλευτισµό κι έτσι παράγεται µία αντίδραση στον κόσµο.

Υπάρχει κι ένα επιπλέον στοιχείο, κύριε Πρόεδρε. Οι µνηµο-
νιακές αποφάσεις που παίρνει το Κοινοβούλιο έχουν φτωχοποι-
ήσει ενάµισι εκατοµµύριο Έλληνες και τους έστειλαν στην
ανεργία και διέλυσαν την κοινωνική συνοχή. Ξέρετε τι ρωτούν;
Μα, αφού πήρατε 210 δισεκατοµµύρια ευρώ δάνεια σε τρία χρό-
νια, γιατί κλείνουν τα µαγαζιά στο Ηράκλειο της Κρήτης; Γιατί
κλείνουν τα µαγαζιά στην Αθήνα; Πού πάµε;

Εποµένως δεν είναι µόνο ότι ο κόσµος βλέπει στο διαδικαστικό
µέρος να µην τηρούνται ούτε καν τα προσχήµατα. Έγινε µία ψη-
φοφορία κι εµείς θεωρούµε ότι την κερδίσαµε στην ένσταση αν-
τισυνταγµατικότητας του µεσοπρόθεσµου. Εκτιµήθηκε από το
Προεδρείο ότι δεν έγινε αυτό. Ακόµη κι από αυτό, που το έδειξαν
σε βίντεο, βγάζει ένα συµπέρασµα ο κόσµος. Έξω από τα διαδι-
καστικά, όµως, υπάρχει και το ουσιαστικό.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Όταν ένα Κοινοβούλιο συνεχώς καταβυθίζει την ελληνική κοι-
νωνία στη φτώχεια, αυτόµατα δεν θα κοιτάξει µόνο τη διαδικασία
ο πολίτης, κοιτάζει πλέον ότι εξαθλιώνεται. Άρα, υπό όρους και
προϋποθέσεις, όταν χτυπιέται και ο κοινοβουλευτισµός, δηµιουρ-
γείται αντικοινοβουλευτικό κλίµα. 

Το θέµα είναι ότι εµείς απέναντι στο αντικοινοβουλευτικό κλίµα
ως Ανεξάρτητοι Έλληνες στηρίζουµε τον κοινοβουλευτισµό, επι-
µένουµε στην τήρηση διαδικασιών και, αν θέλετε, δίνουµε κι άλλη
προοπτική για την άµεση δηµοκρατία, για τη συµµετοχή των πο-
λιτών, για δηµοψηφίσµατα, για αλλαγές. 

Υπάρχουν άλλοι, οι οποίοι θα πάνε παρακάτω και θα πουν ότι
δεν χρειάζεται καν το Κοινοβούλιο, ας λειτουργεί µε άλλο τρόπο
µία χώρα, δηλαδή µε µη δηµοκρατικό τρόπο. Αλλά εδώ σε αυτήν
την Αίθουσα υπάρχουν αυτά τα ζητήµατα του τρόπου λειτουρ-
γίας. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει επανειληµµένα το κουδούνι λήξεως
του χρόνου οµιλίας του κυρίου Βουλευτή)

Εποµένως, αφού είναι έτσι τα ζητήµατα δεν θεωρείτε εύλογο
να έχει τεθεί στον ελληνικό λαό -κι όχι από τα Μέσα Μαζικής Ενη-
µέρωσης- το ζήτηµα του ύψους της αποζηµίωσης; Δεν είναι εύ-
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λογο πλέον να πουν ότι η αποζηµίωση συγκεκριµένου ύψους δεν
πρέπει να γίνει χαµηλότερη; Δεν πρέπει να γίνουν οι προϋποθέ-
σεις αλλιώς; 

Αυτό το κεντρικό ζήτηµα εµείς το έχουµε θέσει και το θέτουµε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Τραγάκης): Ολοκληρώστε, παρα-

καλώ.
ΕΠΑΜΕΙΝΩΝΔΑΣ (ΝΟΤΗΣ) ΜΑΡΙΑΣ: Άλλα δύο λεπτά, κύριε

Πρόεδρε, και τελειώνω. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Τραγάκης): Δύο είναι πολλά.
ΕΠΑΜΕΙΝΩΝΔΑΣ (ΝΟΤΗΣ) ΜΑΡΙΑΣ: Λέµε, λοιπόν, γιατί ανοί-

χτηκε η συζήτηση, διότι θα καταψηφίσουµε εµείς, θα υπερψηφί-
σετε εσείς…

ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ-ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ Ι. ΜΕΪΜΑΡΑΚΗΣ (Πρόεδρος της
Βουλής): Και καλά θα κάνετε.

ΕΠΑΜΕΙΝΩΝΔΑΣ (ΝΟΤΗΣ) ΜΑΡΙΑΣ: …ότι στην πράξη η κα-
τάσταση θα µείνει η ίδια. Ο κόσµος απ’ έξω θα πει ότι δεν άλλαξε
κάτι σήµερα, αύριο, µεθαύριο και αυτοί που διαµαρτύρονταν θα
διαµαρτύρονται από αύριο, παρ’ ότι δεν ήρθαν σήµερα να ψηφί-
σουν και θα κάνουν και κριτική.

Εγώ, λοιπόν, είδα µε χαρά διάφορους συναδέλφους να βάζουν
το θέµα, που το είχα πει σε ανύποπτο χρόνο, ότι πρέπει το ζή-
τηµα της αποζηµίωσης να το δούµε σοβαρά, ότι κατά τη γνώµη
µου θα πρέπει αυτός που έχει εκλεγεί βουλευτής, εάν έχει απα-
σχόληση στο δηµόσιο τοµέα, να παίρνει τα χρήµατα που έπαιρνε
στη θέση του και απλά δεν θα πηγαίνει εκεί, γιατί είναι εδώ. Η
σύνταξη και το ταµείο του θα πηγαίνουν από εκεί και δεν χρει-
άζεται να παίρνει σύνταξη σε επίπεδο Βουλής. Εξετάστε τι κά-
νατε και στο παρελθόν, γιατί θα έχετε και δύο ταχύτητες έτσι
βουλευτών, µε σύνταξη και χωρίς σύνταξη.

Θα πείτε, αυτός που είναι στον ιδιωτικό τοµέα τι θα γίνει; Είχα
πει µία κουβέντα, µήπως πρέπει να του δώσετε τα 480 ευρώ το
µήνα που ψήφισε η Βουλή ως κατώτατο µισθό, για να καταλάβει
πώς µπορεί να περάσει κάποιος;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Τραγάκης): Με αυτό κλείσατε.
ΕΠΑΜΕΙΝΩΝΔΑΣ (ΝΟΤΗΣ) ΜΑΡΙΑΣ: Κλείνω, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Τραγάκης): Τα πήρατε τα δύο

λεπτά.
ΕΠΑΜΕΙΝΩΝΔΑΣ (ΝΟΤΗΣ) ΜΑΡΙΑΣ: Δεκαεπτά λεπτά µίλησε

ο συνάδελφος του ΣΥΡΙΖΑ και άλλα τόσα ο κ. Βορίδης. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Τραγάκης): Όχι, ο κ. Βορίδης πήρε

δεκαπέντε λεπτά. 
ΕΠΑΜΕΙΝΩΝΔΑΣ (ΝΟΤΗΣ) ΜΑΡΙΑΣ: Παραπάνω πήρε, τα µέ-

τρησα, αλλά να τελειώσουµε. Δεν έχει σηµασία αυτό. 
Προσπαθούµε να συµβάλουµε. Υπάρχουν πολλές σκέψεις, κι

εµείς, όπως είπαµε, ως Ανεξάρτητοι Έλληνες, θα καταθέσουµε
πρόταση. 

Εγώ αυτά που είπα ήταν και προσωπικές σκέψεις και προτά-
σεις, µια και ανοίχτηκε η συζήτηση και ο διάλογος. Αλλά, κύριε
Πρόεδρε -και είναι ευθύνη δική σας πιο πολύ-, αυτό πρέπει να
προχωρήσει άµεσα, για να µην πουν οι πολίτες και διάφορες δυ-
νάµεις ότι απλά λέµε πολλά λόγια και δεν κάνουµε τίποτα. Να
προχωρήσει µε πρωτοβουλία δική σας, µε πρωτοβουλία των κοµ-
µάτων, για να πάµε σε µία απόφαση σοβαρή, η οποία θα σταθµί-
σει όλες τις πλευρές σε µία κατεύθυνση κοινοβουλευτική.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Τραγάκης): Τα είπατε αυτά. Ολο-
κληρώσατε τώρα, κύριε συνάδελφε. 

ΕΠΑΜΕΙΝΩΝΔΑΣ (ΝΟΤΗΣ) ΜΑΡΙΑΣ: Τελευταία σηµαντική
παρατήρηση που εγώ, τουλάχιστον σαν πανεπιστηµιακός, αλλά
και πιο πριν, σαν φοιτητής, µπορώ να κάνω. Ο ρόλος της Βιβλιο-
θήκης της Βουλής είναι σηµαντικός, όπως και η δουλειά που γί-
νεται στο Καπνεργοστάσιο. Εδώ πρέπει να ενισχυθεί, για να
µπορούµε εµείς, αλλά κυρίως όσοι παρακολουθούν τα θέµατα
της Βουλής και της ιστορίας του κοινοβουλευτισµού να έχουµε
σηµαντική βοήθεια.

Με αυτούς τους όρους και προϋποθέσεις, καταψηφίζουµε και
τον απολογισµό και τον προϋπολογισµό.

Κύριε Πρόεδρε, σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Τραγάκης): Βέβαια, ο καθένας µας

θα µπορούσε να είναι εις θέση να ζητήσει ενίσχυση, όπως ζητή-
σατε εσείς τώρα για τη Βιβλιοθήκη της Βουλής. Εγώ, παραδείγ-
µατος χάριν, θα µπορούσα να ζητήσω ενίσχυση, γιατί, όπως

ξέρετε, ασχολούµαστε µε την Προεδρία από 1-1-2014…
ΕΠΑΜΕΙΝΩΝΔΑΣ (ΝΟΤΗΣ) ΜΑΡΙΑΣ: Με κόψατε. Θα το

έλεγα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Τραγάκης): Θα το λέγατε και αυτό;

Ωραία! Έπρεπε να το πείτε.
ΕΠΑΜΕΙΝΩΝΔΑΣ (ΝΟΤΗΣ) ΜΑΡΙΑΣ: Θα το έλεγα, αλλά µε

κόψατε, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Τραγάκης): Από 1-1-2014, λοιπόν,

και έχουµε έναν πολύ λιτό προϋπολογισµό για αυτό το θέµα. Θα
κάνουµε µια πολύ λιτή Προεδρία, αλλά µπορώ να πω ότι θα είναι
και καλή Προεδρία.

Έχετε τον λόγο, κύριε Ματθαιόπουλε.
ΑΡΤΕΜΙΟΣ ΜΑΤΘΑΙΟΠΟΥΛΟΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Είχα σκοπό να ξεκινήσω τελείως διαφορετικά την εισήγησή

µου για το εν λόγω ζήτηµα, για το προσχέδιο του προϋπολογι-
σµού της Βουλής, αλλά, ως Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος, έχω
το δικαίωµα να επανέλθω σε κάποια ζητήµατα, τα οποία τέθηκαν
διεξοδικώς πριν από µένα από τον ίδιο τον Πρόεδρο της Βουλής.
Χωρίς να κάνω λόγο επί προσωπικού, επικαλούµαι το γεγονός
ότι εµφανίστηκε ο τελευταίος ανενηµέρωτος γύρω από κάποια
ζητήµατα που άπτονται της κοινοβουλευτικής διαδικασίας, του
Συντάγµατος των Ελλήνων και του Κανονισµού της Βουλής.

Πριν, όµως, επανέλθω σε αυτά τα πολύ σηµαντικά ζητήµατα,
θα ήθελα να αποδοµήσω ένα προς ένα κάποια ενδεικτικά επιχει-
ρήµατα που επικαλέστηκε εδώ πέρα, για να ακουστεί και µια αν-
τίθετη, τεκµηριωµένη, άποψη. Πρώτον, είδαµε τον Πρόεδρο της
Βουλής να δικαιολογεί µε πολύ µεγάλη άνεση ότι οι Βουλευτές,
πόσω δε µάλλον οι Βουλευτές περιφέρειας, έχουν επαυξηµένες
δαπάνες και έξοδα, κάτι το οποίο, ναι, πράγµατι είναι λογικό.

Μακάρι, όµως, η Κυβέρνηση και το Υπουργείο Οικονοµικών,
πολύ περισσότερο, να έδειχναν την ίδια ευαισθησία για τις δα-
πάνες του Έλληνα φορολογούµενου και της Ελληνίδας, που
ζουν κάτω από ένα καθεστώς φτώχειας, ανέχειας, εν µέσω µιας
µνηµονιακής κρίσης. Κάτι τέτοιο όχι µόνο δεν έγινε ποτέ, αλλά,
χρόνο µε το χρόνο, λέµε ότι το µνηµόνιο είναι µονόδροµος. Άρα,
ως εκ τούτου, ο Έλληνας και η Ελληνίδα πρέπει να ζουν χρόνο
µε το χρόνο και πιο δύσκολα οικονοµικά. Για τους Βουλευτές κάτι
τέτοιο φυσικά και δεν ισχύει.

Ειπώθηκε, επίσης, το εξής εξοργιστικό, ότι η αποζηµίωση είναι
αποζηµίωση και όχι µισθός. Εδώ συµφωνούµε. Διότι, σήµερα,
«µισθός» στην Ελλάδα νοούνται τα 300 ευρώ, ενώ αποζηµίωση
νοούνται τα 5.000 ευρώ, 10.000 ευρώ, 15.000 ευρώ το µήνα. Άρα,
πράγµατι, άλλο είναι η αποζηµίωση, άλλο είναι ο µισθός. Όµως,
όταν λέτε ότι δεν θεωρείται δεδοµένη η αποζηµίωση για έναν
Βουλευτή, ότι δηλαδή καθένας από εµάς µπορεί να εκλέγεται για
ένα χρόνο, για δύο χρόνια ή για πέντε χρόνια και µετά µπορεί να
χάσει την αποζηµίωση, τι έχετε να πείτε στον απλό κόσµο, που ο
µισθός του µισθωτού δεν θεωρείται δεδοµένος, που το επίδοµα
του εκάστοτε δικαιούχου δεν θεωρείται δεδοµένο ή που η σύν-
ταξη του συνταξιούχου δεν θεωρείται δεδοµένη; Για ποιο λόγο,
δηλαδή, διαχωρίζουµε τους εαυτούς µας ως εκπροσώπους των
ανθρώπων εκείνων, που ζουν σε ένα καθεστώς αβεβαιότητας,
που -ας µη γελιόµαστε- ως επί το πλείστον κανείς εδώ πέρα δεν
έχει αντιµετωπίσει κατά τη διάρκεια της κοινοβουλευτικής του
θητείας;

Ειπώθηκε, µάλιστα, ότι, αν προβούµε σε µείωση µισθών -γιατί
ακούστηκε από πολλούς το επιχείρηµα αυτό, ότι δεν µπορούµε
εν µέσω κρίσης να ζητάµε µείωση των µισθών των Βουλευτών-
αυτό αυτοµάτως θα φέρει και την κατάργηση των συνόρων των
εξουσιών. Αυτό το είπατε εσείς.

Θα επαναλάβω -γιατί διαβάστηκε δύο φορές αυτό το επίµαχο
σηµείο- ότι η κατάργηση των εξουσιών έχει γίνει από τον ίδιο τον
Πρωθυπουργό. Επαναλαµβάνω και διαβάζω αυτολεξεί επί τρίτη
φορά την παρέµβαση του Πρωθυπουργού στη δικαιοσύνη, ο
οποίος κατά τη διάρκεια συνέντευξης είπε το εξής: «Εγώ είµαι
εδώ δεκαπέντε µήνες. Ελέγχω τη δικαιοσύνη; Να σας το πω έτσι.
Μπορούσα να κάνω ένα τηλέφωνο και να πω «παρακαλώ, πείτε
τους να τους κρατήσουν»; Είδατε ότι δεν συνέβη αυτό, τουλάχι-
στον στην αρχή». Αυτά είναι τα λόγια του Πρωθυπουργού της
χώρας, που επιβεβαιώνουν αυτό που έλεγε η Χρυσή Αυγή, ότι
υπήρχαν πολιτικές πιέσεις και παρεµβάσεις από πολιτικά πρό-
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σωπα -εν προκειµένω, από τον Πρωθυπουργό της χώρας- για κα-
τάργηση των συνόρων των εξουσιών. Η εκτελεστική, η νοµοθε-
τική και η δικαστική εξουσία έχουν πολτοποιηθεί από την
Κυβέρνηση Σαµαρά.

Εποµένως, δεν ευσταθεί το επιχείρηµα ότι, αν µειώσουµε τους
µισθούς των Βουλευτών, θα πέσουµε στο επίπεδο ενός βοηθού
πρέσβη. Μια παρένθεση θέλω να κάνω εδώ: Δεν µιλήσαµε για
βοηθό πρέσβη. Μιλήσαµε για το µισθό του πρέσβη, ο οποίος
ανέρχεται περίπου στα 1.800 µε 1.900 ευρώ.

Όµως, δεν έχει σηµασία αυτό, σηµασία έχει η νοοτροπία. Δεν
είναι, λέει, ένας απλός δηµόσιος υπάλληλος ο Βουλευτής, όπως
είναι ο πρέσβης. Ο πρέσβης έχει ένα λειτούργηµα: Εκπροσωπεί
το έθνος. Όµως, αν έχετε µια νοοτροπία για ένα τέτοιο σηµαν-
τικό λειτούργηµα, όπως αυτό του πρέσβη, που εκπροσωπεί την
Ελλάδα σε καίρια ζητήµατα, τότε δεν είναι απορίας άξιο το γε-
γονός ότι σε όλα τα εθνικά ζητήµατα έχουµε υποστεί ταπεινωτι-
κές εθνικές ήττες.

Όµως επανέρχοµαι σε κάτι πολύ σηµαντικό, γιατί κάποιοι έκα-
ναν λόγο –µάλλον από σας το άκουσα προηγουµένως, δεν έχει
σηµασία- για την παρακράτηση φόρου.

Ακούστηκε το επιχείρηµα ότι δεν είναι ανάγκη να µαλώνουµε
µεταξύ µας κι ότι όποιος θέλει να µην παίρνει επτά χιλιάδες ευρώ
το µήνα, να πάει στο ταµείο και να πει ότι θέλει να παρακρατη-
θούν υπέρ κόµµατος περίπου τα πέντε χιλιάδες ευρώ και όλα τα
υπόλοιπα να τα κρατάει σαν αποζηµίωση Βουλευτή.  

Στη δική µας περίπτωση αυτό έγινε εξ αρχής, αλλά µε µια ση-
µείωση: Ότι η παρακράτηση υπέρ κόµµατος –το 20% περίπου,
που ανέρχεται σε είκοσι χιλιάδες ευρώ το µήνα, ενδεχοµένως και
παραπάνω- δεν έχει επιστραφεί στο κόµµα. Για έξι ολόκληρους
µήνες -µιλάµε για εκατοντάδες χιλιάδες ευρώ- δεν έχει επιστρα-
φεί στη Χρυσή Αυγή το ποσό που δικαιούται να πάρει. Αυτό,
πρώτον, είναι αντισυνταγµατικό και δεύτερον, δεν έχει αιτιολο-
γηθεί. 

Εποµένως, δείτε ότι όταν εµείς ζητάµε την παρακράτηση υπέρ
κόµµατος, ναι µεν γίνεται δεκτή, αλλά το ποσό δεν επιστρέφεται.
Και γιατί δεν επιστρέφεται; Γιατί τα χρήµατα αυτά, όταν τα
έχουµε στην τσέπη µας, τα µετατρέπουµε σε τρόφιµα για τον ελ-
ληνικό λαό που πεινάει, ενώ αν µείνουν στα δικά σας ταµεία και
στη δικιά σας τσέπη, θα γίνουν τόκοι για τους τοκογλύφους που
εκβιάζουν κάθε τόσο την Ελλάδα. 

Κλείνω, µε τα σχόλιά µου σε ό,τι αφορά στους άδικα προφυ-
λακισµένους συναγωνιστές. Εµείς είπαµε το εξής απλό: Δεν µας
ενδιαφέρουν τα προνόµια των προφυλακισµένων Βουλευτών σε
ό,τι αφορά στο τηλέφωνό τους ή το αν θα πληρώνουν διόδια.
Μας ενδιαφέρει το δικαίωµά τους να ψηφίζουν ως εν ενεργεία
Βουλευτές που δεν έχουν στερηθεί τα πολιτικά τους δικαιώµατα.
Όταν η Βουλή αρνείται σε τρεις εν ενεργεία Βουλευτές, που είναι
άδικα προφυλακισµένοι για µια υπόθεση που δεν έχει τελεσιδι-
κήσει, να ψηφίσουν για τη δεύτερη κατά σηµαντικότητα κοινο-
βουλευτική διαδικασία, τότε δεν µπορούµε να λέµε ότι η Βουλή
εκτελεί το έργο της ως οφείλει. Γι’ αυτό το λόγο θα προσφύ-
γουµε στο Συµβούλιο της Ευρώπης και όχι για οποιαδήποτε χρη-
µατικά ή άλλης φύσεως προνόµια, όπως λάθος ειπώθηκε. 

Επιστρέφω τους χαρακτηρισµούς κάποιου Βουλευτή που ρώ-
τησε –ίσως θέλοντας να προκαλέσει, µη έχοντας τι άλλο να πει-
πόσα δηλώνουµε στην εφορία. Πρέπει να βάλουµε κάποια πράγ-
µατα σε τάξη επιτέλους! Εµείς έχουµε πει εξαρχής ότι είµαστε
διατεθειµένοι από την πρώτη ηµέρα, αλλά και πριν γίνουµε Βου-
λευτές, να φέρουµε τις φορολογικές µας δηλώσεις και να τις
συγκρίνουµε µε δηλώσεις Βουλευτών άλλων κοµµάτων, να κά-
νουµε τη σύγκριση και να την βγάλουµε «στον αέρα». Μιλήσαµε
µε στοιχεία από αυτό εδώ το Βήµα. Δεν ήµουν εγώ οµιλητής,
αλλά άλλος συναγωνιστής. Δεν έχει σηµασία αυτό. Σηµασία έχει
ότι όταν ακούστηκαν τα πρώτα νούµερα, πρώτη η Νέα Δηµοκρα-
τία δηµιούργησε θέµα και δεν άφησε τον οµιλητή να ολοκληρώ-
σει την πρόταση. Αυτό που εκείνος ο οµιλητής είπε ήταν το εξής
απλό, ότι ο Βουλευτής απολαµβάνει πάρα πολλά και εξοργιστικά
προνόµια, τη στιγµή που η ελληνική κοινωνία βουλιάζει κάτω από
τα χρέη που δεν δηµιούργησε η ίδια.

Όσον αφορά το πόσα δηλώνουµε, έχει αποφανθεί και το Σώµα
Δίωξης Οικονοµικού Εγκλήµατος, που δεν βρήκε κανένα επιλή-

ψιµο στοιχείο. Κάντε το ίδιο για τα κόµµατά σας, δικαιολογήστε
πώς χάθηκαν εκατόν πενήντα εκατοµµύρια από το ΠΑΣΟΚ, δι-
καιολογήστε πώς σε κάθε πτέρυγα της Βουλής υπάρχει τουλά-
χιστον ένας πολιτικός ο οποίος έχει ξεχάσει να δηλώσει περίπου
ένα εκατοµµύριο ευρώ και µετά ασχοληθείτε µε τα οικονοµικά
της Χρυσής Αυγής.  

Επανέρχοµαι στον εν λόγω προϋπολογισµό που πράγµατι κι-
νείται στα ίδια πλαίσια µε τον κρατικό προϋπολογισµό που συ-
ζητήσαµε προ µηνών και διέπεται από τη φιλοσοφία της
περικοπής των δαπανών, η οποία εν µέρει µπορεί να είναι πράγ-
µατι δικαιολογηµένη, γιατί δεν µπορεί ένα κράτος να συνεχίζει
να είναι σπάταλο, όταν ψάχνει να βρει κάποια έσοδα ή κάποιους
πόρους για να καλύψει  δάνεια, τα οποία έχει υποχρέωση να ξε-
πληρώσει. Οι µειώσεις αυτές ανέρχονται περίπου στο 4,6% και
σε νούµερα µιλάµε ότι από τα εκατόν σαράντα οκτώ εκατοµµύ-
ρια έχουµε πέσει στα εκατόν σαράντα ένα εκατοµµύρια ευρώ. 

Οι µειώσεις αυτές, όµως, αφορούν –προσέξτε- τοµείς όπως η
ενέργεια, η καθαριότητα, η διαφήµιση, οι εκτυπώσεις βιβλίων, τα
µισθώµατα κτηρίων και οι µισθοί των υπαλλήλων της Βουλής.
Πουθενά δεν υπάρχει έστω και η παραµικρή πρόβλεψη για τις
µειώσεις των µισθών των Βουλευτών. Και κάναµε λόγο προηγου-
µένως για ποιο λόγο γίνεται αυτό. 

Ας κάνουµε όµως µια σύγκριση που παρουσιάζει ιδιαίτερο εν-
διαφέρον. Η Βουλή απασχολεί περίπου χίλιους τετρακόσιους
υπαλλήλους. Σαν βασικό µισθό για το 2014 η Βουλή θα δαπανήσει
το ποσό των είκοσι εκατοµµυρίων τριακοσίων εβδοµήντα τριών χι-
λιάδων ευρώ. Για τριακόσιους Βουλευτές, που δεν αντιστοιχούν
καν στο ένα τέταρτο του συνόλου από τους χίλιους τετρακόσιους,
για αποζηµίωση –που σηµαίνει ότι δεν συµπεριλαµβάνονται οι ατέ-
λειες, τα επιδόµατα κ.ο.κ- θα πληρώσει είκοσι εκατοµµύρια εννια-
κόσιες πενήντα δύο χιλιάδες ευρώ. Δηλαδή, για τριακόσια άτοµα,
έναντι χιλίων τετρακοσίων, η Βουλή θα δαπανήσει εξακόσιες χι-
λιάδες ευρώ παραπάνω. Αυτό το θεωρείτε δίκαιο; 

Προχωράµε: Πόσο θα φορολογηθεί ο Βουλευτής και πόσο ο
υπάλληλος της Βουλής και ο κάθε µισθωτός; Προσέξτε: Από την
αποζηµίωση ενός Βουλευτή θα φορολογηθεί µόνο το 75%, όταν
όλος ο υπόλοιπος κόσµος θα φορολογηθεί από το πρώτο ευρώ.
Δείτε πόσα έσοδα θα πάρετε από τους µισθωτούς, από τους
υπαλλήλους και πόσα έσοδα θα κερδίσει το κράτος από τριακό-
σιους Βουλευτές που κοστίζουν περισσότερο στον κρατικό προ-
ϋπολογισµό. Αυτό από µόνο του είναι  παράλογο, παράδοξο και
δεν υπάρχει καµµία λογική εξήγηση που να εξηγήσει πώς µε τέ-
τοιο τρόπο κάποιοι νοµοθετούν.

Έχω φτιάξει ένα παράδειγµα που κατ’ αντιστοιχία µπορεί ο κα-
θένας από εσάς να το επιβεβαιώσει. Ένας µισθωτός που έχει ει-
σόδηµα 18.000 ευρώ ετησίως, θα φορολογηθεί τόσο, ώστε να
αντιστοιχεί στο µισθό ενός Βουλευτή που παίρνει 85.000 ευρώ.
Αυτό ονοµάζεται «δίκαιο φορολογικό σύστηµα», «πάταξη της φο-
ροδιαφυγής», «ίση ευκαιρία και ίσο δικαίωµα στο να µπορώ να
πληρώνω µε όσα έχω». Το αφήνω στην κρίση του καθενός.

Σε ό,τι αφορά τα επιδόµατα, τις ατέλειες και τη συµµετοχή
στις επιτροπές, εδώ υπάρχει µία πρόβλεψη για δαπάνη περίπου
30 εκατοµµυρίων ευρώ το χρόνο. Πέρα από την όποια οικονοµική
διαδικασία, αυτά τα χρήµατα θα µπορούσαν να χαρακτηριστούν
ότι είναι «µαύρα», για τον απλούστατο λόγο ότι όταν παίρνεις ένα
επίδοµα και δεν το φορολογείς, αυτά τα χρήµατα στην αγορά
ονοµάζονται «µαύρα». 

Αυτό ισχύει ακόµα περισσότερο για κάποια επιδόµατα. Ας πά-
ρουµε για παράδειγµα ένα απλό επίδοµα, το επίδοµα ενοικίου
που οι περισσότεροι παίρνουν εδώ ως Βουλευτές περιφέρειας.
Η Βουλή σού χορηγεί 1.000 ευρώ, χωρίς να σε ρωτά πόσα ξο-
δεύεις για το ενοίκιό σου. Δηλαδή, αν εσύ µισθώνεις ένα ακίνητο
για 300 ευρώ ή 400 ευρώ, τα υπόλοιπα 600 ευρώ δεν εµφανίζον-
ται πουθενά, είναι «µαύρα» και τα ξοδεύεις όπως θέλεις. Κάντε
τον πολλαπλασιασµό και δείτε πόσα ξοδεύει η Βουλή για τέτοιες
δαπάνες.

Επειδή δεν έχω αρκετό χρόνο, θα ολοκληρώσω σιγά-σιγά, λέ-
γοντας το εξής: Θέλω επιτέλους να διευθετηθεί ένα ζήτηµα, το
οποίο είχαµε φέρει πολλάκις σ’ αυτήν εδώ την Αίθουσα και
αφορά τη συµµετοχή στα Θερινά Τµήµατα, στις επιτροπές. Το
Προεδρείο είχε πει ότι δεν προβλέπεται να πληρώνεται ο Βου-
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λευτής στα Θερινά Τµήµατα στις επιτροπές και συµφωνούµε σ’
αυτό, γιατί είναι υποχρέωσή µας και δικαίωµά µας να συµµετέ-
χουµε στην επιτροπή για θέµατα που ο καθένας επιλέγει. 

Όµως, στον προϋπολογισµό υπάρχει µία πρόβλεψη για 1,5
εκατοµµύριο ευρώ το χρόνο. Άρα, αυτό σηµαίνει ότι οι επιτροπές
θα πληρώνονται. 

Για να µην κουράζω µε διάφορα τεχνικά ζητήµατα, θα πω αυτά
που προτείνει η Χρυσή Αυγή. Ζητάµε την κατάργηση όλων των
προνοµίων, για τον απλούστατο λόγο ότι ο ελληνικός λαός µας
έχει ψηφίσει για να τον εκπροσωπούµε και όχι για να απολαµβά-
νουµε προνόµια τα οποία είναι προκλητικά. 

Τα ίδια τα νούµερα που παρουσιάζονται στο προσχέδιο του
προϋπολογισµού, είναι από µόνα τους προκλητικά. Έξω, στην
ελληνική κοινωνία, αν µιλήσετε µε κάποιον και του πείτε «εγώ
πληρώνοµαι µε 7.000 ευρώ το µήνα και εσύ παίρνεις 400 ευρώ
και πρέπει να είσαι χαρούµενος µ’ αυτό», αυτό από µόνο του
είναι µία µεγάλη πρόκληση. 

Πρέπει να ξέρετε ότι για µας, άσχετα µε το ότι µας κατηγο-
ρείτε, ο εθελοντισµός, αυτό που εµείς ονοµάζουµε «να υπηρετείς
την πατρίδα σου», δεν αποτιµάται σε χρήµα, αλλά σε ποιότητα
έργου. Όταν βλέπουµε κάποιους πρώτοι να υπερασπίζονται το
δικαίωµά τους να πληρώνονται µε τέτοια εξοργιστικά ποσά, αυτό
σηµαίνει για µας ότι αυτοί δεν είναι εθελοντές, αλλά άτοµα τα
οποία θέλουν να κρατήσουν τη θέση τους, για να απολαµβάνουν
αυτά τα εξοργιστικά βουλευτικά προνόµια.

Ευχαριστώ.
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΥΡΙΑΖΙΔΗΣ: Εσείς τα παίρνετε από τη νύχτα.

Δεν πειράζει.
ΑΡΤΕΜΙΟΣ ΜΑΤΘΑΙΟΠΟΥΛΟΣ: Ορίστε; 
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΥΡΙΑΖΙΔΗΣ: Τα παίρνετε από τη νύχτα.
ΑΡΤΕΜΙΟΣ ΜΑΤΘΑΙΟΠΟΥΛΟΣ: Δεν σας άκουσα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Τραγάκης): Παρακαλώ, όχι διάλογο.
Τον λόγο έχει ο Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος της ΔΗΜΑΡ

κ. Βασίλειος Οικονόµου.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΟΙΚΟΝΟΜΟΥ: Ο προϋπολογισµός και απολογι-

σµός του Κοινοβουλίου είναι πραγµατικά µία ιδιαίτερη διαδικα-
σία. Δεν είναι ο προϋπολογισµός και απολογισµός µίας κλασικής
δηµόσιας υπηρεσίας ή ενός οργανισµού. Υπ’ αυτήν την έννοια
θέλει ιδιαίτερη προσέγγιση και καλύτερη γνώση των πραγµάτων.

Βέβαια, σ’ αυτές τις δύσκολες και ύποπτες εποχές, για να µην
υπεισέρχεται ο προηγούµενος λόγος, ένας λόγος δηλαδή κα-
θαρά ισοπεδωτικός –υποκριτικός και δόλιος, θα έλεγα εγώ- θα
πρέπει να γίνεται µία συζήτηση ανοιχτή και καθαρή και να ξέρει
ο καθένας τι επιδιώκει µέσα απ’ αυτή τη συζήτηση.

Κύριε Πρόεδρε, πραγµατικά, όπως καταλαβαίνετε, η συζήτηση
για τον προϋπολογισµό και απολογισµό του Κοινοβουλίου αναγ-
καστικά σε βάζει στον πυρήνα του προβλήµατος που λέγεται
«δηµοκρατικό πολίτευµα». Άλλωστε, το Κοινοβούλιο είναι η καρ-
διά του πολιτεύµατος. Εκ των πραγµάτων, λοιπόν, δεν µπορείς
να κάνεις µία τεχνοκρατική και µόνο προσέγγιση, δηλαδή να ανα-
λύσεις το κείµενο το οποίο ετέθη –έσοδα και έξοδα- αν υπάρχει
πλεόνασµα ή αν έχει γίνει, τέλος πάντων, µία χρηστή διαχείριση. 

Γι’ αυτά τα θέµατα, πραγµατικά, η Δηµοκρατική Αριστερά δεν
θέτει ζητήµατα και θεωρεί ότι και αυτός ο προϋπολογισµός συ-
νολικά, αν τον έβλεπες έτσι ξεκοµµένα, αντανακλά στο πνεύµα
της εποχής, δηλαδή στην ανάγκη δηµοσιονοµικής προσαρµογής,
περικοπών, συστολής.

Όµως –αρχίζουµε τα «αλλά» και τα «όµως»- όταν µιλάµε για το
Κοινοβούλιο, δηλαδή το θεσµό της νοµοθετικής εξουσίας, µπαί-
νουν µέσα κι άλλα ζητήµατα, τα οποία έθεσαν και οι προηγούµε-
νοι συνάδελφοι.

Αλήθεια, η συζήτηση για τη βουλευτική αποζηµίωση θα γίνει
µηχανιστικά, θα την πιάσουµε σε επίπεδο καφενέ;  Θα κάνουµε
δηλαδή συζήτηση σχετικά µε το  πόσα βγάζει ένας Βουλευτής
και τι λογαριασµό έχει στην τράπεζα; Άκουσα εδώ προηγουµέ-
νως την κ. Ξηροτύρη να λέει ότι υπήρξε συνάδελφος που έβγαλε
το βιβλιάριο της τραπέζης και είπε ότι δεν έχει λεφτά. Φυσικά,
δεν θα γίνει µε τέτοιο τρόπο η συζήτηση.

Όµως, προσέξτε. Πρέπει να δούµε το γενικό πνεύµα της επο-
χής. Κι αυτό όχι γιατί θέλουµε να «πιάσουµε στασίδι» στα µέσα
ενηµέρωσης ή στην καλή διάθεση του ελληνικού λαού, αλλά γιατί

ως λαϊκοί αντιπρόσωποι πρέπει να είµαστε σίγουροι και να
έχουµε µία εικόνα για το ποιο είναι το κλίµα αυτή τη στιγµή στον
ελληνικό λαό.

Κάποιοι λένε ότι ο Βουλευτής είναι ο υπηρέτης του λαού. Εγώ
πιστεύω ότι ο Βουλευτής δεν πρέπει να είναι υπηρέτης του λαού,
ούτε καν εκπρόσωπος. Είναι ο λαϊκός αντιπρόσωπος, ο οποίος
έρχεται εδώ ως φορέας της νοµοθετικής εξουσίας και θα πρέπει
να ξεκαθαρίσει µε παρρησία και καθαρότητα ποιες είναι οι δικές
του προτάσεις και θέσεις. 

Το έργο του Βουλευτή είναι πολύ σηµαντικό. Είναι ο κοινοβου-
λευτικός έλεγχος και το νοµοθετικό έργο. Ξέρετε ότι αν ρωτή-
σετε τον µέσο Έλληνα θα σας πει ότι κυβερνάει ο Βουλευτής; Ο
µέσος Έλληνας, και πανεπιστηµιακής εκπαιδεύσεως να είναι, πι-
στεύει ότι κυβερνά ο Βουλευτής. Την ίδια στιγµή που η διάκριση
των τριών εξουσιών είναι δυσδιάκριτη, θεωρεί ότι εγώ κυβερνάω
τη ΔΕΗ, για παράδειγµα. Δεν µπορείς να του εξηγήσεις ή δεν θέ-
λαµε µέχρι τώρα να του εξηγήσουµε.

Θα πω και ένα σχόλιο για τον Βουλευτή που είναι «καλοχαιρέ-
τας». Ο ρόλος του Βουλευτή είναι να λύνει τα πάντα ή πρέπει να
είναι νοµοθέτης; Γιατί δυστυχώς, πολλές φορές παίξαµε και
έπαιξαν πάρα πολλοί το ρόλο του «καλοχαιρέτα». Άρα, θέλει
άλλου είδους αντιµετώπιση. 

Άρα, ο Βουλευτής δεν είναι ο διοικητής της ΔΕΗ, δεν είναι
Υπουργός και δεν είναι όλα αυτά που σηµαίνουν εκτελεστική
εξουσία.  Πρέπει να το καταλάβει, όµως, ο µέσος πολίτης. 

Υπάρχουν δηµόσιοι, κρατικοί λειτουργοί οι οποίοι παίρνουν
πολλά περισσότερα από τον Βουλευτή και δεν τους ξέρει κανέ-
νας. Δεν είναι αντιπρόσωποι. Είναι οι πρόεδροι, οι διοικητές θυ-
γατρικών οργανισµών µε παχυλούς µισθούς, µε ωραιότατα
αυτοκίνητα, µε ωραίες συνοδείες, µε τρυφηλή ζωή. Τους ξέρει
κανένας; Κανένας. 

Αυτή η νοµενκλατούρα κυβερνά τη χώρα, κύριε Κουκουλό-
πουλε, η πλούσια αµειβόµενη, και ουδείς ασχολείται. Ουδείς από
ποιον; Από τον ελληνικό λαό, που θα έπρεπε µε αυτούς να είναι
αυστηρός. Ξέρετε γιατί ασχολείται µε εµάς; Όχι γιατί µας έχει
κάθε µέρα µπροστά του και στα πόδια του, αλλά γιατί αρεσκό-
µεθα να πουλάµε και εµείς εξουσία, που δεν έχουµε και δεν µας
αναλογεί. 

Ο Βουλευτής δεν έχει εκτελεστική εξουσία. Όµως, κύριε Πρό-
εδρε, φοβούµαι ότι πολλοί πήγαιναν στο καφενείο και πούλαγαν
και τέτοια εξουσία. Άρα, όλα αυτά τα χρόνια διαµορφώθηκε η
εντύπωση ότι για όλα ο Βουλευτής κανονίζει. Όχι, δεν είναι έτσι.
Και όταν περνάς τέτοια αντίληψη, πραγµατικά «θα τα λουστείς».
Δεν µπορεί πλέον ο µέσος πολίτης να διακρίνει ποια είναι η εκτε-
λεστική εξουσία, ποια είναι η νοµοθετική, για να µην πούµε την
πιο απλή διάκριση, που είναι η δικαστική.

Εµείς ως Δηµοκρατική Αριστερά πιστεύουµε ότι η αµοιβή, η
αποζηµίωση του Βουλευτού είναι υψηλή και πρέπει να µειωθεί.
Θεωρούµε ότι πρέπει να µην αµείβεται η συµµετοχή στις επιτρο-
πές. Αυτά τα οποία λαµβάνει ένας Βουλευτής είναι αρκετά και οι
επιτροπές είναι ένα έργο, το οποίο είναι µέσα στη διαδικασία της
Βουλής και δεν πρέπει να αµείβεται η συµµετοχή σε αυτές.

Θα µου πείτε: τι σηµαίνει αυτό στο αντίστοιχο κονδύλιο για τον
προϋπολογισµό; Δεν είναι µεγάλο το ποσό. Όµως, συµβολικά,
ας µην λαµβάνουµε αποζηµίωση για τις επιτροπές. 

Πόση πρέπει να είναι η µείωση της βουλευτικής αποζηµίωσης;
Πρέπει να είναι τέτοια ώστε να αντανακλά τη γενικότερη δύ-
σκολη κατάσταση της χώρας. 

Φέτος το «µηδέν µείωση» δεν ήχησε όµορφα. Γι’ αυτό άλλωστε
και δεν θα ψηφίσουµε τον προϋπολογισµό. Κι αυτό, όχι γιατί βά-
ζουµε ζητήµατα, όπως σας είπα στην αρχή, για το αν γίνεται µία
χρηστή διαχείριση. Πιστεύουµε ότι η διοίκηση επί των ηµερών
σας είναι µία καλή διοίκηση.

Όµως, πιστεύουµε και θέλουµε από αυτή τη Βουλή να βγει ένα
µήνυµα και αυτή τη χρονιά, γιατί και αυτή η χρονιά θα είναι δύ-
σκολη για τον ελληνικό λαό. 

Από εκεί και µετά, όσον αφορά τα προνόµια, εµείς πιστεύουµε
ότι τα λεγόµενα ή τα πράγµατι υπαρκτά προνόµια ερεθίζουν τη
λαϊκή φαντασία όταν δεν είναι ξεκάθαρα. Έρχονται εδώ κάποιοι
στο Βήµα και µιλάνε για 15.000-20.000 ευρώ αµοιβές του Βου-
λευτού, για να πάνε πίσω στις περιφέρειές τους και να πούνε
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«αυτοί παίρνουν 15.000-20.000 ευρώ το µήνα και εσύ παίρνεις
500 ευρώ το µήνα». Μάλιστα, τώρα πήγαν να βάλουν ζιζάνια µε-
ταξύ των Βουλευτών και των υπαλλήλων. Είναι κλασική δόλια
συµπεριφορά. 

Εµείς, λοιπόν, λέµε το εξής. Λέµε ότι όπως και να έχει, η προ-
σπάθεια για να στηριχθεί το έργο του Βουλευτού θα πρέπει να
υπάρχει. Όµως, δεν πρέπει να υπερβαίνει την κλασική λειτουργία
του δηµόσιου λειτουργού, του λαϊκού αντιπροσώπου, ο οποίος
θα πρέπει να προσεγγίζει τα πράγµατα µε επιστηµονική επάρκεια
και να έχει τεκµηριωµένη την πρότασή του. Άρα, πρέπει να έχει
το γραφείο του. Όµως, από εκεί και µετά, εµείς πιστεύουµε ότι
θα πρέπει να σταµατάµε εκεί. 

Δεδοµένου ότι ο κ. Βλάχος έκανε µία πολύ ωραία πρόταση, θα
ήθελα να σας πω ότι εγώ την ακούω µε πολλή προσοχή. Δεν µπο-
ρεί να καταλάβει κανένας το περί αφορολογήτου. Μάλιστα, το
είπατε και εσείς, κύριε Πρόεδρε, προηγουµένως. Για παρά-
δειγµα, για έναν Βουλευτή που παίρνει 70.000-80.000 ευρώ το
χρόνο και φορολογείται για ένα µέρος από αυτά -γιατί τα υπό-
λοιπα είναι τα λεγόµενα «έξοδα» και δεν καταγράφονται- ο Έλ-
ληνας θεωρεί -και δολίως του το λένε κάποιοι από τα Μέσα
Μαζικής Ενηµέρωσης ή από εδώ µέσα- ότι όλα µπαίνουν στην
τσέπη του. Μα, δεν µπαίνουν όλα στην τσέπη. Για παράδειγµα,
δεν υπολογίζει κανείς τη βενζίνη που πληρώνει για να πάει κά-
ποιος στο νοµό του και να γυρίσει ή για να πάει  µια περιοδεία.
Πού καταγράφονται όλα αυτά και τα άλλα έξοδα που κάνει ένας
Βουλευτής; 

Εγώ, λοιπόν, θα έκανα την εξής πρόταση. Κάποιοι είπαν ότι
δεν είναι όµορφο ο Βουλευτής να µαζεύει αποδείξεις. Εγώ δεν
καταλαβαίνω γιατί δεν είναι όµορφο κάτι τέτοιο. Θα υπάρχει ένα
ποσό το οποίο θα είναι τα έξοδα του Βουλευτού. Θέλεις το τρα-
πέζι που θα κάνει; Θέλεις τη βενζίνη που θα βάλει; Θέλεις τη συν-
τήρηση του αυτοκινήτου του; Θέλεις το ένα, θέλεις το άλλο;
Αυτά θα είναι τα έξοδά του. Για παράδειγµα, θα πληρώσει το
ενοίκιο από το γραφείο του, την αγορά των επίπλων ή ό,τι άλλο
θέλει να κάνει. Εµείς θα πούµε ότι αυτά αναλογούν στα έξοδά
του. Αυτά, λοιπόν, θα τα αφαιρούµε και τα υπόλοιπα θα τα φο-
ρολογούµε. Τα υπόλοιπα είναι για την τσέπη του Βουλευτή. Αν
είναι για την τσέπη του, γιατί δεν ξέρω τι θα τα κάνει. Πάντως,
τυπικά θα είναι για την τσέπη του και γι’ αυτά µπορείς να τον φο-
ρολογήσεις. Άρα, αν έχει έξοδα 20.000-30.000 ευρώ το χρόνο
για το λειτούργηµά του στα 75.000-80.000 ευρώ που θα πάρει
το χρόνο, γι’ αυτά να µην φορολογηθεί αφού τα πληρώνει. 

Μάλιστα, µ’ αυτόν τον τρόπο θα µπορούσαµε να δούµε αν εδώ
κάποιοι εδώ µέσα κάνουν και αυτή τη δουλειά. Ξέρετε, εγώ
θεωρώ ότι η µόνη βενζίνη που χαλάνε πολλοί συνάδελφοι είναι
για να πηγαίνουν από κανάλι σε κανάλι και από τσάι σε τσάι. Ναι,
από κανάλι σε κανάλι –πέντε είναι τα κανάλια- και από τσάι σε
τσάι! Πέντε επαφές και κανάλι και εκλεγήκαµε! Εγώ ξέρω αρκε-
τούς που το κάνουν αυτό. Όµως, ξέρω και πάρα πολλούς που
τρέχουν σαν τους είλωτες από το πρωί µέχρι το βράδυ για να
πάνε στο σύλλογο, να πάνε στην εκπροσώπηση στο χωριό, να
πάνε στην πόλη, να πάνε για τα προβλήµατα του λαού. Να δούµε,
λοιπόν, πώς θα µαζέψουν κάποιοι τα λεφτά. Θα γίνουν κάποιοι
απατεώνες; Ας γίνουν! Ας µπούνε σ’ αυτόν τον πειρασµό. 

Άρα, πρέπει να δούµε το ζήτηµα του τι σηµαίνει αφορολόγητο.
Εµείς δεν θέλουµε αφορολόγητο µε την έννοια που υπάρχει σή-
µερα. Αυτό το θέµα σάς το έθεσε η Δηµοκρατική Αριστερά µε
καθαρό τρόπο. Πρέπει να αλλάξει η προσέγγιση αυτή, γιατί ο
Έλληνας δεν καταλαβαίνει τι σηµαίνει αφορολόγητο και είµαστε
εκτεθειµένοι  µπροστά του. 

Από εκεί και µετά, το πολιτικό χρήµα είναι µια πολύ δύσκολη
υπόθεση. Αύριο ο Πρόεδρος της Δηµοκρατικής Αριστεράς κ.
Κουβέλης θα παρουσιάσει σε συνέντευξη Τύπου την πρότασή
µας, τη νοµοθετική πρωτοβουλία που παίρνουµε για το πολιτικό
χρήµα, την οποία θα φέρουµε και στη Βουλή. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Τελειώνω, κύριε Πρόεδρε. 
Πρόκειται για µια πρόταση της Δηµοκρατικής Αριστεράς, µια

πολιτική πρωτοβουλία για να απαντήσει στα αιτήµατα και στα ζη-
τούµενα της εποχής για το πώς διαχειριζόµαστε το κρατικό

χρήµα. Κάποιοι λένε ότι η δηµοκρατία είναι ακριβή υπόθεση. Εν-
τάξει, µπορούµε να πούµε ότι είναι και ακριβή υπόθεση. 

Πρέπει, όµως, να πούµε ότι είναι µια διαφανής υπόθεση, µία
καθαρή υπόθεση και ότι αυτά τα χρήµατα τα οποία πηγαίνουν
στη λειτουργία του πολιτεύµατος της δηµοκρατίας, είναι χρή-
µατα καθαρά και ο καθένας είναι µέσα σε αυτό που είπε ο κ. Κα-
κλαµάνης, σε τζάµι. Τζαµαρία είναι ο τοίχος που τον περιβάλλει.
Δεν µπορεί να κρύψει τίποτε είτε λέγεται κόµµα είτε λέγεται πο-
λιτικός.

Προτάσεις, λοιπόν, σε αυτή την κατεύθυνση θα κάνει αύριο η
Δηµοκρατική Αριστερά. Περιµένουµε την αντίδραση και τη θέση
κάθε πτέρυγας. Θα ανοίξει η συζήτηση γιατί έχουµε µπροστά
µας και τη συνταγµατική αναθεώρηση. Η σηµερινή συζήτηση
δίνει την αφορµή για να κάνουµε µία πρώτη κουβέντα και προ-
σέγγιση. Καταλαβαίνετε, όµως, ότι η κουβέντα πλέον θα γίνει πιο
συστηµατική ενόψει και της συνταγµατικής αναθεώρησης. 

Εµείς θέλουµε να ευχαριστήσουµε και να συγχαρούµε το προ-
σωπικό της Βουλής, του Κοινοβουλίου, τους υπαλλήλους και τη
φρουρά  της Βουλής, οι οποίοι επιτελούν µε άριστο τρόπο τα κα-
θήκοντά τους, υποστηρίζουν το νοµοθετικό έργο και τη δουλειά
µας. Εµείς πιστεύουµε ότι η λειτουργία αυτή τη στιγµή της Βου-
λής είναι σε υψηλό επίπεδο. Εµείς θα στηρίξουµε το έργο της
Βουλής στην καθηµερινότητά της, αλλά και στην προοπτική της. 

Και θα θέλαµε, µέσα από αυτόν τον απολογισµό και τον προ-
ϋπολογισµό να βγει το µήνυµα ότι η Αίθουσα, η Βουλή, το Κοι-
νοβούλιο συµπάσχει, κατανοεί, καταλαβαίνει ότι διανύουµε µία
δύσκολη περίοδο και όλοι -από την ηγεσία µέχρι τον καθέναν-
συµµετέχουν αναλογικά σε αυτή την υπόθεση. 

Σας ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Τραγάκης): Τον λόγο έχει ο Κοινο-

βουλευτικός Εκπρόσωπος του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλά-
δας κ. Παφίλης.

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΠΑΦΙΛΗΣ: Το  Κοµµουνιστικό Κόµµα Ελλάδος
σταθερά κάνει προτάσεις -όχι τώρα επί κρίσης, αλλά και παλαι-
ότερα- για τα θέµατα που συζητούµε σήµερα. Η συζήτηση επι-
κεντρώνεται κυρίως στο θέµα των αποζηµιώσεων ή των
προνοµίων -εντός ή εκτός εισαγωγικών- των Βουλευτών. Μάλι-
στα, έχουµε κάνει προτάσεις νόµου κατά συρροή και επανειληµ-
µένα για την κατάργηση της βουλευτικής σύνταξης η οποία δεν
έχει έρθει ποτέ προς συζήτηση στην Ολοµέλεια. Και, µάλιστα,
πάρα πολλοί σήµερα που κόπτονται…

ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ - ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ Ι. ΜΕΪΜΑΡΑΚΗΣ (Πρόεδρος της
Βουλής): Καταργήθηκε πια.

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΠΑΦΙΛΗΣ: Όχι, είχαµε κάνει πρόταση παλαι-
ότερα. Καταργήθηκε από εδώ και στο εξής, κύριε Πρόεδρε. Εάν
δεν κάνω λάθος εγώ, οι προηγούµενες δεν καταργούνται.

ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ - ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ Ι. ΜΕΪΜΑΡΑΚΗΣ (Πρόεδρος της
Βουλής): Από εδώ και πέρα.

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΠΑΦΙΛΗΣ: Τα προηγούµενα χρόνια, µε τέσσερα
χρόνια έπαιρνες βουλευτική σύνταξη και όλα τα υπόλοιπα. Είναι
γνωστά αυτά. 

ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ - ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ Ι. ΜΕΪΜΑΡΑΚΗΣ (Πρόεδρος της
Βουλής): Ναι, ναι.

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΠΑΦΙΛΗΣ: Το λέω σαν παράδειγµα αυτό. 
Μάλιστα, εµείς κάναµε προτάσεις την εποχή που µας λοιδο-

ρούσαν κάποιοι, παλαιότερα, των υποτιθέµενων «παχιών αγελά-
δων». Και κάποιοι σήµερα έχουν βγει στα κεραµίδια για όλα αυτά
τα θέµατα. 

Θα ήθελα να ξεκαθαρίσουµε µερικά πράγµατα: Οι Βουλευτές
του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδος παίρνουν µία αποζη-
µίωση, η οποία αντιστοιχεί στο µέσο ή και στο κατώτερο, εάν θέ-
λετε, µισθό που παίρνουν οι Έλληνες, κάτω από 1.000 ευρώ.
Είναι µία συµβολική αποζηµίωση. Ορισµένοι, βέβαια, δεν τα κα-
τανοούν όλα αυτά. Δεν έχουν προσωπικό όφελος ούτε προσω-
πικό πλουτισµό ούτε οι υπάλληλοι που διατίθενται ή
οποιονδήποτε µηχανισµό χρειάζονται -δεν το αµφισβητεί κανέ-
νας- τον έχουν για την προσωπική τους προβολή. Είναι για τη λει-
τουργία του κόµµατος, για την προβολή των απόψεων του
κόµµατος που πιστεύουµε -και έτσι είναι- ότι εξυπηρετεί τα συµ-
φέροντα του ελληνικού λαού.

Από αυτή την άποψη, λοιπόν, εµείς θεωρούµε ότι και στη ση-
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µερινή συγκυρία, αλλά και γενικότερα, χρειάζεται µία δραστική
µείωση της βουλευτικής αποζηµίωσης. Αυτό είναι το πρώτο
θέµα.

Δεύτερον: Χρειάζεται να καταργηθεί η αποζηµίωση για τις επι-
τροπές, γιατί είναι µέσα στο έργο του Βουλευτή. Και φυσικά, το
θέµα της βουλευτικής σύνταξης έχει λήξει από εδώ και στο εξής,
δεν έχει λήξει για το παρελθόν.

Αυτές τις προτάσεις δεν τις κάνουµε εκ του ασφαλούς, γιατί
αντιλαµβάνεται ο καθένας ότι εάν υλοποιηθούν όλες αυτές, θα
έχουν οικονοµικές επιπτώσεις και στο δικό µας το κόµµα. Και θε-
ωρούµε -γι’ αυτό και δεν ψηφίζουµε τον προϋπολογισµό- ότι στη
σηµερινή συγκυρία, µε την οικονοµική κρίση, θα έπρεπε να υπάρ-
ξει µεγαλύτερη µείωση στις βουλευτικές αποζηµιώσεις.

Το  δεύτερο που θέλουµε να πούµε είναι ότι ανεξάρτητα από
αυτά υπάρχει µία προσπάθεια, η οποία αντικειµενικά λειτουργεί
στον αποπροσανατολισµό του ελληνικού λαού και, κατά τη
γνώµη µας, είναι απαράδεκτη, γιατί δείχνει το δέντρο και κρύβει
το δάσος. 

Όλη αυτή η ιστορία ότι φταίνε οι τριακόσιοι βοηθάει πάρα πολ-
λούς, γιατί εµείς έχουµε διαφορετική πολιτική αντίληψη  απ’ όλα
τα υπόλοιπα κόµµατα. Η εξοµοίωση δηλαδή που έχει να κάνει µε
τα οικονοµικά συσκοτίζει τις πραγµατικές αιτίες. 

Δεύτερον, εµείς δεν έχουµε αντίρρηση και πιστεύουµε ότι µπο-
ρεί –και θα έπρεπε- να εξοικονοµηθούν  έστω  δέκα-είκοσι εκα-
τοµµύρια –να πω τέτοια ποσά- που θα µπορούσαν να δοθούν σε
ορισµένους κοινωνικούς τοµείς. Αυτό, όµως, είναι το πρόβληµα
της Ελλάδας; Γιατί; Ποιος  φταίει που φθάσαµε εδώ; Πού είναι
τελικά το χρήµα; Πού πήγε το χρήµα όλα τα προηγούµενα χρό-
νια; Σε  ποιους; Στο µεγάλο κεφάλαιο, στους επιχειρηµατικούς
οµίλους, στα µονοπώλια. 

Και είναι πολύ εύκολο να λες «η  Βουλή», ανεξάρτητα από την
άποψη που έχουµε εµείς και θα την πω παρακάτω. Και είναι πολύ
πιο δύσκολο –και εδώ κρίνονται τα κόµµατα- να κρίνεις ποιος είχε
τα κέρδη και ποιος κερδίζει ακόµη και στην κρίση σήµερα. Και
αυτοί που κερδίζουν, ακόµη και στην κρίση σήµερα, ανεξάρτητα
αν ένα µέρος του κεφαλαίου απαξιώνεται, είναι πάλι αυτοί που
κέρδιζαν µε την ανάπτυξη. 

Τρίτο θέµα: Συσκοτίζουν τις πραγµατικές αιτίες από το πού
κρίνεται ο κάθε  Βουλευτής –δεν λέω µεµονωµένος- ενταγµένος
σε ένα κόµµα. Ο Βουλευτής κρίνεται από την πολιτική που υπη-
ρετεί και έτσι πρέπει να τον κρίνει ο ελληνικός λαός. Κρίνεται από
το ποια συµφέροντα εξυπηρετεί, αν εξυπηρετεί τα λαϊκά συµφέ-
ροντα ή αν εξυπηρετεί κάτι άλλο. Αποπροσανατολίζει, λοιπόν,
την πολιτική συζήτηση που πρέπει να γίνει για το ποιος φταίει για
την κατάσταση που ζούµε σήµερα, ποια είναι η διέξοδος, πώς
τοποθετείται και σε ποιον πολιτικό φορέα ο καθένας. Αυτή είναι
η δική µας άποψη. 

Όπως, επίσης, και τα κόµµατα τι συµφέροντα αντικειµενικά
εξυπηρετούν στην κοινωνία; Ποιας τάξης, σε τελευταία ανάλυση,
συµφέροντα εξυπηρετούν;

Ο Πρόεδρος της Βουλής κ. Μεϊµαράκης έκανε µία προσέγγιση
στο πώς πρέπει να λειτουργεί θεσµικά ένα αστικό Κοινοβούλιο –
εµείς το επαναλαµβάνουµε- µε κάποιες  σκέψεις που είναι και
φαίνονται λογικές. Όµως, ο κ. Βορίδης, ως συνήθως, έδωσε µία
ιδεολογική –εκµεταλλευόµενος την ευκαιρία- προσέγγιση στο
θέµα της κοινοβουλευτικής δηµοκρατίας για την εξοµοίωση των
τριών εξουσιών: νοµοθετικής, εκτελεστικής, δικαστικής. Μάλι-
στα, είπε ότι δεν µπορεί να υπάρχει κοινωνία χωρίς εξουσία. 

Εµείς συµφωνούµε σε αυτό. Συµφωνούµε, αλλά από πού πρέ-
πει να ξεκινήσουµε; Ποιος έχει την εξουσία; Πρέπει να ξεκινή-
σουµε από το επίπεδο της οικονοµίας. Την εξουσία την έχει
αυτός που κατέχει στα χέρια του τα µέσα παραγωγής και τον
πλούτο. Αυτός καθορίζει και την πορεία της χώρας. 

Τα  κόµµατα τι είναι; Είναι ακριβώς έκφραση αυτής της εξου-
σίας. Άρα, όλα τα υπόλοιπα  είναι επιφάνεια. 

Έρχοµαι τώρα στη µορφή της εξουσίας. Η µορφή της εξου-
σίας µπορεί να αλλάζει. Μπορεί να είναι αστική, κοινοβουλευτική
δηµοκρατία, όπως είναι σήµερα, αλλά µπορεί και να γίνεται δι-
κτατορία. Και επειδή έχουµε εδώ και ορισµένους οι οποίοι προ-
σπαθούν, χτυπώντας την αστική  δηµοκρατία, να υπερασπίζουν
τη δικτατορία –και το λένε ωµά- θέλουµε να βάλουµε το απλό

ερώτηµα: Ποιον εξυπηρέτησε  η χούντα στην Ελλάδα; Ποια συµ-
φέροντα εξυπηρέτησε; Της  εργατικής τάξης, των αγροτών, των
αυτοαπασχολούµενων; Ή των εφοπλιστών, του µεγάλου κεφα-
λαίου και των µεγαλοεπιχειρηµατιών; Φυσικά, αυτών. Είναι κα-
θαρό. 

Επειδή ορισµένοι, λοιπόν, έχουν σηκώσει και τη σηµαία της
21ης Απριλίου, υποτιθέµενοι ότι πολεµούν τον αστικό κοινοβου-
λευτισµό, θέλω να πω ότι και εµείς τον πολεµούµε, αλλά από
άλλη άποψη και θα το πω παρακάτω. 

Τι είπε ο Παπαδόπουλος στους εφοπλιστές; «Ελάτε  και πάρτε
τα όλα!» Οι πενήντα επτά φοροαπαλλαγές, που τις διατήρησαν
όλες οι κυβερνήσεις µετά τη δικτατορία, είναι θεσµοθετηµένες
επί χούντας. Τα µεγαλύτερα προνόµια που δόθηκαν –να πω ονό-
µατα;- σε Ανδρεάδη, Τσάτσους, Μποδοσάκηδες κ.λπ. πότε ήταν;
Επί χούντας ήταν. Άρα, το ερώτηµα είναι ποια τάξη έχει την εξου-
σία και ποια ουσιαστικά κυβερνά. Διότι και τα κόµµατα και η
Βουλή αυτό ακριβώς εκφράζουν. 

Εµείς, λοιπόν, εκεί τοποθετούµε το θέµα. Εµείς παλεύουµε,
όχι για αλλαγή κυβέρνησης που θα διαχειρίζεται την εξουσία του
κεφαλαίου. Εµείς παλεύουµε για αλλαγή εξουσίας, δηλαδή, για
να πάρουν την οικονοµική εξουσία στα χέρια τους αυτοί που πα-
ράγουν και τον πλούτο της χώρας. Και ποιος παράγει τον πλούτο
της χώρας, κυρίες και κύριοι που υπερασπίζεστε αυτό το σύ-
στηµα; Ποιος τον παράγει; Οι βιοµήχανοι; Οι εφοπλιστές; Οι µε-
γαλέµποροι; Τα µονοπώλια; Κανένας δεν παράγει πλούτο!

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΑΠΕΡΝΑΡΟΣ: Ποιον πλούτο;
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΠΑΦΙΛΗΣ: Αυτόν που παράγεται.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΑΠΕΡΝΑΡΟΣ: Με δανεικά ζούµε.
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΠΑΦΙΛΗΣ: Αφήστε τα δανεικά. 
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΑΠΕΡΝΑΡΟΣ: Πείτε µας.
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΠΑΦΙΛΗΣ: Θέλετε; Θα πούµε, λοιπόν. 
Όλα τα προηγούµενα χρόνια –και φτάσαµε εδώ- πού δόθηκε

το χρήµα; Σε αυτούς δεν δόθηκε; Πού δίνεται σήµερα; Πάλι σε
αυτούς. Τον πλούτο της κοινωνίας τον παράγουν οι εργάτες.
«Χωρίς εσένα…

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΑΠΕΡΝΑΡΟΣ: Οι τράπεζες.
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΠΑΦΙΛΗΣ: Ποιες είναι οι τράπεζες, κύριε Καπερ-

νάρο, για να σταµατήσουµε την υποκρισία; 
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΑΠΕΡΝΑΡΟΣ: Συµφωνούµε, λοιπόν.
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΠΑΦΙΛΗΣ: Ποιοι είναι οι τραπεζίτες; Είναι οι εφο-

πλιστές, οι µεγαλέµποροι, οι βιοµήχανοι, δηλαδή η ολιγαρχία του
πλούτου, το κεφάλαιο. Οι ίδιοι που έχουν την οικονοµία στα χέρια
τους, τα µέσα παραγωγής, είναι αυτοί που έχουν και τις τράπε-
ζες. Ναι ή όχι; Θέλετε να βγάλουµε ονόµατα;

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΑΠΕΡΝΑΡΟΣ: Αν µπορείτε, βγάλτε.
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΠΑΦΙΛΗΣ: Δεν χρειάζεται νοµίζω.
Άρα, λέµε ότι τον πλούτο τον παράγει, σε πείσµα όλων, η ερ-

γατική τάξη, αυτοί που δουλεύουν. «Χωρίς εσένα γρανάζι δεν
γυρνά», λέει το σύνθηµα. Και έχει και το υπόλοιπο: «Εργάτη µπο-
ρείς χωρίς τ’ αφεντικά».

Κάποτε, παλιά, στις αρχές του καπιταλισµού, ο βιοµήχανος -
λέω ένα παράδειγµα- δούλευε και στην παραγωγή. Τώρα δεν
δουλεύει. Έχει τους συµβούλους, έχει τα golden boys, έχει
όλους αυτούς που καταγγέλλετε, οι οποίοι είναι οι υπηρέτες του
συστήµατος, τα µεγαλοστελέχη, όπου αυτοί δουλεύουν. Ποιος
κινεί όλα αυτά, όλον αυτόν τον πλούτο; Αν θέλετε να πάµε και
στους υπολογιστές, να πάµε και στην τελευταία τεχνολογία.
Ποιοι είναι αυτοί; Είναι οι εργαζόµενοι. 

Ποιος καρπώνεται, λοιπόν, αυτό το κοινωνικό προϊόν που πα-
ράγεται και που είναι ασύλληπτο και αµύθητο, παρά την κρίση
που υπάρχει στη χώρα µας; Το καρπώνονται µια χούφτα ολιγάρ-
χες. Το 1%, λέει, στην Αµερική έχει, αν δεν κάνω λάθος, το 40%.
Τα ίδια µπορεί να δει κάποιος και στη χώρα µας. Περίπου -έκαναν
έναν υπολογισµό- πεντακόσιες εταιρείες είχαν το 1/3 του ΑΕΠ.

Τι λέµε, λοιπόν, εµείς; Λέµε ότι αυτό το σύστηµα είναι ξεπερα-
σµένο πια, είναι σαπισµένο και πρέπει να ανατραπεί, να αλλάξει.
Και αυτοί που παράγουν τον πλούτο µπορούν και να τον διαχει-
ριστούν και να διευθύνουν την κοινωνία. 

Αυτή είναι η δική µας διαφορά και γι’ αυτό λέµε ότι πρέπει να
αλλάξει η εξουσία.

Τι θα γεννήσει, λοιπόν, αυτή η εξουσία, για να µιλήσουµε και
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σχετικά µε τη σηµερινή συζήτηση; Εµείς λέµε ότι θα γεννήσει µία
γνήσια λαϊκή εξουσία, όπου ο αντιπρόσωπος του λαού, ο Βου-
λευτής, ας το πούµε έτσι, θα εκλέγεται άµεσα από την παραγω-
γική µονάδα είτε αυτή είναι εργοστάσιο είτε είναι νοσοκοµείο είτε
είναι πανεπιστήµιο είτε είναι παραγωγικός αγροτικός συνεταιρι-
σµός είτε είναι οµάδα, ένωση συνταξιούχων είτε ένωση φοιτη-
τών. Θα εκλέγεται άµεσα, λοιπόν. Θα είναι ανακλητός, δηλαδή
θα µπορεί ανά πάσα στιγµή η παραγωγική του µονάδα που τον
εκλέγει, να τον ανακαλεί από Βουλευτή. Δεν θα έχει ιδιαίτερα
προνόµια. 

Αυτή είναι η λαϊκή εξουσία που εµείς, όχι απλά ονειρευόµαστε,
αλλά παλεύουµε να την ενστερνιστεί ο λαός και να αντιληφθεί
ότι έχει τη δύναµη και να την πάρει και να αναπτύξει την κοινω-
νία.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Αυτή, λοιπόν, η λαϊκή εξουσία θα απογειώσει την κοινωνία, θα
απογειώσει τις παραγωγικές δυνατότητες που έχει η χώρα µας.
Αυτή η αυτενέργεια όσων παράγουν τον πλούτο, που είναι τερά-
στια, απίστευτη, θα µπορέσει και την Ελλάδα και άλλες χώρες
να τις σπρώξει µπροστά. 

Τέτοιους, λοιπόν, λαϊκούς Βουλευτές χρειαζόµαστε σε µία τέ-
τοια λαϊκή εξουσία όπου ο λαός µας πρέπει να φύγει από όλη
την παγίδα που του στήνουν σήµερα και τις αυταπάτες που τις
καλλιεργούν οι άλλοι, ότι αυτό το σύστηµα, το αστικό κοινοβου-
λευτικό σύστηµα, µπορεί να φτιάξει κάτι καλύτερο. Δεν µπορεί!

Γι’ αυτό είναι η ώρα, οι ίδιοι «να βάλουν πλώρη» για τη δική
τους, την πραγµατική λαϊκή εξουσία, που ξαναλέω ότι θα απο-
γειώσει κυριολεκτικά και θα αξιοποιήσει όλες τις τεράστιες δυ-
νατότητες που έχει σήµερα η κοινωνία µας και που η
καπιταλιστική και ατοµική ιδιοκτησία τις «φρενάρει» και στέλνει
την ανθρωπότητα στην κόλαση.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Τραγάκης): Ο κ. Πρόεδρος έχει τον
λόγο και µετά ολοκληρώνουµε.

ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ-ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ Ι. ΜΕΪΜΑΡΑΚΗΣ (Πρόεδρος της
Βουλής): Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, είµαι ιδιαίτερα χαρού-
µενος και ικανοποιηµένος που η συζήτηση για τον προϋπολογι-
σµό της Βουλής εξελίχθηκε σε µία γενική πολιτική συζήτηση, η
οποία νοµίζω ότι προσέφερε πάρα πολλά και η οποία έγινε σ’ ένα
ήπιο κλίµα, όπου κατετέθησαν προτάσεις, απόψεις, επιχειρή-
µατα, όπου διαπιστώθηκαν διαφορετικές απόψεις και διαφωνίες.
Σχεδόν όλοι, όµως, συµφωνούµε ότι η εισήγηση µε βάση τις συν-
ταγµατικές διατάξεις, τον Κανονισµό και τους νόµους δεν θα
µπορούσε να ήταν διαφορετική, αλλά επί της εισηγήσεως να γί-
νουν συζητήσεις, να κατατεθούν προτάσεις και να δούµε πώς
αυτή µπορεί να βελτιωθεί, να αλλάξει και να συζητηθεί ακόµα κα-
λύτερα. 

Κατ’ αρχήν θέλω να σας πω ότι σαν Πρόεδρος της Βουλής πι-
στεύω ότι δεν µπορώ -και δεν θέλω κιόλας και δεν είναι αυτός ο
ρόλος µου και δεν το κάνω- ούτε να αντιδικώ µε κόµµατα ούτε
πολύ περισσότερο να αντιδικώ µε συναδέλφους. Σέβοµαι τους
συναδέλφους, σέβοµαι τα κόµµατα ως θεσµούς και προσπαθώ
και είναι στόχος µου, µέσα στο πλαίσιο που κι εσείς µε έχετε επι-
φορτίσει µε αυτό, να συνθέσω, να πετύχω συναίνεση, να υπάρ-
ξουν διαβουλεύσεις ώστε να µπορέσουµε να έχουµε την
ευρύτερη δυνατή πλειοψηφία και αποδοχή των όσων λέµε, ανε-
ξαρτήτως πολλές φορές από το αν αυτά ψηφίζονται ή δεν ψηφί-
ζονται.

Βεβαίως, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, ο Πρόεδρος της Βου-
λής πάντα ανήκει και σε µία πολιτική οικογένεια και έχει και τις
δικές του πολιτικές απόψεις, άρα κρίνοµαι ως Πρόεδρος της
Βουλής όταν διευθύνω την εργασία του Σώµατος και όταν πράγ-
µατι προσπαθώ ή όχι να βρω αυτές τις συναινετικές διαδικασίες,
ώστε να µπορέσουµε αυτά που γίνονται να έχουν τη µεγαλύτερη
αποδοχή.

Από κει και πέρα, ως µέλος µιας πολιτικής οικογένειας έχω τις
δικές µου διαφορετικές εκτιµήσεις και απόψεις, που βεβαίως δεν
συµπίπτουν µε τα άλλα κόµµατα και µε τους συναδέλφους οι
οποίοι τα εκφράζουν ως Κοινοβουλευτικοί Εκπρόσωποι ή ως
Γραµµατείς. 

Επειδή κάτι αναφέρθηκε όσον αφορά στο µισθό του πρέσβη

ή του βοηθού πρέσβη, θέλω να ξεκαθαρίσω ότι µιλάµε µε πλήρη
σεβασµό σε όλους για όσους συζητάµε ότι µπορεί να συνδεθεί
ο µισθός του Βουλευτή είτε είναι πρέσβης είτε είναι γενικός δι-
ευθυντής µιας υπηρεσίας είτε είναι ο οποιοσδήποτε άλλος. Με
σεβασµό συζητάµε και γνωρίζουµε εκ των προτέρων ότι πραγ-
µατικά όλοι αµείβονται µ’ έναν χαµηλό µισθό, σε σχέση µε τα δε-
δοµένα που υπήρχαν και πριν την κρίση, αλλά και µε την
ποιότητα εργασίας την οποία παρέχουν.

Επίσης, από την αρχή σας είπα ότι ψηφίζουµε προϋπολογισµό.
Εάν η Αίθουσα οµοφωνήσει και µπορούµε να ανοίξουµε µία τέ-
τοια συζήτηση αύριο κιόλας στην Επιτροπή Οικονοµικών της
Βουλής για το θέµα του µισθού, ευχαρίστως να ανοίξει, γιατί ως
Πρόεδρος θέλω να πετύχω τη µεγαλύτερη δυνατή συναίνεση και
συνεννόηση. Πρέπει να δούµε κιόλας πώς αυτή η συζήτηση θα
συντονιστεί και µε τη συζήτηση που πρέπει να ανοίξουν όλα τα
κόµµατα και για την Αναθεώρηση του Συντάγµατος και για το πο-
λιτικό χρήµα. Είναι συνολική η κατάσταση αυτή. Δεν µπορεί να
το δούµε αυτό ξεκοµµένα και αποσπασµένα, γι’ αυτό και θα
ήθελα σήµερα, αν είναι δυνατό, να ψηφιστεί ο προϋπολογισµός,
γιατί καταλαβαίνω ότι η µεγάλη επιφύλαξη δεν είναι για τη δια-
χείριση που είχαµε. Σας ευχαριστώ πάρα πολύ που εµπιστεύεστε
και µένα και τις υπηρεσίες της Βουλής και το Προεδρείο για τη
διαχείριση και τον απολογισµό.

Επίσης, δεν είναι για τις δαπάνες τις οποίες έχουµε περικόψει
ή όχι µεµονωµένα και γι’ αυτό θα συµφωνούσα µε την πρόταση
να υπάρχει ονοµαστική ψηφοφορία και επί κωδικού, για να δοθεί
η δυνατότητα, κάποιους κωδικούς που µπορούµε και οµοφώνως
να τους ψηφίσουµε, να τους ψηφίσουµε και κάποιους κωδικούς
όπου έχουµε µία διαφωνία, να διαφωνήσουµε. 

Αυτό, όµως, που θέλω να τονίσω είναι ότι η παρούσα κοινο-
βουλευτική περίοδος, ανεξαρτήτως αν σε κάποιους είναι αρεστό
ή όχι, λειτουργεί µε βάση αυτό τον Κανονισµό. 

Ελέχθη προηγουµένως ότι υπάρχει υποβάθµιση του Κοινοβου-
λίου. Του ίδιου του Κοινοβουλίου; Όχι. Της εκτελεστικής εξου-
σίας ως προς το πώς βλέπει το Κοινοβούλιο και η οποία έφερε
το ένα άρθρο και αναγκαστήκαµε το ένα άρθρο µε τόσες σελίδες
να το ψηφίσουµε και οι πολίτες, όπως είπατε, το βλέπουν αυτό
ως υποβάθµιση του Κοινοβουλίου. Μάλιστα.

Επ’ αυτού, όµως, ο Κανονισµός υπάρχει και εφαρµόζεται. Δη-
λαδή, καταθέτει η Κυβέρνηση ένα νοµοσχέδιο το οποίο το κρίνει
κατεπείγον. Ο Κανονισµός ορίζει να το πάµε στην επιτροπή και
η πλειοψηφία της επιτροπής ορίζει. 

Το µνηµόνιο το οποίο αναφέρατε -γιατί πράγµατι πρέπει να
µας απασχολήσουν αυτά- τελικά είναι πολιτικές, τις οποίες
έχουµε ήδη υπερψηφίσει και εφαρµόζουµε ή είναι νέες πολιτικές;
Εγώ, λοιπόν, θα σας πω ότι στα Υπουργεία είναι πολύ περιορι-
σµένη η δυνατότητα εφαρµογής νέων πολιτικών. Είναι πολιτικές
που δεν έχουν επιβληθεί –όπως είπατε- αλλά που έχουν συµφω-
νηθεί µε την πλειοψηφία της Βουλής. 

Τώρα µε βάζετε σε άλλο ρόλο, γιατί, όπως σας είπα, είµαι
µέλος πολιτικής οικογένειας και έχω τις δικές µου πολιτικές από-
ψεις. Όµως, λειτουργώ τελικά µε βάση τον Κανονισµό. Αυτό που
λέτε µπορεί να είναι πράγµατι µία αντιπαράθεση και µία κριτική
ως προς το πώς λειτουργεί η εκτελεστική εξουσία, αν υποβαθµί-
ζει το Κοινοβούλιο κ.λπ.. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, ας συµφωνήσουµε ότι η εκτε-
λεστική εξουσία, το Κοινοβούλιο δεν το καλοβλέπει. Όχι µόνο
εδώ, αλλά παντού. Και δεν µιλάω για την σηµερινή Κυβέρνηση,
αλλά τουλάχιστον για όσα χρόνια έχω θητεύσει εδώ. Η σηµερινή
Κυβέρνηση πιστεύω ότι έχει και τις δυνατότητες και τις δικαιο-
λογίες για όλα αυτά τα ζητήµατα, γιατί είµαστε σε έκτακτες κα-
ταστάσεις. 

Επειδή, όµως, κάποιος συνάδελφος είπε εδώ ότι πρέπει ως
Βουλευτές να συµπεριφερθούµε και να αξιολογηθούµε, θα σας
πω ότι εάν εµείς ως Βουλευτές δεν βγούµε µπροστά στο λαό να
του πούµε ότι πρέπει να µας αξιολογήσει έτσι, τότε θα µας αξιο-
λογεί διαφορετικά. 

Γιατί σας το λέω; Διότι είπατε προηγουµένως κάτι για την αξιο-
λόγηση του Βουλευτού και για την εκτελεστική εξουσία. Και
ερωτώ: Στο µυαλό του πολίτη, το Βουλευτή, ανώτερο από κά-
ποιον άλλο της περιφερείας του, τον έχει, µε µια προοπτική ότι

2360 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



θα γίνει Υπουργός; Άρα, τον έχει παραπάνω, όχι γιατί θα γίνει
Υπουργός, αλλά γιατί η εκτελεστική εξουσία πράγµατι είναι πα-
ραπάνω από την κοινοβουλευτική στο µυαλό του πολίτη. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, ο λαός µάς ψηφίζει. Το ανα-
φέρω αυτό, γιατί ελέχθη κάτι και µάλιστα από τη ΔΗΜΑΡ και τον
κ. Οικονόµου. Πέρα από τα κόµµατα στα οποία βλέπει πρό-
γραµµα, δια του σταυρού προτίµησης, επιλέγει το Βουλευτή. Ει-
πώθηκε, λοιπόν, ότι κάποιοι Βουλευτές πάνε από κανάλι σε
κανάλι, δεν χαλάνε λεφτά, έχουν και άλλα εισοδήµατα κ.λπ.. Μά-
λιστα. Τα ξέρουν οι πολίτες; Και βέβαια τα ξέρουν. Εσείς τι νοµί-
ζετε; Ότι µας ψηφίζουν δύο, τρεις, τέσσερεις εκλογές και δεν
γνωρίζουν στις µικρές τοπικές κοινωνίες πώς είναι ο κάθε Βου-
λευτής; Και εν πάση περιπτώσει, είναι ίδια η αξιολόγηση που θα
έχω εγώ ή εσείς για κάποιους συναδέλφους, µε την αξιολόγηση
που κάνουν οι συγκεκριµένοι πολίτες, όταν βάζουν σταυρό προ-
τίµησης; 

Να ξεκαθαρίσουµε εδώ, επειδή άνοιξε η συζήτηση, και τα θέ-
µατα δεοντολογίας. Πολλές φορές, έρχεστε διάφοροι συνάδελ-
φοι και µου το λέτε στο γραφείο µου ή και δηµοσίως. Σας
απαντώ ότι υπεύθυνος είναι ο κάθε Βουλευτής, ο οποίος εν τέλει
κρίνεται από τον πολίτη. Δεν είµαι εγώ ή εσείς. Εγώ θα του κάνω
την παρατήρηση, όπως αυτή θα πρέπει να γίνει, αλλά εν τέλει
αυτός θα συµπεριφερθεί µε τον τρόπο που συµπεριφέρεται και
οι πολίτες θα εκτιµήσουν. 

Μην ξεχνάτε ότι οι εκλογές του 2012 έγιναν µέσα σε ένα κλίµα
όπου ο πολίτης πράγµατι ήταν αγανακτισµένος. Δεν ήθελε να
ακούσει. Ήθελε -και την εκτιµούσε- την ακραία συµπεριφορά και
κινήθηκε κυρίως µε τη σταυροδοσία, µε το σταυρό προτίµησης,
προς αυτή την κατεύθυνση. Και έρχονται σήµερα πολλοί –συνά-
δελφοι και πολίτες- και λένε: «Μα, τι γίνεται στη Βουλή; Πώς ανέ-
χεστε τον τάδε;» Τι ανεχόµαστε; Είναι εκπρόσωπος των πολιτών.
Αυτοί µας τον έστειλαν. Έτσι πρέπει να τον αντιµετωπίσουµε και
έτσι πρέπει να συζητήσουµε µαζί του. 

Κατά συνέπεια, εγώ θέλω να ξεκαθαρίσω ότι εµείς κρινόµαστε.
Τελικός κριτής είναι ο πολίτης. Γι’ αυτόν υπάρχουµε, αυτόν εκ-
προσωπούµε, αυτόν σεβόµαστε και αυτός έχει διαφορετικά κρι-
τήρια. Σε εµάς έγκειται να συνθέσουµε όλες αυτές τις
διαφορετικότητες τις οποίες φέρνει ο κάθε Βουλευτής από τη
δικιά του περιφέρεια ή από το εκλογικό σώµα το οποίο εκπρο-
σωπεί. 

Και αυτό δεν µπορεί να αλλάξει. Δεν γίνεται να αλλάξει. Σας
είπα ότι στο µυαλό του –και εδώ φταίµε εµείς- δεν µας αξιολογεί
ως Βουλευτές. Μας αξιολογεί -κυρίως από τα κόµµατα εξουσίας-
µε το αν θα γίνουµε ή όχι Υπουργοί, δηλαδή, αν θα µπούµε ή δεν
θα µπούµε στην εκτελεστική εξουσία. Πολλοί από τους Βουλευ-
τές το επιδιώκουν και για να κριθούν έτσι και για να µπουν στην
εκτελεστική εξουσία. 

Όλα αυτά, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, πρέπει να µας απα-
σχολήσουν και νοµίζω ότι η συζήτηση για την Αναθεώρηση του
Συντάγµατος είναι µια πολύ µεγάλη ευκαιρία, να αναπτυχθούν
εδώ και οι απόψεις. 

Να σας πω και κάτι; Εγώ χαίροµαι αυτές τις συζητήσεις. Είναι
πολύ πιο υγιείς από το να συζητάµε όλα τα άλλα. Καλύτερα να
συζητάµε κάτι τέτοιο. Εν πάση περιπτώσει, επαναλαµβάνω ότι
αυτά είναι θέµατα τα οποία αφορούν γενικότερα το πολιτικό µας
σύστηµα, το πολιτικό χρήµα και όλα τα σχετικά τα οποία πρέπει
να ξανασυζητήσουµε. 

Θα σας πω κάτι παράδοξο. Το υποστήριζα από τότε που κα-
ταλάβαινα πολιτικά. Εγώ, κυρίες και κύριοι, ακόµα και στην απο-
ζηµίωση, που συζητάµε τώρα, αλλά και σε άλλους τοµείς, θα
έθετα εισοδηµατικά κριτήρια. Θα έπρεπε, δηλαδή, ανάλογα, µε
τα εισοδηµατικά κριτήρια του κάθε συναδέλφου να καθοριζόταν
και η αποζηµίωση. 

Βλέπω τον Υπουργό Υγείας παρόντα στον οποίον έλεγα ότι
όταν φτιάχναµε το πρόγραµµα της Νέας Δηµοκρατίας τότε, λέ-
γαµε ότι όσοι είναι µέχρι το όριο της φτώχειας θα έχουν ολοκλη-
ρωµένη ιατροφαρµακευτική περίθαλψη. Από εκεί και πέρα, θα
πληρώνουν ένα µικρό ποσοστό και ανάλογα τα εισοδήµατά τους
θα πληρώνουν παραπάνω. Και αυτός που εισπράττει 100.000 το
χρόνο θα τα πληρώνει όλα µόνος του. Δεν κατάλαβα, δηλαδή,
γιατί το κράτος θα πρέπει να καταβάλλει συνεχώς σε όλους; Και
µάλιστα, όταν τα εισοδήµατά τους είναι υψηλά, γιατί να τους κα-
ταβάλουµε τα ίδια; 

Το ίδιο λέγαµε από την εποχή της ΔΑΠ θυµάµαι, που είχε κάνει
µια επαναστατική πρόταση τότε, όσοι το θυµάστε. Είχε βεβαίως
αντιµετωπιστεί µε άλλα επιχειρήµατα, ότι «δεν είναι σωστό» και
«δεν γίνεται». Όµως επιµέναµε εµείς και το θεωρώ και σωστό.
Δηλαδή, δεν κατάλαβα; Γιατί πρέπει να παίρνουν δωρεάν συγ-
γράµµατα, όταν είχαν οι γονείς τους ή οποιοσδήποτε άλλος
πάρα πολύ υψηλά εισοδήµατα; 

Αυτά όλα πρέπει να επανεξεταστούν. Αν ένας Βουλευτής µπο-
ρεί ο ίδιος να ανταποκρίνεται -αφού καθορίσουµε τα κριτήρια µε
βάση τα οποία θα προσδιοριστεί η αποζηµίωση- και πράγµατι
έχει τόσα πολλά λεφτά, να µην τη παίρνει την αποζηµίωση και να
είναι απόφαση δική µας. Αν δεν έχει, να µπορούµε να τον διευ-
κολύνουµε µε τον καλύτερο δυνατό τρόπο. «Μα, ξέρεις δεν θα
είναι όλοι οι Βουλευτές ίσιοι και χαλάει η ισότητα». Μα, αφού δεν
είναι ίσοι από την ώρα που εισέρχονται τα εισοδηµατικά κριτήρια,
γιατί να µην µπει το κριτήριο; 

Αλλά, εν πάση περιπτώσει, εγώ θέλω να σας τονίσω ότι η ει-
σήγηση που πρέπει να φέρει το Προεδρείο της Βουλής, είναι η
εισήγηση που στηρίζεται στα σηµερινά βασικά δεδοµένα. Αυτό
έγινε πέρσι και πρόπερσι. 

Επαναλαµβάνω, για να κλείνει αυτό, ότι µε τη δέσµευση ότι
δεν θα προχωρήσει η Κυβέρνηση σε µειώσεις µισθών και συντά-
ξεων, αν χρειαστεί, η Βουλή πρώτη και πιστεύω οµόφωνα, θα
αποφασίσει τη δική της µείωση µισθού. 

Θέλω τέλος να σας πω ότι η συζήτηση που έγινε σήµερα, ήταν
πολύ καλή. Θέλω να σας ευχαριστήσω γι’ αυτό. Τεκµαίρεται πάλι
ότι, αφού το στηρίζει το ΠΑΣΟΚ και η Νέα Δηµοκρατία, στην
ουσία ψηφίζεται. Είµαι σίγουρος ότι πάρα πολλοί Βουλευτές, αν
αφήνονταν ελεύθεροι, αν µπορούσαν να ψηφίσουν κατά κωδικό,
αν υπήρχε η ονοµαστική ψηφοφορία θα ενέκριναν τον προϋπο-
λογισµό. 

Μένω όµως στο ότι όλοι µαζί συµφωνούµε πως υπάρχει η συ-
ναντίληψη, εν πάση περιπτώσει, η οµοθυµία ότι η διαχείριση ήταν
σωστή, ο απολογισµός είναι σωστός και ότι πρέπει να δούµε µε
µια διαφορετική προσέγγιση το ζήτηµα της αποζηµίωσης.

Σας ευχαριστώ πολύ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Τραγάκης): Ευχαριστούµε πολύ,

κύριε Πρόεδρε.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, κηρύσσεται περαιωµένη η συ-

ζήτηση επί του Απολογισµού Δαπανών της Βουλής για το οικο-
νοµικό έτος 2012 και επί του σχεδίου Προϋπολογισµού Δαπανών
της Βουλής για το οικονοµικό έτος 2014.

Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτός ο Απολογισµός Δαπανών
της Βουλής για το οικονοµικό έτος 2012 κατ’ έξοδα, αποτελέ-
σµατα από τη χρήση του και στο σύνολο;

ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτός, δεκτός. 
ΕΠΑΜΕΙΝΩΝΔΑΣ (ΝΟΤΗΣ) ΜΑΡΙΑΣ: Κατά πλειοψηφία.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Τραγάκης): Συνεπώς, ο Απολογι-

σµός Δαπανών της Βουλής για το οικονοµικό έτος 2012 κατ’
έξοδα, αποτελέσµατα από τη χρήση του και στο σύνολο έγινε
δεκτός σε µία και µόνη συζήτηση κατά πλειοψηφία και έχει ως
εξής:
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2362 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)

ΑΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ ΕΞΟΔΩΝ ΤΗΣ ΒΟΥΛΗΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟΥ ΕΤΟΥΣ 2012
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2364 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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2366 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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2368 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΛΑ’ - 18 ΝΟΕΜΒΡΙΟΥ 2013 2369



2370 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Τραγάκης): Ερωτάται το Σώµα: Γί-
νεται δεκτός ο Προϋπολογισµός Δαπανών της Βουλής για το οι-
κονοµικό έτος 2014 κατ’ έξοδα, αποτελέσµατα από τη χρήση του
και στο σύνολο;

ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτός, δεκτός. 
ΕΠΑΜΕΙΝΩΝΔΑΣ (ΝΟΤΗΣ) ΜΑΡΙΑΣ: Κατά πλειοψηφία.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Τραγάκης): Συνεπώς, ο Προϋπολο-
γισµός Δαπανών της Βουλής για το οικονοµικό έτος 2014 κατ’
έξοδα, αποτελέσµατα από τη χρήση του και στο σύνολο έγινε
δεκτός σε µία και µόνη συζήτηση κατά πλειοψηφία και έχει ως
εξής: 

2372 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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2374 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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2376 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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2378 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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2380 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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2382 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Τραγάκης): Κυρίες και κύριοι συνά-
δελφοι, παρακαλώ να εξουσιοδοτήσετε το Προεδρείο για την υπ’
ευθύνη του επικύρωση των Πρακτικών της σηµερινής συνεδρία-
σης. 

ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Τραγάκης): Το Σώµα παρέσχε τη ζη-

τηθείσα εξουσιοδότηση. 
Ο Προεδρεύων θα ήθελε να απευθυνθεί στο σύνολο των ερ-

γαζοµένων της Βουλής, παρισταµένων και µη παρισταµένων, να
τους ευχαριστήσει για όλες τις προσπάθειες που κάνουν µαζί
µας, να διευκρινίσει ότι δεν είναι µόνο αυτό που φαίνεται, αλλά
οι υπάλληλοι της Βουλής σήµερα που εµείς τελειώσαµε τώρα,
µετά από τέσσερις ώρες συνεδρίαση, θα καθίσουν άλλες τρεις
ώρες για να διεκπεραιώσουν την περαιτέρω εργασία. Γι’ αυτό
τους ευχαριστούµε, γιατί είναι οι αφανείς ήρωες. 

Ευχαριστούµε, επίσης και τη φρουρά της Βουλής, η οποία
είναι άξια της τιµής που της έχει γίνει, και ανταποκρίνεται πλή-
ρως στα καθήκοντά της.

Βέβαια, αυτό αντιπροσωπεύει όλες τις πτέρυγες της Βουλής,
διότι από όλες τις συζητήσεις που ακούστηκαν µε πρώτον και
προεξέχοντα τον Πρόεδρο του Σώµατος, όλες οι πτέρυγες της
Βουλή συµφωνούν γι’ αυτό.

Κύριοι συνάδελφοι, στο σηµείο αυτό δέχεστε να λύσουµε τη
συνεδρίαση;

ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα. 
Με τη συναίνεση του Σώµατος και ώρα 21:52’ λύεται η συνε-

δρίαση για αύριο ηµέρα Τρίτη 19 Νοεµβρίου 2013 και ώρα 18:00’
µε αντικείµενο εργασιών του Σώµατος: κοινοβουλευτικό έλεγχο,
συζήτηση αναφορών και ερωτήσεων, σύµφωνα µε την ηµερήσια
διάταξη που έχει διανεµηθεί.
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Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ                                                     ΟΙ ΓΡΑΜΜΑΤΕΙΣ



2384 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)


